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ey Ud T
(Relations and Functions)

12081CHO1

**There is no permanent place in the world for ugly mathematics ... . It may
be very hard to define mathematical beauty but that is just as true of
beauty of any kind, we may not know quite what we mean by a
beautiful poem, but that does not prevent us from recognising
one when we read it. — G. H. Hardy +

1.1 ‘{ﬁﬁlﬂ (Introduction)
TR FHifST fF Fem XIH, 9aY Ud ®er, Wid, Geuid qel
IRER onfg &t staumoneti &1, faf= yeRr o arfas
AT Herl 3R 3 eTeial |fgd aieE w3 S g
21 g § wres ‘Hay (Relation) ' &1 HeheuqT i AU
qI H 3H v o e @ foren w0 7, fNeEes ogER
(Recognisable) el &l AH wfifse fF A, forelt wpa &t
Fe X1 o foenfefdi 1 gq==a 2 qen B SHl Thal 1
Fe X1 foenfelal &1 gge=a ¥ oW =g A ©
Tq=d B % o GaUl oh $o IR 36 YRR B
@ {(a.b)e AxB:a b T ), Lejeune Dirichlet
(i) {(ab)e AxB:a b® 5& 2}, (1805-1559)
(i) {(a,b)e AxB:a®l 3G bl 3G W 3ffeek ),
(iv) {(a, b) e Ax B: faselt Ifqm wdien ® ¢ 50 9= quiieh b 5 9T qUTieh ©
+9 2},
(v) {(a,b)e AxB:qSH e @l ¢ &l b &l ).
qufd A" B & o fohell Hay R &l TE®Y (Abstracting) ¥ &H T o
A xB o T% W3 (Arbitrary) STEH=ad %1 @@ IR w )




2 Tfora

I (a,b) e R, dl 89 F&d ¢ T Hay Reh FAd0d o, b W Haifod & 3K 89 39
aR b Tor@d B 9em=a:, afg (q, b) e R, @ BH 3§ o1d &1 foar 7€ & ¢ 6
a TN bk o9 w1 ARTRE FE T ten T {1 5@ fF wen XIH <@ gk €, He
T To9IY YRR & HaY B B

39 A |, g9 faf= YR o WaHl & werl, werl o 9dred (composition)
Fhaoia (Invertible) ®erl SR fgamerd wfwansti =1 steaem |

1.2 Geeh o Wk (Types of Relations)

79 =% § 'Y fafi= webr & Herll &1 ereda w1 gd T © f fedt gy A
d G, Ax AH T STEH=Sd Bl 2| ofd: Nad aq==d ¢ < A x A @
AxATE, § 3 Goel B TR B, R = {(a, b): a—b =10} §R Y& TH=e
A={1,2,3,4} T IR Tk Gaa R W fomR Hif) 78 T o aq==a &, #ifs
TEr *i1E ff T (pair) T & W UfaE g — b= 10 H G A 1 TH TR
R ={(a,b):la-b1>0}, GU0f =9 Ax A qcd €, Fifeh Ax A gdt g
(a,b),1la—b 120 I FW 21 Tg I 3T o I3 X Frfafed aRkemmst
@ foae i@ =+ 2l

TfTaTeT 1 g=E A R gRefid Hey R U R dae wedd 8, A A w8 off
FoTd Ash fRdt off eroma @ wefud 7 7, et R=¢ c AxA.

T 2 WHEEI A R YR HeY R, Th Wi (universal) Haiel el €, 9%
A e 31agd Ah Gt sraeel @ Heifua ®, etefd R=A x A,

o deer qen gt dew il wefi-weft o3 (trivial) Hew ot wed B

SETETOT 1 HH A o A forelt sretert o Tet o weft ferenfefal o1 o= 21 Tuifsq
% R={(a,b):a, b 581 8} g 91 Ga¥ T o Gaa & 91 R’ = {(a, b) :
aTA b FI HAEA N A 3 HX G HH 2 ) 5N YSd GaY TH HEE G9u 2

Tl YTAER, Fifeh Thot STetshl H1 €, Tud Thol &1 %ig o famnef, @ha & fad
off fernefl &1 w&= Y € "ewa1 21 em@: R = ¢, FE@ w=i¥fa e @ 6 R R way ?
Tg oft T ¢ T forl oft <1 fornfefal ) S=meal o1 iR 3 Wer & = g1 & =few)
Y Wehe B ® o R' = A x A Grefs de 2|

femuit smen X1 faeneffmo dra ek € for fre Gau 1 < wehR @ fefya fmar s
Gehal ®, Tmd: T fafy qen g fmio fafy) aenfa sgd @ weel g g
{1,2,3,4) W 9Rfed G99 R = {(a, b): b=a+ 1} H ¢ RH A «ft Faefua fF=n S
%,W&ﬁ?%ﬁﬁb=a+l@lm$ﬁﬁ§ﬁwm,€q’ﬂs’gﬂﬂﬁ?(notation)
T FAN H




Y T HeH 3

A& (4, b) € R, d &9 F&d 2 TF o,h ¥ Haftd &' 3K 39 a1d %1 89 a R bW
e FW B

Tk T TEcIqul Heer, foreht iford  wek @ik (significant) AT €, god

HaY (Equivalence Relation) Shagair 2l Joadl Hael w1 37T H o faU g9 9gd

T YRR o Gaui, qHd: wWqea (Reflexive), TafHd (Symmetric) T HehHh
(Transitive) Heel W foam 2l

TR 3 I A T IRHIa 96y R;
(i) Tqed (reflexive) B 8, 4% Y&% ae A AU (a4, a) € R,
(i) FEHA (symmetric) FEA €, A WO a, a,€ A & AU (a,a) e RE
(a,a)e R 7l
(i) HHHF (transitive) HEAl B, IfE THE, a,a, a,€ A% fT (a,a,)e R
(a,a)e R¥(a,a)e RIS Bl
TftaTeT 4 A R IR Hsiel R Tk qoddl Ged el §, A R Tqed, SHiHa qe
Tk 2

IETETUT2 HA W o T forelt wroaer & feera T Sl o1 G 9=a4 | 9=
TH R={(T,,T,): T, T3 Haiien ¢}t way g fag ifsw ff R T goom
ey 2

T G99 R Tqed 2, Fife ydw B w@d o gantgw ear g1 g
(T, T,) e R=T,,T,& Haitam 8 =T,, T, & WaFed 8 =T,, T) € R. 3T:
Hey R wAfd ¥1 g9 SAfafad (T, T,), (T, T) € R =T, , T, & Tawed € qen
T, T,% Haite™ & =T, T, & Faimad € =T, T, € R. 37: a9 R THma 2|
39 YR R T qoddl Had 2

IETET0T 3 A ity for L foret wuae o feuq oo f@msti o1 0% 9= € a9
R={(L,L):L, L, R &a ) T LH wRefoq ok e 81 fag #ifse & R
ufid & fohg 7€ 7 @ Tgqed @ S 7 " 2

T R @ged T ¢, Fif *E @ L, 9 S W a9 & e T ¢, g
(L,L)e R RTAMT 8, FifH (L,L)e R

= L, LW da?

= L,,L W a2

= (L,L)eR



4 Tfora

R EFmE & 2 fma @ ARk L LR g L, L,
LR &8, @ L, LR &0 Ff @ T a1 gt 81 A
H udl <wm # L, L% ®ARR BRI Ui, (L, L) e R,
(L,L)e RWg (L,L)¢ R L,

saTETuT 4 fag FT fF w7=29 (1,2,3) 5 R={(1, 1), (2,2), P 1.1
(3,3),(1,2), (2,3)} S e ey Tiqed ©, W 7 ql GAiHd 8 3R 7 Wbtk 2
& REqed © ik (1, 1), (2,2) 3R (3, 3), R o o= &1 R wufia & 8, it
(1,2)e R (2, 1) ¢ R. 56 ¥R R Gehteh -T&l ®, Fifeh (1,2) e R4 (2,3)eR
g (1,3)¢ R

a0 5 g HIfNT % quiel o 99=sa Z H R = {(a, b) : §&A1 2, (a — b) Fl
faafsa Tt 8) 51 Yo T T qoddl GaH T

&1 R Tqed €, Fifh W0 ae Z o U 2, (a—a) & fawfs@ =t 31 om:
(a, a)e R. T:, af€ (q, b) € R, @ 2, a— b ! fauifoa &a ® | 31qus b—q 1 o
2 faufSia st 1 31@: (b, a) e R, f5&@ fag & @ fo R 9wfia 21 56 v, afe
(ab)e RAM (h,c)e R, @ a—-baM b—cHE 2 4§ 99 21 34,
a—c=(@@-b)+(b-c)TH (even) T (F?)| 3@: (a—c) ot 2 ¥ 97 B T69 Tog
el € fF R Wbk B ord: W=ad Z W R T qoddl GaY 2l
ST 5 H, A Hife for gdt wm quis g 9 gefua €, F@fE (0, £ 2),
(0, £4), .3 R € 3R =g oft foow guifer 0 o wafer &t €, =it (0, = 1),
(0, +3), .2 R & & € 56t wohr @it forvm quifer | waifera € IR ¢ off ww qoiien
| ¥ gafud T8l €1 Tqud, W& §H YUl 1 TqeEd E a1 TEEd foo quiieni
queeE O 9Y=ad Z % U 9= ¢, S frefafead gfaeal &1 d@qe s )
() E< TU 3999 Th g ¥ Fafud & 9 O oF 99 o199d Th TR °
Heiferd 21
(i) E1 %1% @t stea O fordlt ot stage § Hafud 781 2 &R faeiivd: O =1 &1
ff st E o frell ot sterea @ Hefud &t 21

(i) EQ&NO 3EIH € IR Z=EU O &I

SqHH==4 E, I &I afas (contain)Eh_{_;T 1t W—‘oﬁ (Equivalence Class)
Fedd 8 3R f5 wdier [0] @ el & &1 36t TR O, 1 &1 sidfdee & are
Jogar-att 7, 98 [1] 5/ faefua @ €1 A FifSw & [0] = [1], [0] = [2r] 3R

L,




9 T HeHd 5

[1]=[2r+1],r€ Z. 9% ¥, S D 01 SN 3@ 8, 9 fhdl 6 gq==a X 4 Th
W3 qoddl Ga R % fau oo g 21 frdt 9ea w@es aq==a X ¥ 959 T W@
(arbitrary) Jeodl e R, X o1 TR TG STa=aa A ¥ faufs o2 3@ €, i
X 1 faareH (Partition)ﬁﬁ%@?ﬁﬁﬂﬁ@ﬁ%ﬁﬂﬁﬂ@?ﬁ%:

() T i fAU A o |l ofodd TH g ¥ Hefud e 2

(i) A, FE o TPE, A F R ot oeeE @ wefud T e ¥, Wl i)
(i) VA =XTT ANA=0i#]

ST A qeadl-oRl e 1 39 feufq o1 ek oy 9 § R ww faada e
ff Y Wehd T I % TOIT Z o S IufawsHl W TR sifse, St Z @ T o
TR STHYER STTSTEA A, A, T A, BN 9Sd €, fe wfmes (Union) Z 2,

A={xeZ:xH&M3 H W€} ={.,-6-3036..)
A={xeZ:x—19&N 3 H PN T} ={.,-5-21,4,7,..)
A={xeZ:x-2|&N 3 F PN €} ={..,—4-1,2,538, ...}

Z ¥ TH G5 R={(a, b):3,a— bl e wtar g} qReioG sifse) Seewo
5 ® Yga deh o TER g4 fag F Tehd © foh R U ool Ga € 5@ eifafiam
A, 2% 3T |t YUl & T o SR €, W A 9§ Hafud €, A, Z % 37 9
qUTiehi o HH=ed o SR T, S 1 W Hafud € 3R A, , Z'% 37 |l qUiiehl o T
TR T, S 2 W Hafud B1 e A, =[0], A, = [1] 3R A, =[2]. @ | A, = [37],
A, =[B3r+1]3R A, =[3r+2], 5@ re Z

IETE0T 6 O oftfore fF =™ A ={1,2,3,4,5,6,7} R = {(a, b) : a @ bIHI €
71 4 foom ® =1 wm B} g0 uReia U e ®) g HIWT 6 R T qodd gay )
i & fag FifSw & Swegs=a (1,3,5,7) o 9t o= Th g 9 geifd 2, 31k
STETS (2,4, 6} o Gt 31gFE U TR Y Geferd ®, W STHgeaA {1,3,5,7)
#E ff rage U= (2,4, 6} o fRdl ot sreE @ Hefud & B

o1 A %1 US4 IS Fo¥d o F1 d fauq € a1 ¥4 ¥, A (a, @) € R. 3Heh Afafiem
(a,b)e R=adapanl &, =1 @ fawm € =1 99 € =(b, ) € R. TH THR
(a,b) e R (b, c) e R =34 a, b, c, @+t =1 @ fawd € o1 &9 € =(a, ¢) e R.
3d: R & qoadl "eel 81 2, {1,3,5,7) o 9ot ore@a U g @ Helfuq €, =ifn
T STHg=d & gt eragd faww B g6 WRR {2, 4, 6,) & Tt togd uwm W |
et €, @ifr 4 @t w9 € WY € SuHgeEd (1,3,5,7) 61 *E f eEFd
(2,4,6} ok et ot etz @ Heiferd =&Y € Teha1 8, TR {1,3,5,7) o ofod faom
g, 5@ T {2, 4, 6), % @99 99 B




| woraett 1.1 |

1. fuifm +ifve f& Fn f=fafea 999 7 9 yd® w@qed, 9afaa den
W%
()@= A={1,2,3,..,13, 14} § " R, 30 YR qRwfa & fm
R={(xy) :3x-y=0}
(ii) 9Tha &t o = NHR = {(x, ) : y=x+ 57T x <4 )5 uR«iua
e R.
(iii) Tg==F A={1,2,3,4,5,6} W R={(x,y):y W Sx W} g IRAE GeieI RE|
(iv) T quiient o "ee ZH R = {(x, ) : x — y T qUlieh €} gR0 9Refoa
e R.
(v) foet fovre owg W fFdt TR o fanfaal & 9q==g ° ffatea
Hay R
(a) R={(x,y):xﬁ%y@ﬁwmwaﬂﬁ%}
(b) R={(x,y): x Ty Tk & Higed! ¥ wd B}
(©) R={(x,y):x,y@6ﬁ'°h‘—8%ﬁ7'@ﬁ?’l@%}
(d) R={(x,y):x,y3|ﬁqc_*ﬁ%}
(e) R={(x,y):x,yav‘ﬁl?ﬂ%}
2. fag wifsw fF arafas gemst & =9 R¥ R = {(a, b) : a <b*}, §
uRenfod dsier R, 7 df Tqed €, 7 gufid 8 iR 7 € Gk 2l
3. Wi IS fo =1 wg=aa {1,2,3,4,5,6) B R={(a,b): b =a+ 1)} g aRkenfyq
Teel R Tqed, T a1 HohE 2
4. fag FfST fER AR = {(a, b) : a D}, 5 IR Fa R Tged a1 Fohoeh
2 forg wHfHa e 2
5. Sig HIfST fF FMR AR = {(a, b) : a <D} N URAMGG el Toqed, TAMAT
A HehTHF B2
6. g ®IST o T9==a (1,2,3} 9 R={(1,2),(2, 1)} R ¥<d &y R qofAd
2 fhg 7 @ e € oI 7 Femw 2
7. fag wiGY f& fRdl Flos oF qEIPeE &1 99 Tl o 999 AH
R={(x,y): xqa y ¥ U 1 GO GO 8} 5 U0 oo R Th qodal
oy 2|




10.

11.

12.

13.

14.

oY T ®ed 7
fag ®iNT fF A={1,2,3,4,5} %, R={(a, b) : la— bl 99 2} S USq el
R U qoadl Gad @1 gaiford ifsw &R (1,3, 5) % @ ofoma @ g 9
Gafud € SR Tqeed {2, 4} o Gl eegd T TR | Gatud § W {1,3,5)
FIE ot st (2,4) % fordt ofoE § Hafid & 2
fog fpfee ff o= A= {xe Z:0 <xx <12}, ¥ fRu T f=fafaa daei R
o ¥ YoI% T qeddl g 2

() R={(a, b):la—bl, 41 TH TN 2},

(i) R={(a,b):a=0>},
YA M H 1 W Hafed staFal sl Jd Hifeg)
T Ty 1 3SR S, S

(i) Al 8 wg 7 @ Wed 8 K T Gk el

(i) Heh™h B WY 7 df Tded @ AR 7 gAfd el

(i) Tqed a1 AMA 81 fohg WM 7 B

(iv) Tqed a1 Hehtdeh @l fohg wHfHA 9 B

(v) THMHA dun Hehreh @ fohg Tqed 7 B
fag ifvu fr foaelt amda o feom fogeti o wg==a ¥, R = {(P, Q) : fog P=i
He faig @ g8, fag Q=1 Ho foig W <t o THH 8) 5 Wed Heel R Ueh qoardl
ey 81 : fag wifse i fag P = (0, 0) o Hefea qsft fagent =1 aq==a P
T TR S a1l T TH g9 o Feld shear ©, ot g getfsig W 2
fag wifse foF wwed fygsi & 9q=99 AW, R=((T,,T,): T, T, % T9&T T}
SR URfi T R Tk qoadl Had €1 qenS 3, 4, 5 9 e s T
AT 5, 12, 13 AT FHHIO S T, qe G 6, 8, 10 ATed FHBIOT FHS
T, W fomR FW T, T, R T, & ¥ &9 ¥ Hqs weR gefea €2
g ST foh wmed agfsli o ¥g==a A®,R={(P,,P,): P, 71 P, %1 a1l
1 & GUF €)YHR ¥ TR ey R Th qodd Ga 21 3, 4, 3 5 e
T el aTel FHhIU IS © Fafid Iq=ad A o |t STaFal 1 9= 9
FHifs)
I AfS foh XY-aet | feerq woeq st 1 9q==a LT 3 LT R={(L L)
(L, 9AR € L, %) 5N uRenfyd "y R 21 fag ifSe fF R o qeaa ey
B1 W@y =2x + 4 ¥ Gafd qoe W@nst 1 qq==g 916 Hifey)




8§ T

15. 9m @ifee f& wq==a {1, 2, 3, 4} %, R = {(1, 2), (2, 2), (1, 1), (4,4),
(1,3),(3,3), (3,2)} 5N gRenfod Gefer R 71 Frefafed & @ @& sw g

(A) REqed q gafd © fohg @ehmen &l 2
(B) R Tded qe Gshiieh ¢ fohg Tmfia &t 21
(C) R Gufird qen Hehes © fohg Toqed el 2
(D) R T qoadl §a 2

16. @M ofifSy f wq=e N®, R={(a,b): a=b—2,b>6} g Y0 Hsel R 2l
frfafed o 9 98 ™ g
(A) 2,4)eR (B) 3,8eR (C) 6,8eR (D) 8, 7eR

1.3 Wert o Weh (Types of Functions)

T HI SR, F TR B S T@HE T, ST Held, SgUS held, URed
o, AT %o, T8 o i o1 99 396k fer@l dfed e XIH foran s
9T 2l

< el o AN, A, O qT 9T 1 A A TR S g1 1 iR el Wi
HehoUqT TIOTd Tl 37T hi 3T It (Disciplines)ﬁﬂaﬁwq%ﬁ'{ﬂf%,w
T el o AR | ST LTI F8l ¥ AN ag =ed ©, STel 39 Ugel WA fha o
39 A% U, g0 faf=1 YR o worl &1 sTemad |
frafafad sepfaal g/ SRMC T ®em £, £, £, o0 f, W fo=m Hifs

sepfa 1.2F 59 3@d § o X % 1 (distinct) $fa@al &, wed £, % @,
yfafsa «ff = 2, fohg £, o fwia <t fa stemat 1 qen 2 o wfafe o & € Tma:
bR YA X, ¥ FB TH UG B W e T £ W f, F Aqia X, ok HH F srora
o wfafda T&t &, S f,% sfaia X, & @+t eteoma X, o foelt 7 ot saea o5
wfafes €1

IRt oftert © e et e wra et 2
TR 5 T T f :X—)YW (one-one) 3183"11%0_05 (injective) ™ot hgcdldl
2, A% £ o ofadd X o T sfe@al o glafss o fa=1 gid €, stefq go®
x,x,€ X, & U f(x)=f(x) F qE T fF x =x, FEA [ TH GGH
(many-one) Teld hecldl B
ST 1.2 (i) § Wl f, Toheh! Terd @ T ST 1.2 (i) H f, T g0k o 2




i

1 a
. [ s
yA /{/ c
3 d
e
4 f
Xl . Xz Xl .. XZ
(@ (i)
1 fi
1 a 1 a
2 2 b
b
3 3 c
4 ¢ 4 d
X, (i) X, X, (iv) X
3TTeRTd 1.2

TR 6 Her f: X =Y =8EH (onto) 31U TSI (surjective) Haaldl 7,
£ ok 3fqTa Y 1 Yk ereEd, X o fREt 7 foet ereea o wfafae g 2, sreiq yei®
ye Y, s fau, X ¥ s U9 sremd x o A @ TR f(x) = .
ST 1.2 (iii) W, FEH £, 3SR ¢ a1 3 1.2 (i) H, FT f, 0=
T B, FAfF X, S e, T f, f, % Fqq X, & fHe off stee o wfafea
& g
fewuit f: X —Y T A=s1edh %o €, AE 3R shaet afs £ &1 TRE (range )= Y.
9T 7 U e f: X =Y T Qéﬁlﬁ qAl AT=d<eh (one-one and onto) 3T Qéﬁlﬁ
=BT (bijective) HeT HEAM 8, AC £ Toheh! a =08 A &1 erdl 2l
SFMA 1.2 (iv) H, He f, T Tohah! qo =0T Ferd 2|
SETET0T 7 HE offSu R e X o |l 50 fenfeai s wgemm A #1 WE ol

Fi AN, f(x) =Tomneff x =1 a8 FR, g7 9RwfE ww wer B fag wifsg fw
f THE 2 frg sTeeREE @l B

TAHE o o Ta=-fa= fornfefi o a1 Taw g9H 72 8 Wehd & 3aue fTeheh! B
STl 1 for &ff forT &a o Tord & foh foranfelal o Ut 9o 1 9 50 % ©1 36T
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A g g for N 3/edd 51, henl o fopell off fermneff &1 Jot o ¥ 2, eraug
f o @ld 51, A ferdt off srage @1 wfdfae 7€ ?1 o@: £ STesEE el R

SaTetuT 8 fag T fF f(x) = 2x G791 % £: NN, Thehl @ T Teacs
& 21

T WO f TheT T, FE f(x,) = f(x,) =2, = 2x, =x, = x,. [T, f TS A&l
g, Fifh 1e N o fau No t@ forelt x o1 st =& ® aifb f(x) = 2x = 1 &8I
32019 g HINT 6 f(x) = 20 W 989 el £: R —R, Tohsh! 91 =05 2|
TA f ThHI T, R f(x,) = f(x,) =2x, = 2, =x, =x, WA &, RY J&a Fmeft

o oo g y % faw R %W&T’ﬁa%\,ﬁﬁﬂg):z.(%):y%laﬁ:]‘
esEs o 2

Y
A
y=f(x)=2x
X'€ P
0 X
v
Yl
3TTeRfd 1.3

seevor 10 fag fefse fF f()=fQ)=1 TN x>2 & U f(x)=x-1 5 T
%o f: NoN, 3Tesiee l © fohg Toher! &l 21

T f Thsl TE B, FE f(1)=fQ2) =1, W f A=EF ¢, FifF fHd yed
ye N,y#1, & fau, g4xl y+1 T o &, @b £ (y+ D=y+1- 1=y WA &
le N faw £ (1) =17l

SEET0T 11 g ST 6 f(x) = x2 g0 IR e £: R R, 7 @ Tohahl © 3R
T =S ¢
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> e
=<

& i f(- 1) =1=f(1), 38FAC [ Thah!
& 81 T9: Teuid R e/e@d -2, Wid R f)=x
et ot srEa x w1 ufafaa TE © (FA?) |
d: f TBRH &l T fen-1 FM=1
SeTETT 12 fag F B A TR W et [Oxel
f£: NN, Toheh! o =BT <l & 8

B x+1,af< x foom 2 ;{,
J)= x—1f x T £ it 1 @ -1 @ wfafea #)
3TTeRTd 1.4

T A W f(x) = f(x,) BT R 7R Al x fawm & qon x99 2, @ o+ 1
=x,— 1, 3190q x, - x, = 2 S ST T 9 THR x, o 9 M x, o fa9m 89 & ft
T &t €1 gy x, T x, A S A A favm g A wm g we e £
A xzﬁﬁqﬂ%,?ﬁf(xl)=f(x2)=>xl+1=x2+l=>x1=x2. gﬁwaﬁxlam
x, T T E, @R fx) =f(x,) =x, - 1 =x,— | =x, =x,. 3Tq: f Thh! I WA &
Teurd N &1 1 o fawm T@ 2+ 1, 9id N &1 6@ 27 + 2 1 Jfafed € 3R 9w
N & 1 ot ¥9 G 2, N &1 §& 2r — | 1 Wiafa €1 31@: f =srs

T 13 g IR fF T=srs wel f: (1, 2,3} —{1, 2, 3) §a Theh! HeM el 2l
T | TSy foF £ woher! &1 1 37d: 39eh Wid § %W 9 FH < 6Fa g forn %
1 e 2 1 i © fSer wegid o ufdfes T9M 21 @iel € £ o a3 1 gfdfeis
ehael Teh &1 37ed B 31, URE |, Weuid (1,2, 3} ok, 3Afuehan a1 & 7o 8l Wehd
g, food yne &1 @ T 7 ot T B, S o ww faieife 21 ema: £l woheh!
BT 8 =feu)

32T 14 fag SIS fF T Tt e £ {1, 2, 3} {1, 2, 3)efed w1 9
e o B

T I f THE $, TET (1,2, 3) % dF 1o £ % St Wewd {1,2,3) 9 9
ITT-3TeAT SFedl | HAl: HWefed | o7d: f M=o o €

fewuit 3] 13 qAT 14 H e oM R off e 9RkfHd (finite) ¥9=99 X, &
fory oo 2, el Uk Wohsh! oM f: X oX SfErd: SesEe gl € ael i
IRfHa Tq=ea X o fou U eTresiee el f: X —X Sifardd: Toheh! Bl B1 39eh
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fodia ST 8 qen 10 W T el ¢ b ferell e7afifia (Infinite) Tq== o foq 7€
&l &t oft B Hewar @1 odd | g ufifia den sraRfd gyl o ot uw st
(characteristic) 37X Bl

| woTaet 1.2 |

1. WWW]‘(}C):%WW&WW f: R, =R, Tehehl qeIl 3AT=S1<h
€, W&l R, 9ft RoR ardfass Seeti &1 gyead €1 4% 9id R, 51 N9 =95
o S, S foF @' gEad R R, @ ot F= 9% 9o g gem?

2. Trafafea wami =t Qav_ch‘ (Injective) e TS (Surjective) TTﬁ Cals |
HifSIT:

() f(x)=x* g &4 f: N >N Hed 2|
(i) f(x)=x* B Y&A f: Z —Z FTH 2
(i) f(x)=x*> EW 9&d f: R —R oM 2
(iv) f(x)=x* B &4 f: N >N Hed 2|
(v) f(¥) =x* BRI WA f: Z —Z FTH Bl

3. fag #IfT & f(x) = [x] S} 959 HewH ol o f: R —R, 7 df Thehl €
&R 7 resTEH €, WEl [x], x ¥ HH A1 SHeh aEX HewH YU i el
YT B

4. Tag ®IST % f(x) = 1x| §0 989 A9 HeM £: R >R, T @ Toher! € 3R
T SMseH §, Sel | x| Se x, A x 97 a1 I € qeM x| SR — x, A
XW%|

5. fag =it f f: R =R,

1,3 x>0
f(x)=40,a€ x=0
—-1,3fg x<0,
SN 9w T e 9 df Toheh! ® 3R 7 3=a1Eh

6. HA efST fFA={1,2,3},B=1{4,5,6,7} 3 f={(1,4),(2,5),(3,6)} A¥ B
T T Her 2| fag ST T f whent 2




10.

11.

12.
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frfafad § ¥ g frafa § aqemse f = KU gu woe Thal, ST=8ik®
] Teheh! MBI (bijective) B1 3T ST o1 3fifacr ot srqemzu)

(i) f(x) =3 — 4x g URATo weA f: R SR @l
(i) f(x) =1+ x> g0 TR ®e f: R >R 2l

M ifSy for A den B < wq==d €1 fig 1Y & £: Ax B 5B x A, 38 ¥R
6 f(a, b) = (b, a) T Toheh! =S (bijective) e &l

nTH,Zlﬁ'nﬁl'W%
T eife fF 99 ne N& fau, f(n) = g JETS—

g AR T W f: N 5N 81 oqelsy b o1 el f Toheh! STesEl
(bijective) &1 3194 I =1 e off sdems

nﬁﬁﬁqﬁsA:R-{3}amB=R-{1}%’|f(x)=(%)mvﬁmﬁaw
f1 A —B W IR FfU| 1 f THB! T ADEH T2 AT IH H S
f aqasu|

UH ST 7 £: R =R, fix) = §R IR 81 Tt ST 1 == ity
(A) f THha! STREF T (B) f 9EUF S=BEF &

(C) f Tha! ¢ g oT=oTe® 2l ¢ (D) f 7 @ THa! § 3R 7 =oEF 2
WWWf(x)=3x‘g’m‘TﬁﬂTﬁﬂﬁWf:R—>R%|Hﬁ‘ﬁﬂﬂﬁ"{:
(A) f Tha! ST § (B) f FETH SDTH &

(C) f TH&! & W ST=0EF T8 £ (D) £ 7 @ THat ¢ ik 7 oT=orE ©

1.4 TE T WESE adr FISHAUITT Ter (Composition of Functions and
Invertible Function)

TRt 8 A ST TR £: A oSBTl g B >C = el &1 9 £ 31X g 1 HaH,
gof g TT&fbd Bl ®, 9e ®er gof: A —C, gof (x) = g (f(x)), ¥ x € AR gRefia
Bl 2



gof
3TTeRTd 1.5

SEETOT 15 9F oS T £:{2,3,4,5) —{3,4,5,9) 3 g: {3,4,5,9} ={7, 11, 15}
T HEH W UHER € T £(2)=3,/3) =4, f4) = f(5) =53 g(3)=g@d) =77
g(5) = g(9)=11,d gof Jd@ =ifsul

T T gof Q)= g(f(2)=g(B3)=7,g0f(3) = g(f3) =g =7, g0f(4) = g(f(4))
=g(5) =11 3R gof(5)= g(5)=11.

JETETT 16 A f: R -R A2 g : R R ®a A f(x) = cos x AT g(x) =3x2 N
it @ gof 3ﬁ?f0g§ﬂ'd HifsEl fag ST gof # fog.

T Tl gof(x) = g(f(x)) = g(cos x) = 3 (cos x)*> = 3 cos? x. T THR, fog(x) =
F(g(x)) = £(3x%) = cos (3x?) Bl A HIFT foF x =0 fTT 3cos? x # cos 3x> Bl 37
gof # fog.

S uftert, S 22 qen feuel frefafaa ity & fag ofa wa €

TRATET 9 WeH f: X —Y SIehAUiE (Invertible) FEaTdl ¥, If€ Th e
g:Y =X A 39 THR € 7F gof =1, T fog=1, T FTH gl FTH f B
yfel™ (Inverse) Fed & 31T 39 Tl £ §RT Yehe hId 2l

Iq:, A £ A0 €, 1 £ arda: Teheh! qen M=k Bial @ 31 feeima:,
TG £ Ueheh! a1 ESESH B, a1 fATTemd: S[ChHAINE BIal &1 T8 a4, £ i Teheh!
A eSS TG Hich, STEhHUNA AU i H Heequl &9 § Were g 8, fae
®9 G 9 f F1 Jqed™ aEqd § Jd Tl w8l

SEETOT 17 91 A 6 £: N =Y, f(x) = 4x + 3, SN TRAT T ®er €, Sl
Y={ye N:y=dx+ 3Tl xe N & fou}| fag =ifse f&F f gepaviia 21 wfacim
e o F| it

T Yo fordl W 3ed y R fa=ar #ifsre) Y, st 9 gr, wid N o fdt etaaa
23 P y = dx + 331 T Fored Foereran 3 6 xz(yff)% . g(y)z@m
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g=Y—NﬁqﬁWaﬂmngof<x>=g(f<x»=g<4x+3)=—(4x+43_3)=x
WM fog () =f (g (1)) = f (yf) =4(y4_3)+3=y—3+3=y 31w v

T R gof =1,7M fog =1, Tmen arcwd @18 gan f f Aohmvig € 3R o ¢ Hem
f 1 gfaem 2

fafaer 3qrgvor

SETETUT I8 AR AR, W= AH qooral Heiel 2, @ fag wifsw fo R NR,+ ©%
ol HaH 2l

T i R T R, 1 Hael © ST (a,a) € R, T (a,0) € R, yac A THH
e % IED (a, a) € leRz,va,ﬁ‘lﬂ@ fag =@ % & R, N R, @&JeT %I g
(@ b)e RNR =(a b)e R T (a,b) e R, =(b,a)e R A (b,a) € R, =
(b,a) € R,NR,, 31: R "R, ¥AMAd 81 S8 ¥R (a, b) € R, "R, T (h,c)€ R, MR,
=(a,¢) € R, @M (a,¢) € R,=(a,c) € R, "R, 388 fag & € f& R "R, HFma
2?1 o: R, AR, T ol HaY 2|

331801 19 WWWWA‘*WW@WW (ordered pairs )h1
Tk Hay R,(x,y)R(u,v),W&'ﬁ'{%ﬁﬁ,xv=yu§mqﬁﬁrﬁﬂﬁélﬁﬁaﬁm
fF R T qoadl qeo 2l

& WA (x, y) R (v, y), v (x, y) € A, FiTH xy = yx Bl 369 T gl € T R
RG] 2l 9T: (x, y) R (u, v) =xv = yu =uy = vx #R =Gfq (1, v) R (x, y)%l Egene)
W g ® f R gAfEd 81 36 g (x, yY) R (u, v) 941 (u, v) R (a, b) =xv =yu

b a
qAq ub = va =>xv£=yu£=>XV;=yu; =xb = ya #R g9 (x, y) R (a, b)%l
u u

3qua R Heh™eh €1 31: R Teh qoddl Hee 2|

SEET0T 20 9F ofeY R X = {1, 2,3, 4,5, 6,7, 8 9}81 g7 wifeg f X H
R1={(x,y):x—yﬂ;@T315!W%}WWWW&RI%\'?MTR2={(x,y):{x,y}
c{1,4, 7} {x,y} € {2,5,8} A {(x,y} € {3,6,9} W Y&d X H Tk 3 He*l R,
21 fag #ifsw fF R =R 21
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o1 e WiteT 6 {1, 4,7}, {2,5,8) T {3,6,9) A==l | W YAk oI TAcIeqor
(characterstic) %%WWW“ﬂﬁWWW3W@FW%IW
(x,y) € R, =x—yT@ 3 & TN ¢ ={x, y} c {1,4,7) & {x,y} (2,5, 8}
A {x, y} < {3,6,9} =(x, y) € R, q: Rlch.S“\:ﬁ TR {x, y} € R, ={x, y} C
(1,4, 7} 30 {x,y} € {2,5,8) T {x,y} = {3,6,9} =x— yH&A 3 § 959 & ={x, y}
€ R. 399 ¥ &1 € fF R, c R, ¥W: R =R 2|

IETETOT 21 HA WfSC foF f: X —Y Tk Wi 81 X ¥ R = {(a, b): f(a) =f(b)} T
TS Tk GaY R ufifia #ifsw) Sifew fF w0 R ©h douar gay 2l

T U ae X AU (a,a) € R,wﬁf(a)=f(a),ﬁwwm%ﬁRW
21 3 YR, (a, b) € R =f(a) = f(b) =f(b) = f(a) =(b, a) € R. ZHT R FHHA
2l 9i: (a, b) € RTAA (b, ¢) € R =f(a) = f(b) A f(b) = f(c) =f(a) = f(c) =
(a, ¢) € R, F@em arcd € fF R 9™ 21 31 R U qoddl qee 2|

SETETUT 22 W9 A= {1,2,3} | ¥ o Gt Uohen! et w1 TN A Shifor)

T {1,2,3) ¥ @F d% Tehh! el ohad diF Fdlehl 1, 2, 3 1 HE=d €| 37d:
(1,2,3) 9 & T o gfafesl (Maps) &1 el ST 949 Fdtenl 1,2 , 3 o6 swa=dl
I pd & ok e BN, S fm 31=62

FEETOT 23 9qF oifST TR A={1,2,3) 81 9o fag HifSe f t0 el &1 g =
g, fod (1, 2) @@ (2, 3) & 3R S Toqed a1 Gk af € fohg gmfia 2 )

& (1, 1),(2,2),(3,3),(1,2),(2,3),(1,3)}, (1,2) €M (2, 3) sl ol 9 Fad Bl
Hee R, 8, S TIged qn Hehmeeh @ fohq TAfoa 96 €1 o/ ARk R W W (2, 1) F@
%, @ U e R, f Wged 1 Wepreh © W WA T B1 SH YN, T R,
H (3,2) @l T R, 9 T wohdl €, Fomw ersfiee wqorerd €1 wenf aw R, & foRf < gl
(2,1),(3,2) 9 TH FH (3, 1) i T g1 Tehdl &, Fifh THT BT T &H, Hehroehal
TAIC TR % fow, 99 g ) o o forg aren & S sk 39wk g we e
gafia off = ST, S et T 21 et snfie Weui w6 el g o

sarEtor 24 fag INT fe sg==@ (1,2, 3} " (1,2) @ (2, 1) i <fd< & o
oIl Waul i gew 2 @

& (1,2) TA1(2, 1) i Al H oTell Fa9 B gl da¢ R, {(1, 1), (2,2),
(3,3),(1,2), (2, 1)} B 316 haed 4 ¥, TH: (2, 3), (3,2), (1, 3)q1(3, 1) 99 ==l €
I &7 9 9 fret Tk w1, 5@ (2, 3) @ R ¥ fafdw wW ¢, @ wHfEa o fon
Y (3, 2) & ot oA USW, WA & Hhuehdr e 89 (1, 3) q91 (3, 1) HI o *
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few amem 2 or: R, ¥ 91 qoudl e Shad Wi TaY ¢ T T i § TR
(1,2) @& (2, 1) & 3fdfehe 0@ e qodd el ®1 el e a1 2
SETET0T 25 qedmeh Wwer I o N -N W feem sifSe, st I (x) =x, yxe N8R
wfenfid 21 fag Fifs i, =rafy 1, sresrs € g frfafed e @ ufenfid s
I+ 1, : N -N 3T T8 2

G+ =[x+ (x)=x+x=2x
T Tadl [ s § fhg I + 1, TSR T8 71 Hifh ¥W Feud N o
TF 999 3 o THhd § o faw wia N# et o9 x 1 o & R R
(I + 1) () =2x =3

SETETUT 26 f(x) = sin x 5/ T&H B [ [o,ﬂ—m qM g(x) = cos x R T&T e

g:[o,ﬂﬂmﬁanwlm;aﬁmﬁfamgqa%ﬁ%,tr@ﬂgﬁmﬁ
2

zel i [0,%},% Q fr-fo eremal x, 91 x, % FAC sin x, # sin x, 9l
COs x, # cos x, THIAT f T g T & SAeRFH T § THE! 1 WY (F+¢) (0) =
sin 0 + cos 0 = 1 7 (f+g)(§)= sing+cosg=1 21 o f+ g THA @ B

e 1 W fafay goaraet

X
1+ 1 x|

. fag #INT & f:Ro{xe R:-1<x< 1} W& f(x)=

[

,x€ Rgl

R e Tohehl dell ST=ORH 2
2. fag FINT & f(x) = x* 5 987 HeA - R—)R@v_eh‘ (Injective) 2l

3. T e gg==a X o g3 21 PX) S & X & 99& Suag=adl &1 9=
2, W fomn ifsy frafafea @@ 9@ PX) o T ey R 9Rwifia sifsa:

P(X) W STEH==Al A, B % folt, ARB, A€ 31 sheret af§ A B 81 &1 R, P(X)
T Th qoId Ty ©7 A9 S T shifee o fafau)

4. 9= {1,2,3,...,n} ¥ T T o UK ST=SEH Holl i G&A F1d Hifo)
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5.

wfora
e wfite fF A={-1,0,1,2},B={-4,-2,0,2} 3R £, g : A B, HaM:

fxX)=x2—x,xe AT gx)=2
f AU g WHH 22 IR IR A1 Aifacd Hff aqegul (Hehd ; Al wifeg fE
Tl f: A—B A g : A 5B UM Hedl € 4 £ (a) = g(a) Ya e AT

T A={1,2,3} 8 o U8 Hee f5 ereaa (1,2) a2 (1, 3) & 3R S w@ged
e wufha © fohq St el ©, 1 Hew @

1 .
x—E‘—l, x € AEN IRfd wer &1 I

(A) 1 (B) 2 € 3 (D) 4
. af® A={1,2,3} © @ efeEE (1, 2) O qoddl Hal i Ge B
(A) 1 (B) 2 ©) 3 (D) 4
qrIsT

9 7T o, g0 fafay yeeRr o g, werl qon fgsmem Gisheneti o1 steaeq fohen
21 39 oA i geA fava-ag fefafad 2:

*

* L R R 4

*

X ®, R=¢cXxX 3N 757 "9 R, faa gaier g )

X #, R=XxX FN US4 Ga¢f R, Wieifeh @l 2

X ®, W H" fF vae X, (g, a) € R, Eed GaieT 2

X ¥, 39 YR 1 Ha¥ R, S Gqe¥ (q, b) € R a9 € T (b, a)e R
F1 G A ¢ FHIUT Faiel 2

X H, 9fas¥ R, (a,b)€ RAM (b,c)e R=A(a,c)e R ya, b, ce XHl T
FTH dTell Hsiel R Hehteh @l 1

X ¥, 94 R, S Wqed, MG q91 ThHeh €, qoddr doe 2|

X ¥, frdt qead e R & faU o € X o W@ geaar it [a], X &1 98
Iueeed © frwen @t efeme o ° wafg €

Th Wer f: X Y Teheh! (319el Toheh) oM 8, A

fx)=f(x) =x =x, v x,x,€ X

Th Her [ X Y TS (AT ATBET ) Her 2, g fmelt vew
yeY,3 xe X, M URR TF f(x)=y

T el f: X —Y SEhuuia €, A% IR hadt A f Tehehl d ST=a1a 2l




HaY T Hel

¢ el wea aRifid T=aa X o foT em f: X —X Toha! (TEHER STesR)
M 8, A SR Haet A f SRBEF (WIHR ThawT) 2| e Foredt wfefa
e 1 Sffwenerfores e (Characterstic Property) ®1 98 STaRfid
e o folg wed Tél 2l

Ufeerfaes geyft

el i Feheddl, R. Descartes (89 1596-1650 %) ¥ URY & X Th od
Ha o fafad g8 21 Descartes 7 ¥ 1637 3. H 10t wigfafd “Geometrie”
o oIt ‘o’ 1 WA, SAHAE 9hi, S8 sifawReed (Hyperbola), IRee
(Parabola) @2 SEigd (Ellipse), 3l 3&8T hid 9HA, Th =X TRT x oh o4 ol
oA x"oh 31 § R ol James Gregory (¥ 1636-1675%.) 7 394! &fd “ Vera
Circuliet Hyperbolae Quadratura” (8 1667 §.) T, %o i Ueh TET Al A/ o,
St fordt o= Tfet W Sisia ereran 1= Gferanstl il SRR WA & § e gt
21 9% # G. W. Leibnitz (1646-1716 £) 5 1673 S ® fafad oot wigfefy
“Methodus tangentium inversa, seu de functionibus” ¥ 3165 ' ®et ' &1 fhet Tt
TR <k 31ef o g foRan, St forsht ook o T foig § gER fog T 59 YR 9Rafda
B et €, S o W feig o fewnieh, Ik 1 Yaurn, 9% it et qen eifircie
uRefda g €1 qenfy e1aet shfa “Historia” (1714 S.) ¥ Leibnitz ¥ % i Teh =
R ARG TRT o €9 § AN a1 ol SR x b1 B YA H @ A o
HayH Al 9l John Bernoulli (1667-1748 3.) & Tage™ 1718 3. | Hohad
(Notation) dw ! AT “x ST HAT i Fehe H o faq fHan o g wer
1 Frefrd w6 & fau gdie!, s f.F, ¢, ... &1 &9 FAM Leonhard Euler
(1707-1783 %) /T 1734 5. ® 319+t WigfeAfd “Analysis Infinitorium” o J&H @UE
¥ fwen T oMl &1’ ¥ Joeph Louis Lagrange (1736-1813%.) 9 1793 5. | 79+t
gl “Theorie des functions analytiques” JeRT¥Td @i, o 3= faveryomes
(Analytic) e h IR H 9=t @i off qe "enad f(x), F(x), ¢(x) 3T a1 TR
x % - weri o faw fRan on a8 Lejeunne Dirichlet (1805-1859 ) =
Tl i IR 31 et YA 39 9 T Bl @1 59 d% 9qHM Hid H e
1 T=E Hgifdeh TR 1 oo Tl 31, St Georg Cantor (1845-1918 F)
5N faerfaa 9= fagid & 9] g7l 909 &id § Jafad % & 9o
dgifqer RGN Dirichlet SR USA oA i GRS &1 HH SR
( Abstraction) ®1

O/
_..._
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** Mathematics, in general, is fundamentally the science of
self-evident things— FELIX KLEIN +»

2.1 9{&!3?[ (Introduction)
qAE | W, T UE gk & R R BeM f H wdE |
- gr fEfud gfaei™ (Inverse) Hed &1 3T had
adt € IfC £ Toher! 91 =OEH el 98d § Hor UH
S e, SR A1 Sl & TE R, @l gH S
HieAEl w1 aTd el T Wehd &1 el X1, B9 UG b ©
o Srepifid werm otae e (WM wia 3R
YRR § Toheh! 9o 3AT=sEE 8l B4 7 SN sHfau 39k
Hicrerdt w1 stfede =2l el €1 59 et o g Brepiuifida
el ob idl qe URE W o el 39 sl (Restrictions)
1 A T, S 37er gfaaml 1 sifa gifeea
B € SR i@l g Wiaelidl w1 STeciieh il $Heh
sifafad &7 gfaamil o o IRIYE TorH (Properties) T
oft faar &

)
3

“
3

(476-550 A.D.)

widam e weH, Fe (Calculus) B T Tgcqul gfaent o €, Fifs
ITh1 WET W e TuTehel (Integrals) IR eid €1 Ufdeim Sreptorfidta weri 1
HheTAT 1 G fogm den Afitent (Engineering) ® +ff 8fa ]

2.2 MURYd HheUTT (Basic Concepts)

e X1, H, B0 B wor 1 steed Y gk €, S Frefafad weeR 9 iy €

sine Tl , 319ﬁ?[ sin: R —>[-1, 1]
cosine Teld, 3194‘??1 cos: R —[-1, 1]
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T
tangent e, 3?%1%[ tan:R—{x:x=(2n+1)5,ne 7} —R
cotangent i, ﬁﬂﬁ,cot R-{x:x=nn,ne Z} -R

T
secant e, 3?%560:R—{x:x=(2n+1)5,neZ}—)R—(—l,l)
cosecant Wi, ?ﬁm cosec:R-{x:x=nw, ne Z} -R-(-1,1)

AT | A T de g & aR [ XYW U B & f) =y &
Tcheh! AT ATSSIEH Held &1 df 89 Ueh 3Ifgdd Hed g Y—X 30 YR aRefud &
W%Wg(y)=x,slﬁxeX qdq y=f(x),y e Y%Iﬁgﬁ%:fﬁqﬁ'ﬁ?
3R ¢ 1 URER = f 1 Widl B ¢ ! Hed £ H1 Iqel™ Fed © R 38 £ N
el wed 81 WY & g ot Tohe! a1 =SS Bl € 3R g o1 Yiaa™ we £ gl
T gl=(f)'=f 3HH WY &

Flof)=f"(f@)=f"0)=x
S FofHM=FFe) =f@) =y
Fifh sine Fel 1 Wid aT&ifas HEetl 1 == © q9 TR IRER Hd e

L1131 af =0 9% Wi = B‘,ﬂﬁ@ﬁa(gﬁﬁm)mé,aﬁgm

[ 1, 1] STCT, Uk Ueheh! Qe 3YTo8Te® Held &l Sdl 81 ardd W, sine Ho, Siaua

[ﬂ,‘—”},[‘—“,ﬂ,[ﬁﬂ}w&ﬁ,@wmﬁ@ﬁaaﬁa,wﬁw_l,u
2 2 22 2 2
oTeTl, U Ueheh! Al ST=SISeh Hold & SIal 21 37d: 89 394 9 Yish 3idal H, sine

el o Gfdel™ weld @l sin! (arc sine function) g/ F&fa & g1 emd: sin! T
wer ¥, foe wid [- 1, 1] %, ﬁ?ﬁﬂaﬂwﬁm[ —3n _n} [__’t E:|2IT|:E3—R:|

272 272 272
T § § i ot FaUa 8 Ghdl 21 36 YRR & YIF AU o G 7H Held
s1n“3|ﬁQT=FQTI'@T(BranCh)W%ﬁ?ﬁ%I_°|€‘\’TF@T TRt 9 [— —}% qeq et

(9T W WIT@T) el ©, 59 o IR o §9 § 377 e 9 sin ' &1 fo=-figm
IET fHerdt &1 STd 89 % sin! w1 Sooid 3 §, a9 B9 39 id [—1, 1] a0 9

[_zn ﬂwwwﬁ g1 38 7 sin!: -1, 1] —>[7 —}1%1@% |
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i WM 1 YRE gNI, I8 sy feherar € R sin (sin! x) = x , A

— 1 <x 4 qATsin! (sin x) = x A —gSXSg B R v, ARy =sin ! x @A

sin y = x gfal 2

feugoit

() =9 oTeA™ 19 90 € fF, AR y=f(x) T FHANE Her &, d x=f" (y) T
21 oTd: T o sin ok ™ o x qeN y el k1 WER fafma Fweh wer

sin™! T 3TMI@ 9T fehan ST Hehell B1 2147q, AE (4, b), sin Bl o T
s 45 2, @ (b, a), sin B o Fiaeld we 1 Hd fog g 21 d: e

Y
St T 1 - 3n .
X/,_T IN Y T/\ 2 /E\\x
R _n\\g/1i0 % N Sm
- 2

Yl
y=sinx

3Rt 2.1 (i)

\

51'5__) T)
3

172 2
T

n
a

A

l :
2 )

T 2
-7
—3%> 3|}
_on 2
( sn
172 (_5£
2

v
Y’ A
e -
y=sin x y=sinx 3T p=sin" x

JTTeRfd 2.1 (i) AT 2.1 (i)

2

T

1, o T P
X , —2; I\ H
(7(_) 0 X< TN T NG S 2m >X
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y =sin™ x &1 3@, Be™ y=sinxoh @ H x T y A&l o WeR ot
ik UK TR ST Wehal &1 el y = sin x 1 el y = sin™! x o i@l i
amepta 2.1 (i), (ii), & 9 T4 | e y = sin”! x o 3o W Teq fafgd wm
& o i FEfd & 2

g fe@emn S Fehar ® o giaei™ e 1 e, 3@ y = x o ufid: (Along),
T JA Hed oF A@ i {99 Gfafsd (Mirror Image), 19fq 9@
(Reflection) o &4 | Wi feha ST Fehell ©1 SH &1 1 e, y = sin x
y=sin! x o 3= & (Same axes) W, T Aci@l H HI SN Hehdl ?

(3ATRTd 2.1 (iii)) |
sine W % THM cosine Held H Teh W HeAd & Fodeh Wid ardfers S

o1 T=E € 3R fSrent qieR @q=ed [-1, 1] 81 A 89 cosine e o id i Sl
[0, 7] § Hifad X < o 78 IREL [—1, 1] ST Teh Ucheh! A ATo0TGeh Wol & Sdl
B 92, cosine e, fael [—w, 0], [0,7], [x, 2] Seofs & @ femeft o off wfifia
B W, 9RE [-1, I]EITETQT*‘QW s=smal (Bijective) el Bl Sl 21 37 B9 T

ﬁﬁmmﬁcosinewﬁmaﬁqﬁﬂﬁﬁaﬂm%l%'qcosineth_cﬂ
% Jfqe™ e il cos ! (arc cosine function) g1 F&fuq RG]
2l m:cos“WW%Wgﬁ [-1, 1]% Sﬁ'{tlﬁ'{:r{[—n, 0], X
[0, 7], [, 2] SfE & | h1E ot SHaUel 8 Fehdl €1 36 WHR ﬁ
o YT A o WA §H Wl cos! 1 Tk IIRET WIS Bt 2i>
21 98 v, frmeRt 9t [0, 1) 7, §&F e (= O 9E) 3n
T e e <n2
cos™' : [-1, 1] =[O0, «] %
y=cos™ x BRI Y& el o1 Terd SH Yehr ©i=l <1 Hehell 1 .
% S = sin « & ok & ar ¥ ool fEm gm0 40| )
y=cos x AN y=cos ' x o M@l i MRfAAT 2.2 (i) T (i) 2
o fe@etrn @ 2 % <_”
5m 1 g 51 —32n
e 2N - 2 n N2 2">
-3\ Lm0 N “3; 2 S
PR 2
Y’ ;E'_l
y=cosx y=cos x

JMeRfd 2.2 (i) JTeRTa 2.2 (i)
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33U 379 BH cosec'x T sec 'x W fa=m =3

) 1
Fifw cosec x = —;

sinx’
ne Z})? d IR WH=E {y:ye R, y> 1 3l y <1}, s1fq, qq==a
R- (-1, 1)@ 3@ 318 & foF y=cosec x,~1 < y< | & B HT 3 G arfersh
AHI I TEU1 HIET © q41 T8 1ok qUlieh (Integral) TS o fow wfenfoa =t 21 afx

B cosec el o WId i STaRrat [—E —} {0}, ™ Hifirg < <, @ I U Tehen! qen
A=SEsh e el B, e aiE wq==d R— (- 1, 1). Bl 81 a&d: cosec Fel,

TAMAT cosec B 1 Wid T=T {x:x € R 3R x £ nm,

. .| 3t —m T o
W[T?} {—}[22} {0}, [2 2}{n}wﬁ<ﬁﬁ%{ﬁﬁsﬂ

i B Teheh! ST=aTE! Bil © SR ST IRER Tq==d R— (-1, 1) Bdl 81 38 YR
cosec”! Teh UH el o &Y H G & Hehel 8 5@ 91d R— (—1, 1) ® 31 9iEr

31 -1

W[zz}{}[ 2}{%} BM}{}W@ﬁﬁaﬁs‘%ﬂwﬁ

Hehdl 21 TRER [_—;,ﬂ—{méwﬁﬁwﬁcosec-' 1 T I Fed ¢l 39 TR
q& wE fefafed e 9 o B @

=<

o

2

- memememmmmEEEEEE===
A4
o

. T T s
Q

y = cosec x

<

y =cosec x

TTeRTd 2.3 (i) 3T 2.3 (i)
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cosec! : R—-(-1,1) —>[7 E} {0}
y = cosec x AT y = cosec™' x o 3ATer@l &1 Rfd 2.3 (i), (i) ¥ x@amn = B

1

COS X

. T
Tt T, secx = ,y=secx3|'7[‘;|ﬁ1:l'ﬂt_t|'€[R—{x:x=(2n+1)5,neZ}

2 dun Ui wg=Ed R - (-1, 1) 21 s®a1 oYl @ % sec (secant) Wed
“1<y< 1 BEgH 3= G ardias TE 1 T8 (Assumes) HLT § X T

g%ww&mqﬁﬂﬁﬁﬁ%lﬂﬁﬁsecam e o Jid 1 STala

[O,n]—{g},ﬁ@ﬁﬁwi‘ﬁ‘f%’@ Toheh! Al 3TT=8Te Fold Bl @ TSieehT IR
WR—(-LDW%aWﬁsecamwmﬁ[-n,0]-{_—n},[o,n]—{g},
[, 27] —{—}W&ﬁ@lfﬁ@rﬁﬂﬂﬁﬁﬁ%ﬁ@wmm%aﬁ?w
IRER R- (—1 1) B 21 3T: sec! UF UH Wod o ®9 § GRWIG 8 9hdl ©

SRt wid (-1, 1) 8 3R foeen 9ier sfaat [—n,O]—{_?n},[O,n]—{g

[n,Zn]—{%n}saTFq'ﬁﬁﬁéﬂﬂiﬁw%wﬁﬁmmé\s@ﬁ%ﬁw

1

sec”! ﬁfw—fwwﬁwzﬁ?ﬁ%’laﬁwﬁﬂwqﬁm[O,n]—{g}%ﬁ?ﬂ%,
T sec ! T TEA WG Heddl g1 THH g9 Frefafad IR ° oo e

sec! : R - (~1,1) =[0, wt] — {g}

y=secx Tl y=sec x o @l i Apfadl 2.4 (i), (i) ¥ feer=n = 21 fa
T, 319 89 tan! 91 cot!' W fo=aR &
g9 9 ? T, tan BOF (tangent Wer) HT YA GHTEA{x : x € R Al

x¢(2n+l)g,ne Z}%awqﬁﬂiRé|waﬁ%ﬁFtanté€ﬁmw



X’ —n " T 270 \X
X’ €o—o—s—ol X NREEER O
-2 -1 2|_1 .2 )
-------  RREEEEEE 2 !
1
A4 ' ' [
Y’ Y
y=sec'x y=secx
3T 2.4 (i) TR 2.4 (i)

3 for R @ $1 4% T tangent TR 3 W ) ST [%n,g]ﬁ@rﬁqﬁaﬂ

<, 1 e Tk Theh! 91 3T=TSsh o el Sl € Forgent ufeR gg==a R eidr 21 ar&da

. .. (=31 - - 3 . .
A, ngen e, v (8] (2 ) (55 e e
HfHa BF 9 Toheh! TSI il € IR SHeRT Ui ¥==g R Eidl €| 37U tan' Th

¥ e oh &9 | gRIfd 8 Hehdl ©, FSeet uid R 81 3R 9t sfawat [%_—;]
[_—;gJ [g%t}m&: 49w Wt 8 Ghdl B 3 FqUal g wed tan &

for=-fa= vt faedt 81 9 wmen, e 9 [_—;ngﬁ?ﬂ 2, W tan! 1

|

A& IITET el &1 30 FhR

o a

I
tan™ : — 2,



y=tan'x
y=tanx

TR 2.5 (i) 3T 2.5 (i)

y=tan x AU y = tan"'x o STl I AHAEl 2.5 (1), (i) § @ ™ 2|
& 9@ € T cot wer (cotangent HeT) T Uid FH==F {x : x € R 91 x # nT,
ne Z) 8 a0 uReR == R 21 391 31 ® &% cotangent ®eH, 1t o qUiiehld Turi

y=cotx

TTRTA 2.6 (i) 3T 2.6 (i)
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#Wqﬁmﬁﬁqﬁélqﬁﬁcotangem W%Qﬁaﬁm(o,n)ﬁﬁlﬁlﬁm
%a%WRWW@FﬁWW@W%IW:cotangentwmﬁ
(-, 0), (0, ), (7, 2m) 3eofe | | foret & of ©ifirq 2R A Thant sl Bl & @R
THHT URER G99 R & 81 a&dd | cot™! U UH o o &9 | TR &l Fehar
, forent wid R el 3R afer, it (-, 0), (0, 1), (1, 27) 3eaTfs & § wig off gl
AU ¥ Her cot! w1 Fa=-fa= et W et 21 o v, feeen 9iErw (0, )
BT €, BeH cot™! 1 T TN FHEAM! &1 T THR
cot! : R —(0, m)

y=cotx AUl y=cot'xoh NG i AR 2.6 (i), (i) § F&i¥fd feman wo 2|

foreifefad qrRof § g e wer (Ter T TrE) w5 ST e
o URER o WY WA feRan T 2

S T 7]
sin [-1, 1] - I 2,2_
cos™! 2 [-1, 1] - [0, 7]
S
cosec™! R-(1,1) — 55| {0}
T
sec! R-(-1,1) — [0, 7] — {5}
P nx
tan : - )
cot™! : R - (0, m)
) . . 1
1. sin'x® (sinx)"! 1 wifd F& A =fEw) ardd § (sinx)'= —— 3 T 924
sin x

=1 Pt weri o fau ot @ g 2

2. 5@ & gfaey epvifida wem i fhdt v fas 1 Seer@ A =, @ gAN
AT I Wor % qed I 9 el 2l

3. Tt wfaeim Freriofidt wom &1 o8 |7H, S 38! g I § feord e €,
Widard RO e 1 & WA (Principal value) HEa 7




yfaeim SeRmofda wem 29

9 Y P 30N W forEr wi:

1
IETEY0T 1 sin™! [Ejaﬁrg@qmaﬁaﬁm|

1 1
T A e TR sin! £$j=y. 3Ad: siny= E

%ﬁaﬁ%ﬁﬁsin-lﬁg@wwvﬁm(

|
SIEA

T . T 1
’E) B % AR s1n[ZJ= _\/E%|
ZHAT sin! (—\%]w & M % 2l

1 -1
FETETUT 2 cot (—\E]aﬂg@rqmamaﬁm|

T A oifse o cot‘l(ﬁjzy.?ﬂﬁ'@

cotyZ_T;:—cot(g) = cot(n—g) - cot(z—;)%%

B T € foh cot! 1 q&A T 1 URER (0, 7) BT ® 37 cot [2—;}%%@3:

-1 _—1 E%
cot \/§ <l &I HIH 3 |
frfafed & g&1 A= &t 9 S

1 3
1. sin™! ) 2. cos™! By 3. cosec™! (2)

1
4. tan! (_\6) 5. cos™! [_EJ 6. tan™' (1)
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-1 i 1 \/7 -1 _L
7. sec \/§ 8. cot! (V3) 9. cos NG
10. cosec! (—/2)
frfafed & A9 9@ St
11 -1 1 -1 (_l) ! _l) 12 —l(l) 2 11 (1)
. tan’'(1) + cos 5 + sin > . CoS 5 + 2 sin 5
13. AR sin'x=y, @
T T
(A) 0<y<m (B) _ESySE
C) 0 D —E< <E
©) 0<y<m (D) AT
14. tan' /3 —sec™' (-2) &1 °H SR
T £ 21
A i = =
(A w (B) 3 ©) 3 (D) 3

2.3 et Frenorfirdtr wert o gmaﬁ (Properties of Inverse Trigonometric

Functions)

TR HIWT TR, AR y =sin'x B @ x =siny T AR x =sin y & @ y =sin'x

B 1 € 39 o o "Aqed (Equivalent) ® T

sin (sin" x) =x,x e [~ 1, 1] d sin”! (sinx)=x, x € [

T T

272

)

3faq ofteR 9+ & fou o= Tey feid wed o afom <9 2

EELUIRE D
1 1
. . _ . _ <y <
@) s1n1(2x«/1_x2)—2s1n1x 2_x_ >
= i1 2) =2 -1 L<x<]
(i) sin (2x~/1—x )— cos xR

g
(i) AF AT fF x = sin 6 @ sin! x = 6 T THR
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sin”! (zxm) =sin™! (ZSine 1—sin29)
= sin™! (2sin0 cosO) = sin™! (sin20) = 26
=2sin'x
(i) T T fF x=cos 0 d Swda fafy & = g &d
sin”! (2xﬁ)= 2 cos x W BT 2l

saerord tan” —2r 3T T o geeww w9 § o R
1—sinx 2 2

o1 &9 fore gehd ® TR

2 X .2 X
- cos E—sm 5
tan_l[1 - )ztan1
— X . a2X . X X
S x cos> Z+sin® = —2sin > cos =
L 2 2 2 2
i X . X X . X
cos—+sin— | cos——sin—
1[ 2 2)[ 2 2)
— tan
X . X )2
COS— —sin—
2 2
i X . X X
COS—+SIin — 1+ tan —
— tan™! 2 2 = tan™! 2
X . X X
COS——Sin— 1—tan—
L 2 2 2
,1- T X T X
= tan  |tan| —+— || =—+—
i 4 2 4 2

3BT 5 COt_ILﬁ}x > 1 %l Weaq ®9 ¥ faf@m)
2

ol HH Fﬂ'ﬁrﬂl o x =sec 0, then \/x2—1= \/SCC29—1=tane

= cot” (cot 0) = 0 = sec! x S e TWerdH &Y 2B
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frfafaa & fag wifaw:

11
1. 3sin” x=sin" (3 —43’xe[__’_}
sin”! x = sin™! (3x — 4x°) )

1
2. 3cos!' x =cos™! (4x*- 3x), xe [5’ 1}

frfafea werl s Teaq w9 ° faf@u:

VI xE -1
3. tan 1—,)6750
X
1| [1—cosx
4. tan ,0<x<m
1+cosx
—qi - 3z
s tan! COS X sTnx ex< 2t
CoS x+sin x 4
-1
6. tan ,xl<a

2
a —X

7. tan”! 3a X >0;
. ,d
a’ —3ax* f f

fr=fafad 5 9 ya% &1 91 F@ Fifea:
l_ : 11
§. tan 2005(2sm EH
_. o 2x a1= :
9, tan—|sin 1+x2+COS 14y Jxl<,y>0da xy <1
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YT 9= 16 9 18 H XU Ydeh Hsleh b1 AM JA ohifoid:

. . 2W
10. sin l[sm—j 11. tan‘l[tan3—nJ
3 4
12. tan sin_l§+cot_lg
’ 5 2

13. cos™ (cos%t) EF[HHW%

PR I o *
(A) 5 (B) 5 © 3 (D) 6
14. sin(E—sin_l(—l)) w1 T §
3 2
(A) l% (B) 1% (C) l% D) 1
2 3 4
15. tan™ 3—cot_1(—\/§)?ﬂﬂﬁ
(A) m B —F  ©0F D) 23
fafaer 3qrgyor

. _1,. 3®
3STEYUT 6 sin 1(s1n?)aﬂnﬁ§|maﬁﬁm

Tl 4 9| ® R sin(sinx) = x g1 81 AT sin‘l(sin?’?’t)z‘q’?7t

. 3n T T
ﬁ;}ﬂ ?G [_E,Eil ,Gﬁ sin™! x T HE Ml %|
. 3m . 3n . 2n 27 T T
qenfu sm(?)—sm(n—?) = sin= qwn S e|: 2,2}
3d: sin” (sin 5)_sm (sin 5) 5
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eI 2 ¥ fafaer goaraet

fr=fafad & 9@ 3@ Fifea:
1 13w 1 n
1. cos cos? 2. tan tan?
fag wifsig
3. 2sin_1§=tan_1ﬁ 4. sin_1§+sin_1§=tan_lﬂ
5 7 17 5 36
4 4 412 433 412 .43 . 456
5. COS —+C0S — =CO0S — 6. COS —+SIn —=sImn —
13 65 13 5 65
4@_ . -13 -12
7. tan =sin +cos
16 13 5
fag =i

1 1—x
tan ! X =—CO0S h—=
5. tan 'Jr=— (1”)’“ [0, 11

[ V1+sinx ++/1-sinx X 7
9. cot = _, Xe 05_

\/l+sinx —\/l—sinx

Vi+x —+vl-x | 1
tan1 —_— =———coslx . <x< ehd: v —
10. [m+m 4 9 , \/E_x_l['ﬂaﬂ_d.x cos 26 @y

frafafaa aHison & TWe Hife:

41l=-x 1 _
11. 2tan™! (cos x) = tan™! (2 cosec x) 12. tan 1T:§tan 'x,(x>0)
X

13. sin (tan"'x), lx| < 1 SUeR Bial ®:

X 1 1 X
A B C D
DT BT O O

T
14. A sin' (1 —x) -2 sin'x = E,Fﬁx?ﬂ UH SR 8

oo L 1 1
(A) 0, 7 B Ly (©0 D) 3



AT
¢ yfqam FeevthdE werl (77 3man) o 9id 92 aRer He=faftaa areft o
affd 2:
el i TR
(=T 3=
N
y=sin!x -1, 1] PR
y=cos' x (-1, 1] [0, m]
y = cosec™! x R-(-1,1) _—;,g - {0}
T
y =sec! x R-(-1,1) [0, 7] - {5}
T T
y =tan"' x R (_E’EJ
y=cot!x R (0, ™)

¢ sinx ¥ (sinx)! F Wi TR B =feul a%ad ® (sinx) ! = ﬁ 3R T

YR 8 94 31 Brehiuifidia wori & fau g g 2
¢ et yfaam evfde wew &1 9% 9H, S 39s! e vmer | o g
2, Hfaeim feRofada wer 1 @ WM (Principal Value) F8a 2|
U gidl < fere

Tt gy
o forvarg feran e @ for Srenioadt 1 steae geyem wra o SRy gan
ol SN (476 3.), FETE (598 5.) WIRT WM (600 3.) o seh fgeftar
(1114 )7 vq@ IRomE i Wt o on 98 Sl 99 9Rd ¥ HeAgd iR O:
Tel | W9 T A A off Bepifafa w1 stemER oy fRa w S S
faftr ot sTugea off, ff sIRd fafyr & 9 & M W =g "ot fava grr oo
Tl
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Tfora

IR ¥ e Brepofidt wer S et o1 &1 A1 (sine) 3R weH
o aR= 1 e faerer fagid (Sha s | foran T safaia o) o fen
& et e o o sfoe™ & 9@ 2l

AR T2 (600 5.) 7 90° § 3AfHeh, hI0N o sine o A o ¢ g e
of| HieTedl! YdTsa] sl Herdier™ 9T § sin (A + B) o THR &1 T 394 21 18°,
36°,54°,72°,31sz<¢sineﬂ%cosineaﬁ%r{l,@ﬂﬁ WWWWW%I

sin”! x, cos™! x, 3T &l AT sin x, A9 cos x, 3 & TIH W G HH H
e SAfaufes Sir John EW. Hersehel (1813 €.) 511 f{T 7T & S+ iR 5@
Gaferd gl oF @191 Thales (600 2. gd) 1 A Tufed 9 9 1 g1 &1 3=
st & #er fRifire &1 S9E & A9 %1 99 Ww 21 39 fau S=iH T 9|
S % HeH 3§ a0 ffie w1 WotEal Sl AUkt 3ok STUI! R qerl
W foran em 3 e ©

H_n
S

= tan (I HT I~Taie)

Thales ! TSI W& i G I TUET 3 1 Ff 51 faon S 21 59k
fau =i ey el o g &1 ¥EnT e o S iR <l Heredt wel
T T sl w1 FEEa 9 yHiE 9RdE e o e 2



3T?ZIW

T @W (Matrices))

**The essence of mathematics lies in its freedom — CANTOR <

3.1 Q{hih‘r (Introduction)
o & fafay et § gy o WM KT STeavdshdl Ul B MgE, MW <k
Tafifuss wfamemet @eql § 9 wh 21 o= Weit-ard fafisl w1 ga § = i
T BAR T BT BTN B T WA HL 2q1 81 @k TR o R Bl e
& foru wfera qen wia fafeal W #39 o ga o IR0 S hi HehedH
1 faehTd g3M| Mol i heet ash THIHION o Fhm & ol 61 Yehe L b
fore &t & wam o S 7, @ifag eiregel 6t SUAfT 39 vE o e afuss 7)1 oo
Gohad qAl GRarstl 1 YAN AfREd el o U SoieRieR weRiie UMl
(Electronic Spreadsheet Programmes) o foman e % ISEEA ‘;I'QT'T, ST 0T e
foum o fafe= & o e 2, S9, o5i¢ (Budgeting), foshd wfgdeM (Sales
Projection), ©Td 3Tkt (Cost Estimation), forelt v o aftomai <1 faverso TSI
ok Sfaflad ome® Aifqes HWT@ ECEEICeRl (Magnification), EL'Tf'*I (Rotation) den
WWWW(Reﬂection)ﬁwmﬁﬁﬁq@@ﬁ“@mmww
2 3113’1{\@ &1 gAT 1?.{@1:@7#[ (Cryptography) ® «ft @i g1 39 Tfordg
TEE H T T Faa faum # @ F wmeh 9% @fd @, fug s@ew wEn
SRR, Srefomen, ey AR qen sfElfies geiem o o femen S 2

9 TA™ H SR A1 SR SSrTo (Matrix algebra) o STHRYA fagral &
e BT, BH SR e

3.2 g (Matrix)

M AT foF g9 Te Go1 oFed A IEd & R [T o U 15 gk ?1 59 'Y
[15] 9 ¥, 30 T o T oI5 < Gahdl €, & [ | R feaf@a gen qen & g
gfeaeristl &1 G 21 31 A% g6 I e e € o e & U 15 qiEeRid qen 6
wom €, 9 39 T9 [15 6] YR W, TH GHIA o T I H Ghd € foh [ | IR
1 vy gfafte T o g &1 gRasist ol e, s fgda gfafte aen o 9 wemi
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w1 Fe < §1 3T W oAifore R W e qen 39ek ] fas wifsEn den famd o
oG 1 gRaeRtet den sl i FEfafEd gee i o S WRd €

T[T o I 15 RESEAE | 6 Fed &,
wifsE & I 10 gfeehTd qe 2 %o €,
e o g 13 R EEAR 5% €,
19 39 B9 ORI &9 § frefafiad YR 9 suafid w1 9d o
gftent A
T 15 6
hifSTEn 10 2
RSeS| 13 5
=9 frefafed &1 § = w9 7
15 6 | «— =T ofsm
10 2 |« &l ufw
13 5 | <— dd ufe
t t
TR T T
Frera
T wifsET =
EIESED] 15 10 13
FHeH 6 2 5
9 frefafed €1 9 =9 & 96 1
15 10 13 | «— geeit dfe
6 2 5 | «— g=d dfw
t t t

TEel WH  qE0 WY 90 WE
YEell YT 1 oFerell § YU W I Gfartedl sAl: T, Hifsan qen faee o
TG GRS H HE Y FA ¢ IR fgda W w1 wfaftest wmaer: qen, wifsan aen
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oI & U werdl H G YHe FI &1 TH UER, TEA YER kT g § gom
ofert et wferfteal saer: e, wifsEn qeon faeE o 9 qRaentsti i @ Yehe it
£ Tt dferm =t wfafteal shwer: e, wifsen qen faee & a" wHeml %1 GE T
Tl &1 STHH TR k1 HeIEl A1 YSIH i 378 Fed &1 A= & 4 eH 378
=1 frefafaa weR 9 qiefia w3 2:
TS | SR WEAS A1 el o1 Ueh SAFAhR - T | g S A1 el
1 A8 o FFd el Hrareal wed g

€ i TH AUST IUTATe & oS (Capital) 38R gRI =95k L &1 STEl o Fo
3T FefetEd €:

. 1
A=l 0 V5|, B=[35 -1 2 e
5 CosSX sinx+2 tanx
36 NEI >

S SR H &ifast W@t ereqe w1 Ul (Rows) SR Sed (@MU e o
T4 (Columns) e &1 38 TR A 3 dferai donm 2 &9 € iR B o 3 dferral qen
3 w9 SEfek C | 2 ufaal qon 3 w9 )

3.2.1 g H @it (Order of a matrix)

m G qA p W arel fohE ST &1 m x n Fife (order) 1 T AT had
mxn 3T FEd & | 3T SE o STHH IR & "3 H A, Th 3 x 2 37,
BT 3 x3 3eHE N C, Th 2 x 3 3THE 1 TH 3G & fh A H 3x2=63100d &
3R B CH HuM: 9 TN 6 3Fdd &

A, TRE m x n 3Tege 1 FefefEa SR - T g 8:

a 2 am3." an"" amn

ml m.

AU A=[a] ,1<i<m, 1Sj<n &l i, je N

ij"m x n’
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0 YR o 9K % SR a,, a,, a,,.... a, €, TEE j§ W H SR a,,a,,
Ayjsees A, %I

H: a, @ Wi SR & w9 H SN e ST B 81w 36 A H (i, )
e i e Tehd 1 TRE m x n TYE | rEFEl B GEA mn Bl R

o Fomt] 7w e o,
1. & Rl m x n e & TR BT Jhe hTA o oL, Wohd A=[q,], BT TN
Eaul
2. TH %hed UH el W fouR w31, e stoma afas gead € sten
IR Al i T FT el e &
TH U 99ad oh foRdll fag (x, y) 1 T TR (W A¥@T ) R Fehe T

Hohd ®, o9 [ﬂ (3@ [x, y))¥, 33N, f§3 P(0, 1), eTegg &9 o P=m el
[0 1] 8 Yehe fean ST Geha 21

& ST foF 59 TR 70 el =g ok oepfd o ofiaf i T s1ege & &9
¥ forg whd 71 ST & o Tk Jgds ABCD R fa=R #ifs, fowes wid s
A(1,0),B (3,2),C(1,3),7d1 D (-1,2) €l

379, 9qds ABCD 2T=fg &9 H frefafed vr § fefud ke 51w @

AB CD Al O
1 3 1-1 B|3 2

X= 7 Y =
02 3 2f,, cl1 3
Dl-1 2

37d: STl ol FanT fonel Traa | feera SAthdia sfepfaal o wisl &l e &
o ferq femen ST wewan 21
Y 31 TH P 3N W =R H|

SaTeTor 1 €19 tfagal 1 I den 1§ gew den dfeen wifal @ gefua ffafad g
T fo=m wifse:
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qew <kt wfge et
I 30 25
I 25 31
I 27 26

ST G Bl Tk 3 x 2 3Mg8 H Fefua sifem) diedt dfed o s o areft
yfafte o1 g w2

Tl USd Gl I 3 x 2 AR % &9 H Frefefad yer o fefud e s g 2

30 25
A=|25 31
27 26

el ferm oI T w9 1 gfafe Bad-111 sraEr o afgen srEwdst & e
e HI 2

SaTeTur 2 A Tt oere o 8 oragd €, df Skl ud wifeAl o & Gehdl €7

T e [ © T, A forelt ooe 1 I mxn @ @ 36 mn 99 B €1 Saud
8 TagEl ol TRl 38 o |l W9 HIfedl I1d i o oI g0 Wieha GeAsH o
37 [eft T Tl B A R SR TOEES 8 7
ard: welft w9a i g (1, 8), (8, 1), (4, 2), (2, 4)

3TqUE G Hifear 1x 8, 8 x1,4x2,2x 47!

SEEIUT3 THh T 3 x 2 g &1 @l hitoe, Swen s/e@a al.jzéli—3j|§1'{l
TS B

a, 4dyp
T Th 3 x 2 e, THEA: 30 TN el ¢ A{a21 a22]

az; ds

L. ..
SIER aij=5|l—3]|,i=1,2,3?r?41j=1,2

1 1 5
ay =2 11-3.11=1 @ =-11-321=>
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3.3

1 1 1

@y ==12=3.11=— @y =-12-321=2
1 1

a5 =513=3.11=0 a32=5|3—3.2|=%
P2
2

aq: e Ao A=| 2 2 2l

0o 3
2

MRl o UK (Types of Matrices)

39 =% | g9 faf= yR & ool &t aiEst S|

@

(if)

(ii)

WA 3MIE (Column matrix)
T TR, W g el ¢, 9% SHH ohadl Th &9 Bl ¢ SN

0
NE]
fIw A =| —1 |, 4% 1 hife 1 Tk &9 A48 1 =9 9 W, A=[a ]

i mx1 -Qa;
1/2

mx 1 S 61 WA e 2|
Yfed 3TIE (Row matrix)

T N8, Ul 3TegE heddl §, af% SUH chadl Ts Ul et 2

W%WB:[—% J5 2 3} , Ix4 Hife &1 T Ul A1ege B1=ATH

1x4

Y B=[b],,, T | xnFl F W@ AE €

Ixn

T MHE (Square matrix)
U MeE Ty iRl Y wE Wl i §en o GHH el €, Tk 97 S75gE
HEAM B 3T: Th m x n STE, o e el €, A€ m = n 3R 39 i
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‘0’ F1 I T Fed FI W F Fw A== W2 1| uw 3 HfE w1

AW oW

A= ¢ TR T YA=([a],  TF mFfe F o A €

| feumvit| af A = (o) TF o Ffe o smege ¥, A sEme (wfafen)
a,,d,, ....a W STEE A faw0l & sfoFd wed &

11> 722 °*

1 -3 1
ad: Aafe A=[2 4 —1|2d A & fawol & sfed 1, 4, 6 B
35 6

@iv) faerut 3gE (Diagonal matrix)
T w1 P B=[b,), vl sTee s €, Ak famwl o sifafeR e

mxm

=1 gt A YA BF € U, TF A= B=[b,], Tl sreR weam
2, A b, =0, i
Lo -11 0 0
WﬁA:[m,B:[O 2},C: 0 2 0|, % &IfE1,2du 3%
0 03

faaut amegE 2
(v) fEIT M (Scalar matrix)
s ol SR, SR SegE weddl €, A% 6ok fawvl % sTeEd THM B
&, @i, T o AR B=(b,], W AE FHeaw €, A
b,=0, @i #]

b,=k 9 i=j & kHE TR L

NG

0
0
A: = =
3, B [0 _J, c=|lo0o 3
0 0

0
0 | SHR:

NG
Ffe 1, 2 T 3 o 3MfEW Mg &l
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(vi) dE@Heh Mg (Identity matrix)
T ot e, foaeh fashol o qeft stega | B € den 9 o= Tt steEa
R €, T HE FEAM &1 TR I W, M A A=[a], T TEHH
oAt =
e':'1?{5'%'2['?{ai"_{o RO

T, nHife o ToHTE SIS i | BRI &l id 21 91 el § whife T g
2, 9 38 B had [ ¥ The W &

1 00
010
0 01

10
Wéﬁa@[l],[o J, ]m:aﬁ%l,zwﬁﬁmaﬁé{ﬁ%l

e AT o 3 k=181 1, T IR T, T STE BT §, WY Yo
T MY Tl U A e Bl €|
(vii) I TFR (Zero matrix)

TF SR, YA STHE AU R S8 Feawdl ¢, A% $6h 99t 3797a A
Gk

0 0/’lo 0 0
O g feftd ot 81 37! shifed, Hed g/ o= Bl 2

3.3.1 anw;ﬁ &1 garar (Equality of matrices)

e [0],[0 OHO 0 0},[0,0]%1‘14??@341%%1%”%3“&{6’3%

TR 2 AR A=[a] T B = [b] T FEAW €, A
() 9 9UE Hifed & B 8, qe

(i) A IF T9Fd, B o G 3T6IF oF GHM o, AU /i qe0 joh 9t 9+ o
f?f'{aij=bij%)f
2 3 2 3 32 2 3
bt N e P b A T M
qge & T TdTTk ®9 W, Ak I ST AT B WHNM €, @ ¥W W
A =B fa@d g
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=15 0

Xy
A |z al|=|2 J6 |, @ x=-15,y=0,z=2,a=J6.b=3,c=2
b ¢ 3 2
x+3 z+4 2y-7 0 6 3y-2
FEEUT4ag | -6 a-1 0 |=|-6 -3 2c+2

b-3 =21 0 2b+4 =21 O
B @ a,b,c x ydd 2 TF Jd HifSU

&1 itk USW o8 UM €, THICY ek | eradd ot WHH Bh| A Sfeeel i
o 3 W g Frefafad afom g g 2:

x+3=0, z+4=06, 2y-7=3y-2
a—1=-3, 0=2c+2 bh—3=2b+4,
TR WA FE WY uw =i 2 T

a=-2,b=-T,c=-1,x=-3,y=-5,z=2

2a+b a-267 [4 -3
SRS AR Sy gersa| |11 24

el <l STl I UM i IR §RI, TG STE bl THM WWH W W Y gl
2 fm

}%ﬁ?ﬁa,b,c,ﬁ% dév“?l‘f%lﬁ‘cl—ﬂ'ml

2a+bh=4 Sc—d=11
a-2b=-3 4e+3d =24
T GHIH I WA FE Wa=1,b=2,c =37 d =49 Bl 2
| woTerett 3.1 |
2 5 19 7
1. 3R A=|35 -2 % 12 |, % fou 9@ wifse:
V315 17
(i) STE I Fife (i) 3TFal &t &

() AI9d a,, a,, a,, a,, d

137 77217 77337 T24° 723
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10.

|

Tfora

. A forglt ey W 24 19 € d1 ST T Hifedl 71 72 A% U 13 19

gl q whifest = gim?

. A ot orege ® 18 otaFa ¥l STl Hud wifedt 91 72 AfE 39 5 g

gl 1 @ grm?

. T 2x 2 PR A=[q,) F TN Hif e srepr frafafad whr ¥ v ©

i+ )
2

_+2))

@ ay >

mw@=§ (ii))

. W 3 x4 SR 1 T HITSC Figen e Fefeiad g ¥ o 2 2

Lo .
0) ay:E|_3l+J| (i) a;=2i—j

. Wmmﬁx,yﬁmz$WWW:

14 3 y z L x+y 2 6 2| . rryra
O 5|71 5] W s w75 g|W | T

a-b 2a+c| |-1 5 3 N
2a—b 3c+d| |0 13| ¥ @b T d% A A Bl
A=la.l]

o T T ST € A
(A) m<n (B) m>n (C) m=n (D) 38 ¥ & Tl

. xTAy S Yed R AH % fau enegel o fefafed g gum @2

3x+7 5 0 y-2
y+1 2-3x|’|8 4

(A) x=—7  y=7 (B) TG T e & ©
-2 -1 -2
©) y=7, =7 (D) =3 VES
3x 3HIfE o Y Mgl 1 Fa Fehat Fen gt forent g gfafee 0411 22
(A) 27 (B) 18 (C) 81 (D) 512

34 3—113&@ W HfsRATd (Operations on Matrices)
TH 1% | e STeel W o Tihaist i J&d il S8 eegel & an, fhdt oo
%1 Teh 3TQT © T[OM, STH@I 1 Adeheld qeil TOM:
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34.1 anw;ﬁ & AT (Addition of matrices)

M AT b ®ifae 1 TM A 991 ®F B W & el €1 e hedl | eigeh
T ARl o fau, @ o S, 91 fa=-fa= gog o, %9 1, 2 991 3 o 994
3 T A W T A S wen 99 e gw et

A T T B W et
gk A feRar ek AsiHAl
1 80 60 1 90 50
2 75 65 2 70 55
3 90 85 3 75 75

M e o FIfa g&is Jod aff | a9 dicl ©d o S[dl 1 el & Sl
&l €1 36 Pl ST TH THR B:
Ted a7 | : A o faT (80 + 90), @l o T (60 + 50)

Ted i 2 : Aghl ok T (75 + 70), FEfRAT o AW (65 + 55)
Ted a7 3 : ASHi oh T (90 + 75), AEfRal o faw (85 + 75)

80+90 60+50
A8 & &9 W 30 TH YhR T L THhd & | 75470 65+55
90+75 85+75

IE 1 SR, SUYH T A 1 AN €| eH 2@d € foh <1 SMegel i Fntha,
USd STl o G TeEdl ki Sied W U B ol SegE eidl €1 s9eh tfaft, A
o fotu IHT TRl 1 WHE wife 1 M1 =feu)

e, Ak A=| T2 @2x33ﬂw§%aa1B=_b“ b e o
_b21 by, by,

Q. dy Ay

ay +by apt+b, a;n+by

BN IRefid e B

3:|=q2x33:na‘{s'%,ai%ﬂA+B=[

Ay +by Ay +by ap+ b23_

Wwﬁ,nﬁaﬁqf—%A=[aij]HWB=[bij]a‘rwaﬁﬁ,mxnaﬁa:na{z:
T AT B SRl AR, ST C = [c,],, . 5 IR g g, St
c,=a,+b, TN jFH FA GG A F PR A
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SETET 6 A{ . = 1| ® @A+ B @ HifT
2

NG ll}wB_r J5 01
2 3

Tl FifeR AT B HIH FIfE 2 x 3 91 e €, Tl Aden B o1 d g
2, 3R

r+ﬁ 1445 1—1] r+ﬁ 145 0
A+B= =

2-2 343 045 0 6 %]gmwgﬁmél

1. €9 39 19 W 9o 33 € fF A Aden B @AM i ot eegg Tl € i

A+ B it =2 21 Sereomed A:E 3},13:& 3 ﬂ,?ﬁMBtrﬁwﬁqa

T R
2. B9 3@ T R TRl 1 AN, THE wife 9 Rl o wyead o fgeme
Hfeha 1 Tk ISR 2

3.4.2 TS 3T & Uk 3G9 @ U (Multiplication of a matrix by a scalar)
37 A ST fom wifem 4 A W feord et o @eft goa ot o Seae i S TET

fean & (Fed 3.4.1)

A R ford et § e &1 e = {u orege o femed T R
1[ 80 60
2| 75 65
30 90 85 |

A W feod e ¥ Safad T (Seeh €F) e smifated @
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112%x80 2x60
2{2x75 2x65]
312x90 2x85
160 120
sﬁaﬂa{gwﬁ[lso 130]W@ﬁ$ﬁaaﬂm%|zﬂé@ﬁ%ﬁa%
180 170

T SR Te AL ok Yok 39D i 2 ¥ UM FHHA R W Bl 2
=9k &9 H B4, fohdlt sTee o T a1feer | A 1, Frefafed R 9 aifia
FW T AR A=[a] T A6 € A kTH AW T A kA TH THN 178 ¢ o

it mxn

A T 3T R AR kW O Hieh I R S 2
TR VR B, kA=kla] =[k(a)] 3 kA (i, j)dl T&Fd, i qq |

" mxn i/ mxn’

#R@r’ﬂanﬁéfw,mum%

3 1 1.5
IR ok faw, At A=|5 7 -3| g4
2 0 5

3 1 15 9 3 45
3A=3[5 7 =3|=|3J5 21 -9
2 0 5 6 0 15

3T T RUT 3TTTg (Negative of a matrix) fF&l T8 A 1 R 38 -A
Y freftd e 81 80 A —A = (~ 1) A §RI TR hid 2

3 1
-5 x

31 -3 -1
_A_(_I)A:(_l)[—S x}:[S —x}

3Tl &1 AW (Difference of matrices) 3% A = [a,], @& B = [b,] ¥HH wHife
mxn @ q T € T ETH FAR A-B, TF A=E D =[d,] 5l i 7N j o T

Wﬁ,m?ﬁﬁqﬁsA{ ]Fﬁ—Aﬁﬂﬁf@ﬁW@lW%ﬁT%
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A % T 4, =a, - b, 7, BRI IRAMG B & TR WR H, D=A-B=A+(-1)B,
31AIq ST A TAN ST — B 1 AR

1 2 3 3 -1
mm7aﬁA=[2 3 JWB [1 0 2}%@[% B 1 wifsa

T B9 UM ©
[1 2 3} [3 -1 3}
2A-B=2 —
2 31 -1 0 2
{2 4 6} [—3 1 —3}
- +
4 6 2 1 0 =2
2-3 4+1 6-3] [-1 5 3
Tl4+1 6+0 2-2| |5 6 0
3.4.3 3Teggl & GRT & TUTEH  (Properties of matrix addition)
w&waﬁﬂﬁwmﬁwmwﬂﬁ(ﬁW)aﬁww%z
() wrA-fafma 99 (Commutative Law) € A = = [b,] T Hife
mxn, 9 e €, @ A +B =B+ A
3 A+B=[ij]+[bij]=[aij+bij]
=[b, + a,] (FEH H A FH-fafw ?1)
=(b,] +[a]) =B+ A
(i) @rEed e (Associative Law) AN &ife m x n ot fh=dl off d9 emregef
A=[a].B=[b],C=[c]% T (A+B)+C=A+(B+C)
qd (A"'B)"'C:([a,-j]"'[b,-j])"'[c,-j]
=[aij+bij] + [C,-,-] = [(a,.j+b,.j) +c,.j]
=la, + (b, + ¢)] (F ?)

=la]+ [, +c)l=[a]+ (b]+[cD=A+B+O)

(iii) zhw o qcAHeh Rt 3T (Existence of additive identity) A <fiferg o

[a,) TF m x n S € AROTH mx n A T €, T A+0 = 0+A=A
%lgﬁi‘ﬂaﬁﬁ SRl o N GiHA 1 qeush I S8 O Bl

(iv) o R ;rﬁwhw T 3T (The existence of additive inverse) A o
o A= Teh I8 T, A1 Ueh 31T 38 —A=[-qa| 39 YhN &1

ljmxn ljmxn



dqE Sl
& A+ (—A)=(—A) +A= 0, 30T T — A, 3TFE A T A & 3awd
Tidm STTegg S1erel RO e T
3.4.4 UH 3MTsgE oF STV U o TUTIH (Properties of scalar multiplication of

a matrix)
A A =[a,) 3N B = [b,] FHH FE mx n, qA T ME § SR kTN | sHfew F,
(i) k(A +B) =k A + kB, (i) k+ DA=kA+1A
@, A=[q), . B=1[b],, SR k3N st 2,

() k(A +B)=k(a,] + b))
=kla,+ b =1[k(a,+D)]=I[(ka)+ (kD)
=[ka])+[kb]=kla]+kl[b]=kA + kB

(i) (k+DA=(k+Dla]
=[(k+l)aij]=[kaij]+[laij]=k[aij]+l[aij]=kA+lA.

8 0 2 -2
SEEUI8 AR A=|4 -2, B=| 4 2 | 921 2A +3X =5B e & @1 a9z X
36 -5 1
BIGECAISI
7 fGm?®  2A+3X=5B
= 2A +3X-2A=5B-2A
0 2A -2A +3X =5B - 2A (e A wa-fafma ?)
el 0+3X=5B-2A (= 2A, T8 2A 1 a1 Hiael™ 2)
0 3X=5B-2A (O, AT T TGTE 2)
1
= X =7 (5B-2A)
2 2 8 0 ([ 10 -10] [-16 0
70 X=%542—24—2 = || 20 10|+ -8 4

=51 36 -25 5 -6 -12
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~10
273
10-16 ~10+0 —6 -10 3
_Lll20-8 1044 |2t el e B
Nlaso6 5oz | C|s1 ;
T s 31
3 3]

5 2
IETET0T 9 X 91 Y, 9 wifse, g X+Y=[O 9}?[2“ X—Yz[é 6J%|

° o oo 4
BT Fel W X+Y)+X-Y)= +

0 9/ |0 -1
8 8 8 8
a0 (X+X)+(Y—Y)_[O 8} :>2X=[0 8}
1[8 8} [4 4}
a0 X=— =
210 8| |0 4
Y & X+Y)-(X-Y)= [ } [ }
DI X-X)+(Y+Y ay=|? 4
X=X+ +1)= 9+1 |~ 0 10

12 -4]1 [1 =2
Ell Y=-
2[0 oo )

SaTEToT 10 fefafed THeor ¥ x qen y o AHl Sl 9 ST

ol Sl )

7 fem 2

2{x 5 }{3 —4} 7 6 2x 10 3 41 [7 6
= = —+ =
T y=3] [1 2 15 14 14 2y-6| |1 2| |15 14
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. [2X+3 10—4} 7 6 2x+3 6 7 6
= = =
1441 2y-6+2 15 14 15 2y—4| |15 14

7 2x+3=7 qa 2y -—4=14 (F?)
a0 2x=7-3 e 2y =18
a0 x:i 2 y:E

2 2
SRInY x=2 e y=9

SETET0T 11 % foram TafrsM @R =R T8 shael dF R o wTeet S ST,
THSA qT T3 HT Tl F 71 I RTH gRI, FadeR qen TeRs) WTE ¥, 39 YR &
wraet &1 faewt (vui §) @i, Fefafad A9 o B eegel | o TR e €

fgdR Ae =+t faswt (Rs #)
A A EE
A [ 10,000 20,000 30,000} R IEE]
50,000 30,000 10,000 | TE=R0T f&w

3FER HE &I Ikl (Rs H)
AT e S 54|

AB:[ 5000 10,000 24,000}@%&1‘&

30,000 20,000 0 | TeRw faw

(i) Y% fhE™ &1 & THR oh =Ec i fqdek a1 STeRER &1 afHfad fost
A Hifs)

(i) TodeR T oT9&n TR H gE foohl H HHI G iU

(i) = A ol 1 et fashl R 2% @9 et 2, @ SRR | q% ThR &
T w1 fast W Y&® fhae &1 foem aren a9 9 &)

&l
(i) Y% T F TIF YR oF A6 i HdeR T STHRER | I ThR o6
el H1 faw e g W A T 2
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ElR il A EER
REIEE
A+B= 15,000 30,000 36,000 ‘
70,000 40,000 20,000 Te=0 e

(i) Todem =t orden orerqeR & g% foshl § et <= & T 2,

Eleenil A =0
A_p_| 3000 10,000 24,000 | THIRIE
30,000 20,000 0 e fie

2
(i) B 2% = —xB=0.02 xB
100

qEIA THd =]

—0.02 5000 10,000 6000
20,000 10,000 10,000

R EE |
e 9%
IqEEG TEHA A7

_| 100 200 120 | TR
400 200 200 _| T fE

37d: STRER HIE H, TAfHYH, T YHR o dad i faehl T FHAW: 100,
2200, @1 T120 19 W el @ AR A e, Yo YRR o =6 &1 famt ®

FHHI: T400, T200 T2 T200 A1 ARG HIl 21

3.4.5 2TEgEl T U (Multiplication of matrices)

A S foh i R =< < st &1 i 2 o den 5 e S JEeh i =l
&, i for <19 1 8 ho™ qe 10 HEF! Hi TEih! i SEYIAHA €| 9 JHI Teh GhM

W (HHd) T FE ok fow S €, s FrEfafEg g 2
FHAH - Y% 35, HEM B THH - T T50 T

I A ¥ YAE B fRaN oA @E weh qei? Toeqdl, "o @
Z(5x2+50x5) e, T260 1 AETARAT 7, SHfeh 74T I Z(8 x 5 + 50 x 10) 37efiq
T540 1 METFHA €1 BH SUYE GOl ki MegE EUU H 3W R © YRS Y

Hihﬁ%



qHTE 55
SICFDE T yfad 1 W (FUE H) a9 Teh ST (HUE )

2 5 5 5x2+5%50 260

[8 10} [50} [8x5+10x50}=[540}
M T R 39 g1 foRel o7 g W 9 i R WE feEfafed TR g

heH - % I4, HEHT Bl THIh - TAHk 40

37, Ui 94 R N WISK i o folu oTewas SR wES:T(4 x 2 + 40 x 5)
=3208 AT (8 x 4 + 10 x 40) = T432 2|
T: SYGH GEl ) fEfafEd 1 9 Frefua # wed €

ATAITHAT ufer 1 T (Fu= W) YT ATV (FUt o)

2 5 4 4x2+40x5 7 [208
8 10 40 8x4 +10x40| |432
319, 3T AT e H U g Hl Tk Wi e feun g fefataa

YR § Yk Y THhd o

S ICFLE T yfad 71 W (FUAE H) AME9Teh ST (FUE /)

2 5 5 4 5x24+5x50 4x2+40x5
8 10 50 40 8X5 +10%x50 8x4 +10x40

260 208
=[540 432}

Y faeRvT SRl o UM T Tk 3T 1 B @ B fF SR AT Bh
o % e, AT w g B 1 # wen & e S =t s s
TUA®A 3Tz (Product matrix) o faIdl i U i b fT, 80 A I Uil qen
B Wi <kl éib_{, S cpeiiic ShHTTHR (Element—wise) TOTH ETG %\' 3R NEERG £l
UMl 1 ANTH T hd © | STer ®9 9, B9 SRl o TUH i Fefeiad ae
T ufefia # €

ﬁaﬂaﬁAHWmevﬁﬂﬁa%ﬁm% Ifg A™ Tl w1 we, B e
ﬁm%wﬁﬁélm?ﬁﬁqﬁA a] Th mx n e 6 ATE T IR

=[b ]@nxpﬁﬁaﬂaﬂ%%lwaﬂw@Aaw B &1 VA% Tk m x p il
WWC@W%IWCWO kyat ST ¢, 9Tt e oF fre | AT i o i
aﬁ?B%k&Wﬂﬁéﬁ%aﬁxﬁﬂWmﬁmwwmﬁ%mﬁmﬁ
Tl OB BT AMES TG H AT &1 W IR F AR,




A= [aij]mxn’ B = [bjk]n X p
blk
by | ]
%’ aa Cik = ailblk+ ai2 b2k+ ai3 b3k+ et ain bnk= ;alj bjk
bnk
=R C=1c,],,, AT B & ToHwA 2
2 7
1 -1 2
I o fag, At o= d D=|-1 1| g
0 3 4 5 _4

1 -1 2

A AF A 9 [a, a,.. a7 B F kA @I

WCDW&W%HWCD:[O 3 4} 1 o 2 %2 st # o
5 —4

T gfafte C &1 fhdt dofed =1 gfafteai &t Do fodt w9 =1 97a dfafes &
TUFEE o ATH o SR Bl ¢ 39 ISRl § g =N ufieher frefafed §

|

wemdE [ o] [ 2 7_[1)<2)+(—1>(—1>+(2)<5)
qdqr 9egH =1l 1=

W eEge [0 3 4] |5 -4 ?

vmdE [ ol [ 2 7] I3 )24
o e R M D+EDHM+2(H
wWaoeeaa [0 3 4 [ 5 —4] [? ?
widm [ 5[ 2 7] [13 )
qe v 1=

g o 0 3 4] L5 4] [0@+3cD+45) 2
AR [ o] [ 71 [13 )
T TW -1 1=

o |0 3 4] L5 4] |17 0m+3)+4-4)

13 -2
3d: CD =
17 -13
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a]® Naerpf? 60
SEEROT 129 A=| o =7 9 g 2 @ AB T ®ifsu)

TANIE AT 2 Y § S e B 1 Ul oh wWH € 31qud AB Uit §1 o1

[6(2)+9(7) 6(6)+9(9) 6(0)+9(8)
AB=102)+3(7) 2(6)+3(9) 2(0)+3(8)

[12+63 36+81 0+72 75 117 72
S| 4421 12427 0+24] |25 39 24

| foguit | afk AB i 2 < 7 stravae et £ BA st uRenfi g swde

30 § AB URwfid € wg BA Ui =2 @ wifer BH 3 w9 & Weafm AW shedt

2 dfear (3 wferEl ) ©1 af® AT B FHS: mox n T k x [ HifAl T

g @ AB e BARHI € uRwnfod € afe ofit et afg n=k @ [=m el fowm

gg,qﬁAﬁ'{BﬁﬁW?ﬁﬁQJHﬁW%,ﬁABHWBAﬁQﬁﬂTﬁH
|

3SR ok U i 3T5RA-Taf-Harer (Non-Commutativity of multiplication of matrices)

379 B9 Wk 398V o g 2@W fh, afe AB dun BA URewifia of ©f, o 9% eevae
I8 & fF AB = BA @I

23
45
21

mmlﬂﬁA:[ b2 3} AR B= , @ AB d¢ BA 91d shiferg) gemse fo

-4 25

AB # BA

Tl ik fF ATH 2 x 3 3Te T 3R B T 3 x 2 3TE ¢, 39T AB q1 BA S
& R & e A 2 x 2941 3 x 3, HifA o e €| A Hiftoy fom

_ 23
1 -2 3 2-8+6 3-10+3 0 -4
AB= 4 5 = =
-4 2 5 )1 —-8+4+8+10 -12+10+5 10 3

(2 3 2-12 —-44+46 6+15 -10 2 21
1-2 3
3R BA=|45 [4 ) 5}: 4-20 -8+10 12+25|=|-16 2 37

121 2-4 -442 6+5 -2 =2 11
wWeZadar AB # BA.
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U ST § AB q1 BA fu=i-fi= shifeal & errege ® @R sfelt AB = BA
21T I TH H= Wehdl @ fh 4fE AB 921 BA Tl WHM I o eid al Gerd: o
T 1 g TE off T €1 9T 70 U Sk 9w frmen & fau T w® € fF Ak
AB 1 BA §AM &ife & & df ot I savas el @ f a9 wuE el

IR 14 TR A={1 O}HS’«H B:[O 1}%6‘[ AB:[O 1}
0 -1 10 -1 0

3R BA = [(1) _(ﬂ 2| TT=a AB # BARI
1d: SegE O HH-Tafme & g B

| femott | gaemt a1 =% 6 R foF AGen B eel % 39 Wl gl % o, freh
fTu AB e BA UR«Ifod €, AB # BA BT S0 o fow

aﬁ—;A=[1 0},3:[3 OhAB:BA:F 0}

0 2 0 4 0 8
e fere for TaM wife o faskol streggl 1 oA wa-fafea e 2

T I EHET o UM & €9 | I 3TTSGE: (Zero matrix as the product

of two non-zero matrices)

Y o € Top 91 ordfoss @S o qd b T, A ab =078 @ A Al a =0 A
b=02r 2| Tohq Teel o foiw o1g sifareia: It =&l Biel €1 39 <1 1 g6 Teh IS0
B 3@

3E'I%TUT152H°<A=[3 ﬂa@nB:[z (5)} 2 @ AB W1 9H T HifST

Y
0 2(|0 0] [0 O

7 A T AT 1 U Teh 4 e € Al STavas 6l ¢ o 70 9w
e AfERd: I TR B
3.4.6 317@\%’? &F T &F QWSJVQC (Properties of multiplication of matrices)
el & T o TOEl &1 W A oA st squfh iy Seoim W ® €

1. wrewd frem: fR=l ff 39 oTeEl A, Bden C & fau

(AB) C = A (BC), & &l GHiehtor ok <1 &t TR e &
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2. faavor fram : forgl +ff 99 sT=gEl A, B den C & fag
(i) A (B+C)=AB +AC
(i) (A+B)C=AC +BC, 5d Wt Tfietor o 3 var uRenfia gid 2
3. U o qeAHeh o TS : TAH o g A% fafu w9 *ife & T e
11 feded 39 YR el €, fF A= AI=A
319 BH ITEN oF G STYK T[UTHH! 1 AT H |

1 1 -1 13
123 -4
IATET0T 16 Al A=|2 0 3,B=02394TC={20 21}FﬁA(BC)
3 -1 2 -14

T (AB)C T shifsE 3R fe@emsy f6 (AB)C = A(BC) @1

1 —-1]|1 3 1+0+1 3+2-4 21
T U AB=[2 0 3|0 2|={24+0-3 6+0+12|=|-1 18
3 -1 2||-1 4 3+40-2 9-2+8 115

2 1 L2 3 4 242 440 6-2 —8+1
(AB) (C) = |-1 18 { }: -1+36 —2+0 -3-36 4+18
1430 2+0 3-30 —4+15

13 L2 34 1+6 2+0 3-6 —4+3
SCl BC = 02[2 0 o J: 0+4 040 0-4 0+2

14 148 —2+0 -3-8 4+4

(7 2 =3 -1

4 0 -4 2




60  TIoTd

1 1 -17[7 2 -3 -1
FFqTE ABC)=[2 0 3||4 0 -4 2
3 -1 210]|7-2 -11 8

7+4-7 2+0+2 -3-4+11 -1+2-8
14+0+21 4+0-6 —-6+0-33 -2+0+24
21-4+14 6+0-4 -9+4-22 -3-2+16

4 4 4 -7
35 -2 -39 22
31 2 =27 11

T, (AB) C = A (BC)
0 6 7 0 1 1 2
SEEIOT 179 A=|-6 0 8|,B=[1 0 2|,C=|-2
7 -8 0 1 20 3

q AC, BC a1 (A + B)C &1 uRehem wifsul I8 oft wenfuq wifsw o
(A +B)C=AC +BC

0 7 8
g1 A+B=|-5 0 10
&8 -6 0

0 7 8][2 0-14+24 10
3fqud, (A+B)C=1|-5 0 10||-2 |=|-10+0+30 |=|20

&8 -6 0 3 16+12+0 28

[0 6 7|[2 0-12+21 9
Heh fafe AC=[-6 0 8||-2|=|-12+0+24 12

7 -8 0]|3 14+16+0 30
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1|2 <9 foF A3—23A—40I=0

T eI WMd § 6 A=AA=[3 2

THferT AP=AAN =
63
3 A —23A — 401 = | 69
92
(63 46
169 -6
92 46

=169-69+0

92-92+0

01 1
s gc=|1 0 2
120
9 1
ESIGlY AC+BC=|12|+| 8
130] |2
TN (A+B)C=AC+BC
1 2 3
IEEIOT 18 A A=|3 -2
4 2 1

1 2 31[1t 2 37 [19
1113 =2 1|=]1
4 2 1|4 2 1] |14
1 2 31[19 4 8] [63
3 =2 1|1 12 8|=|69
4 2 1][14 6 15] [92
46 69 1 2 3 1
-6 23|-23|3 =2 1|-40|0
46 63 4 2 1 0
69] [-23 —46 —-69| [-40
23|+|-69 46 -23|+| 0
63| |-92 —-46 -23 0
[63—-23-40 46-46+0 69—69+0
—6+46—-40 23-23+0
46—-46+0 63-23-40

4 8
12 8
6 15

46 69
-6 23
46 63

00
10
01
0 0

-40 0
0 -40
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SaTetuT 19 fordt faerm |1 ga o SR T ToHiash a1 3 104 SEHIGaR & TR
B4 U S GOk TH w1 Soh W STafed fohanl gER gq 99 fafeml g dueh wernfua
e ffyea gam A ®: Il g, SR-TR SRR a1 v faNr g Yedeh Hueh o
Yok (T ®) = oreE A | o €,

gfd Haeh qod
40 AT g
A= 100 B STRT
50 =t g™

XAAMY X I H, IAF GhR oF TFIh| hl Q&A1 R

IAHH IR TEl gl
B_FOOO 500 5000}*Xﬁm%|xamYm%ﬁﬁﬂﬁﬁmwmmﬁ

3000 1000 10,000|—Y
TE el IR J1 Hifer)
T FE W

[ 40,000 + 50,000 + 250,000 } - X

120,000 +100,000 +500,000 | =Y

[340, OOO} - X

720,000 | —»Y

3d: <ol g1 S YA W oA Wi T ohel SN AW 340,000 TH & 720,000
UG 37afq Rs 3400 9o Rs 7200 2l

| st 3.2 |

2 4 1 3 -2 5
1. m?ﬂﬁEﬁFAzL 2},B=[_2 5},C=[3 4},??{?—1131%@?{313#%1@:

(i) A+B (i) A-B (iii) 3A - C
(iv) AB (v) BA



2. frefafad =t afewfaa wifse:

0 [a b +a b
! _—b a b a
-1 4 -6] [12 7 6
Gi) | 8 5 16|+ 8 0 5
2 8 5| |3 2 4

3. Feifa v afefaa S

1

(1)

@iv)

63

|

cos? x sinx cos? x}

sin’x  cos? x} Los2 b

a’+b> b*+c? . 2ab  2bc
a*+c* a*+b*| |“2ac —2ab
sin’ x

sin’ x

la blla -b i 202 3 4] =211 2 3
Dl allp o] @ X W1 32 31
(2 3 4][1 -3 5 (21
_ 1 01
iv) |3 4 5/|0 2 4 v) 32[1 ) J
4 5 6[[3 0 5 11
_ -3
- 3 -1 3}1 0
V1 .
-1 0 2
- 301
1 2 -3 3 -1 2 4 1 2
4. A A=[5 0 2|,B=|4 2 5{dMC=|0 3 2|, d (A+B)qer
1 -1 1 2 0 3 1 2 3

(B — C) URafora shiful e & geanfua shifeie fof A+ (B-C)=(A+ B)-C.

5. afc A e B=

N W N

WY W~ WM
WIN WA Wlw
N |~ |

NN N W

wmiN n| s

, Tl 3A — 5B Ufehferd shifsal
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Tfora

6. T ,cose[ c?se sine]'_sine[sine —C(.)SG:|
—sin® cosO cos 0 sin O
7. XA Y 9@ &g Al
. {7 o} {3 o}
1 X+Y= 9 X Y=
25 0 3
.. 2 3 2 =2
(i) 2X+3Y=[ }H%T3X+2Y=[ }
4 0 -1 5
3 2] 1 0
8. XHS’JTYEIH‘clﬂﬁIEZIﬁY=[1 4 qem 2X +Y = 3 2}
1 3] [y O AR 6]
9. x g1 y 1 hitsT Al 2[0 x}+_1 2}—[1 8|
10. YT FHIHIT Fl x, y, z g1 1 oh AT g hifoQ AR
[x z} [1 —1} [3 5}
2 +3 =3
y ot 0 2 4 6
2 -1 10
11. 9% x 3}+)’[1}=[5}%?ﬁxﬁ9ﬂ yoh | T il
(x y x 6 4 x+y .
12. I 3 }=[ }+[ }%?ﬁx,y,zﬁ‘?ﬂ wh HHE Sl
'z w| |-1 2w] |[z+w 3
Hiferg|
cosx —sinx O
13. A F(x)=|sinx cosx 0|2 @ fag ®INC fF F(x) Fy) = F(x +y)
0 0 1
14. 3uizw &

o0 2



15.

16.

17.

18.

19.

20.

AT 65

2
- o =
—_ = N
S W
- 1

-1 1 0 -1 1 01 2 3
0 -1 1f(#{ 0-1 10 1 O
off2 3 4 2 3 4|1 1 0

2 0 1
ag A=[2 1 3|2 d A2—5A+ 6l 1 HH @ SIS
1-1 0
1 0 2
I A=[0 2 1|2 fag HIvT fF A®—6A2+7A+2[=0
2 0 3
3 - 1 0] .
RIS A=[4 _2} aun:[o JQE{AzzkA—ZIﬁFﬁkaﬁaﬁﬁﬂl
0 —tan2
% A= 2 | qon 191z 2 @1 U domE Tege 31 A fag #if
tan2 0
2
B I+ A=(-A) [c.osoc —s1noc}
S1n o0 cos
et SR |9 o 919 30,000 TG 1 h § o g -9 g o el

o fafera e 81 vem |l W 59 e qun fgda i ™ 7% =it = o
BT B 38 TUH & A g g8 Freifi S o 30,000 T94T o g i
T YRR o aiel H e w5 & forn fhg yenr st f9ed =amR 99 i e g
ElILERIS|

(a) Rs1800 @  (b)Rs2000 I

ot Tohet 1 Tl 1 R W 10 ot e T, 8 g wifass fasm den
10 TSI I T Gedoh &1 39 T&Ioh! o1 fasha Joo1 HueT: Rs 80, Rs 60 a1
Rs 40 9fd G&der €| 38 SISHIv & WA g 1 Hifeg fof qeft geqent o1
SO © IHM h Fd Toradl dAAiT g g

T e fof X, Y, Z, Waen PHERT: 2xn, 3 Xk, 2 X p, nx 3T p x k, HifeA
o oTege &1 e T wed "em 21 den 22 H HE S gfu
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21. PY + WY & 9RWIfYa M o AU n, k qe0 p R &0 qfqad gmm?

(A) k=3,p=n (B) k@@= e ,p=2
(C) p&= ®, k=3 (D) k=2,p=3
22. AR p=p,q T TX - 5ZH Hife 2l
(A) px2 B) 2xn (C) nx3 D) pxn

3.5. AR <At Tfad (Transpose of a Matrix)

79 =g § e fopdl oo & uftad den o faviv yaR & eregEl, 9 wnfid
e (Symmetric Matrix) a1 foaom 9HHd e (Skew Symmetric Matrix ) ED
TR H SEA

TR 3 AR A=[a,] TF mxn e F A & T AT Hferei 7o Wi H1 WER
fafra (Interchange ) HE T Y BH o & A &7 IRad (Transpose) haclrdl
2| Mg Aok UREd ®i A’ (A1 AT) § Frefud #d €1 g s °, 4

A= [aij]mxn’ ?ﬁ A, = [aji]n xmg}rrr“ Wﬂgj’ -qﬁ
} 5 343 0
31| ®@aA'= -
0 __1 5 2x3

5 3x2

3415’{@ & URad o TguTaﬁ (Properties of transpose of matrices)
319 7Y TRl T o e oTgg o fefatad qoremt i fo Saufa fiu =em &
& ST GO SUgE SN gRI fRA ST WeRal €1 SUgE ife o fehedl aregel
AT B ferg

i A)Y =A (i) (kA) =kA’ (STl kg 3R )

i) (A+B) =A" +B’ iv) (AB)Y =B" A’

3 3 2 2 -1 2
wmzoaﬁA=42 0 ?WTB=1 5 4 q fafafas =t genfua

ﬁ%ﬂz:
i A =A (i) (A+B) =A" +B’

(i) (kBY = kB’ , &l kg 3= B



'
(i) ==
4 2 0
| (A)Y =A
(i) &l
- {3 J3 2}’ 5
4 2 0
afqaud (A+BY
39 A
3{qug A’ +B
aT: (A+BY
(i) =&l
kB
GEI (kBY
a7 (kBY

S A=[{32|=A) =

67

3 4
> 0 2 0

2 -1 2 _
= :>A+B=5\/§14
124 5 4 4
s
=[/3-1 4
4 4
(3 4 21
_ V3 2|,B'=|-1 2
20 2 4
s s
=|3-14
4 4
=A" +B’
_el2 2]k ko2
12 4] [k 2k 4k
2k k (21
= |-k 2k |=k|-1 2|=kB’
2k 4k| | 2 4

— /
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-2
SEET 21 A=| 4 |,B=[I 3 —6] & W HeNfUd HITY (AB) =B’ A" ¥
5
o1 el
-
A=| 4|:B=[l 3 -6]
_5_
=3 2 -6 12
zgfa AB=| 4|[1 3 -6]=|4 12 -24
| 5] 5 15 =30
-2 4 5
31 (ABY =|—6 12 15
12 24 -30
3@ AN=[245,B=| 3
-6
1 -2 4 5
TfeTT BA=| 3|[2 4 5]=|-6 12 15|=(ABY
-6 12 -24 -30

TS (ABY =BA

3.6 gufha aur fauw wufad sTE (Symmetric and Skew Symmetric
Matrices)

TRATHT 4 TF o AR A= [a,] FAHT FEA € AWM A =AML FH W HE
% o [a,] = [a,] B

o223
SR F A, A=| 2 —1.5 —1 | T THMAA AR 7, Hifw AT =A
3 -1 1



A 69
TR 5 U A AT A= [a] 9 A SJE FEAR €, A’ = - A, 399
iqen jév‘%'(ﬁﬂﬁﬂﬁ%fﬁ"{a}.f—aij%}fl W,W&'%ﬂi=j1’@.,ﬂ)faﬁ=—aﬁ%ﬁ"ﬂl
T 2a,=0a, =0 " i & fau)
T 31 I geT o frdl fawn wmfid sege o faesol o |+ e/o@@ I 8l
0 e f
%’lmz‘faﬂwﬁB{_e 0 giwﬁwwmaﬂa{g%,wﬁsﬁ =—B®I
-f ¢ 0

319, g0 wmfia den fawn smfa el o e ot &l fag &

O 1 TEdfash sTaFdl aret foRet v STgE AT fau A+ A7 T wHfHG SR qen
A-A’ T favn gafia reg B €
Suafa AR AT fF B=A+A” 7@
B = (A+A"Y
= A +(A’Y (FHfHA+BY =(A” +B")
= A" +A (FHF A" ) =A)
= A+A" (HfFA+B=B+A)

=B
TaferT B= A+A’ T THMA M 2
319 HH et fR C= A-A
C=(A-A")Y =A" —(A')Y (FH?)
= A —A (F?)
=_—(A-A")=-C
37 C= A-A’ T faum wufi@ 1ege 2

vue 2 fordt ol oTeg 1 Uk WG 9 Uk fawd wHfaa STl oF AnThd oF ®9
¥ o foman S wehen 21

Suufa U i fF AT o eegg B en fora gand ®

1 o1 ,
A=—(A+A)+—(A-A
2( ) 2( )



70 TG

THT | 5N EH A ® TR (A+A’) Tk Hufia 3T qe (A-A’ ) U favm gEfid
Mg 2| it el off eTee Ash foIT (kA) =kA’ el ©1 388 ek feheran €

%(A+A’)wﬁaaﬂa{s'aw%(A—A')1%rmwﬁaaﬂa{gél #1q: ferslt =t strege
T GHfHd de Uk faue TEid SRl % Ahe o &9 § o R ST ekl 2

2 2 -4
SEEIUT22 38 B=|-1 3 4|l T& GUHA STHE dqo0 T fawd wufaa
1 2 -3
38 o ANThel o ®9 H e il
2 -1 1
T WB =|-2 3 2
-4 4 -3
| | 4 -3 -3 3
7+ s fw P=—(B+B)=_|-3 6 2/=|7 31 %
-3 2 -6| |_
23
L 2 _
, 33
2 2
-3
3@ P=|—= 3 1 |=P
2
23
L 2 _
1 P=%(B+B’)@wﬁqﬁaﬂw;e'%|
o 2L 2
1 R 2
e & 7H g Q:E(B—B')=El 0 6=5 0 3|2
5 -6 0] |5
= 3 0
L2 _
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g L 3
2 3
-1
Ll Q=|— 0 -3|=-Q
2
B3 0
L 2 J
1 ,
1 =E(B—B)@1%rqnquaaﬂa{a’%|
, 3 3|y 2t 2
32 2 12 2 5 _4
SiC| P+Q=_?3 Ll+l5 0 3|=|-1 3 4/=B
1 2 -3
Y I A
2 2

37d: 3TTE B T THMHT T a1 Th foun gHiHd ST o AMTHd o €9 H
EESRERIRIRIT

| wTaett 3.3 |
1. frafafed sregel § 9 g &1 ufad 7 it
i L 15 6
() 3 (i) [2 3} Gi) |3 5 6
4 2 3 -1
-1 2 3 -4 1 -5
2. AR A=| 5 7 9|dM B=| 1 2 0|F d gty Hifsw %
2 1 1 13 1
() (A+B) =A" +B’ (i) (A—BY =A’ —B’
34 -1 21
3. afg A'=|-1 2 HWB=[1 24%’61@@33#&1@1%5
01

() (A+B) =A" +B’ (i) (A—BY =A’ —B’
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4. Zlff{A’={_l2 ﬂ qen B=[_11 2}%@[(A+2B)’§lﬁaﬁﬁﬂl
5. AN B 3Tegel o forw genfua ifse 5 (AB) =B’ A’ , Sel

1 0
() A=|-4|,B=[-1 2 1] i A:H ,B=[1 5 7]
'3 2

6. yaza=| Y Sina}%ﬁa‘fwﬁﬁﬁﬁq% A A=I

= sin0. coso

(ﬁ)aﬁA=[Sina Césa}éﬁ‘fwﬁﬁaﬁﬁq%A’Azl

—COoSOl SIno
1 -15

7. () foag T fF eme® A=|-1 2 1| U& Gufia oege 2
5 13
0 1 -1

(i) fag #ifm & stge A=|-1 0 1 | foom wmfim smge 2

1 -1 0

8. WA:E ﬂaamwmaﬂmﬁs

(i) (A+A") T THlG e 2
(i) (A—A") T T ida emee B

0 a b
9. I A=|-a 0 ¢
b — 0

10. fAfafEd gl & Th IaHd STg a1 TH foum afid eTeg o arwhd
o ®9 § FH RIS

6 -2 2
3 s L 5
Ol (i

2 -1 3

& %(A+A') HW%(A—A’) S




33 -1 s
Gi) |[-2 -2 1 ™ |

-4 -5 2

T W& 11 941 12§ FEl 3| g
11. 9f€ Aden B 99H whife o gufid oefe € @ AB - BATH

(A) T wmfid smeqe @ (B) Hufta e @
ORSE (D) TeEHEF e ©
12. 4R A:[C,Osa _Sina}fﬁﬂA+A’ — LT o A R
Sin ol cos
RO 5 =
(A) 6 (B) 3
C D) =
OF: ™ 3

3.7 HekHUE 3TFE (Invertible Matrices)

73

TR 63K A, HIfE m, H1, Tk o 37e 7 3R A Tk 37 ot 31 1 i
TH YR €, T AB=BA =1 B & e A & hH I8 H&d & 3R =W

AR Frefad wed §) T <O § STegg A Schuuiia sedrd 2

Sareeond, 4 ofifsw fom A= ? ﬂawB=[_? _ﬂﬁraﬂ?{s’%

2 371 2 -3
o AB=\ 5l 2

_[4-3 —6+6]_[1 0]_,
S 2-2 3+4) |0 1]

1 0

Tt & BA = }=I%| d: B 3TYE, Al b B

0 1
TR T |, B=A"! 91 A 3TJ8 B, %1 e €, 319iq A =B
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1. frglt SRR (Rectangular) ST 1 kA ST &l &1 €, FHifeh oMHa
AB 721 BA & R eF 3R ¥9H eF o oy, 7 @it @ fov Aden B
TuH Fife o o AT B

2. A B, T AT kT €, 1 A, 3L B HT FohH &Il T

vug 3 [FchH 38 1 3ifgdtaar (Uniqueness of inverse)] fohdt Eui 3Tz b1 cshH
e, AE ST e € al Afgd e 2|

Sl 7 A 6 A = [q,] Ffe m®], TF o1 o 21 AR el @, d 7F et
B A C 38 A <1 ¥ o8 21 3/ &0 faandt fF B=C#
Hifeh 3MTE Al Jehd B

a7 AB=BA=1 (D)
Hifeh SMeqe A 1 oehu C off € ema:

AC=CA=1 )
a7l B=BI=B (AC)=(BA)C=IC=C

U 49 AT B HHM Hife o kUi 3egE @ df (AB)!=B1A"
SUUT U kAU SR &I IR 9§
(AB) (AB)!' =1

el A" (AB) (AB)' = AT (A& A Tl ¥ [EPH HH W)
7 (A'A) B (AB)' = A'(A'I=A"', AT S8 U We=d &l )
= IB (AB)' = A"
= B (AB)' = A"
= B B (AB)' =B A"
Bl I (AB)' =B A"
a7 (AB)! =B Al
1. 398 ATl B U SW o kA B had IS
(A) AB =BA (B) AB=BA =0
(C) AB=0,BA=1 (D) AB=BA =1
fafaer 3qrgvor

IEET0T23 A AT B §HH whife o TR o1egg € o suisy for AB wHfia 2, A
3R el A A 991 B wAEMHA §, 319iq AB = BA €|
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&l & ® foF A<en B S wefid eegg ®, s@fiq A’ = AT B’ =B R
M ofifs foF AB @wfid ® df (AB) =AB

g (ABY =B’ A" =BA (F)

Ad: BA=AB

faeima:, af AB = BAT df &0 fag & f% AB Tufia 21

S (ABY =BA
=B A (FifF Aden BEAfHA 7 )
=AB

1d: AB HHfid 2|

2 -1 52 25
IETE0T 24 T ST fR A=[3 4},3{7 4},C=[3 8}%@@3@5

D ¥d &ifsiT fF CD — AB = O @I
T i A, B, C |t ®ife 2, % of afegg © 3R CD — AB well-wifd afteifi 2,
zafel D &hife 2 &1 T o 3TE 71 =feul

b
M s fw D=[a d}%lﬂﬂCD—AB:O@W%ﬁT%ﬁF
C

(2 5l[a b] [2 -1][5 2 o
13 8|lc d] |3 4|7 4]
. [2a+5¢ 2b+5d] [3 0 [0 0

|3a+8c 3b+8d| |43 22] |0 0
[2a+5¢-3  2b+5d }_[0 0}

3a+8c—43 3b+84-22| |0 0
el w1 THMAA ° 7Y Frefafad gHiwr o B 2

Ell

20+ 5¢-3=0 .. (1)
3a+8c—-43=0 .. (2)
2b+5d=0 .. 3

BRI 3b+8d-22=0 o @)
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(1) T (2), Sl A HH W a=-191, c = 77 9= Bl 2|
(3)TA (4), Hl A HH W b =— 110, d =44 9 &l 21

a bl [-191 -110
31?[: D: =
[c d} [ 77 44}
EFTT 3 T fafaer goaraet

1. afAden B Tafia 7= € o fag I & AB - BATH fowq guffd o1 2
2. g =iNT o o8 B’ AB WHiHd 1een foow wufia 8 afc A gafia srern
foom wwfi 2

0 2y z
3. x,y, @0 z% HHl I TG HINC, AR SR Az{x y —Z]WER'UT
x -y oz

A’ A =1 GI< H 2

4. xo feg 9@ & faw [1 2 1]{

—_— N =
S O N
N = O
= N O

-

5. 9fg A=[ ﬂ%ﬁa‘ffa@ﬁﬁqﬁﬁAz—SAHI:o%

1 0 2
1

6. a< [x -5 —1]{0 2 ]{4
2 0 3|1

7. T fmiar & TR Y IqU x, y, 91 2 T ScARA Hdl € T 1 a8 3 G
H fosha wtal ©1 a&gel 1 At ot e gfea (fefa) 2:

—0% T xF T T FIST

TSI ERIESR]
I 10,000 2,000 18,000
II 6,000 20,000 8,000

(a) AT x, y T z I TS ThE I fahd Fod HAI;: Rs 2.50, Rs 1.50 e
Rsl.OO%ﬁWWﬁWW(Revenue),aﬂaﬁﬁmﬁﬁaﬁm
T 9@ sifsul



8.

a7

(b) IR ST T &gl 1 TIH $h1E I ard (Cost) HAW: Rs 2.00,
Rs 1.00 @2 U9 50 & & &9 (Gross profit) T e

12 3] [-7 -8 —9
e X 9 ki, e X, o 6} ) 4 6}%4

freffad voi § T8 S g

9.

10.

11.

® 6 606 0 0 o

*

o
?Iﬁr:A:[y
(A) 1+02+By=0 B) 1-02+By=0
(C) 1-02-PBy=0 (D) 1+02-By=0
If% Tk e gHfd den Ty wafa <A € @ At
(A) AT faaol smegE 21 (B) AT&H I 378 2
(C) AT o1 3Tee R (D) T8 ¥ FE 7
g AT a1 e 3@ YRR € TR A2=A, 9 (1+A)P -7 ATIR 2:
(A) A (B) I-A ©) 1 (D) 3A

_ﬂa}svw%% Az=1, 4

qrIST
e, el a1 G H1 Uk AFAHR ho- o= B
[a,),., T W9 A=E €
[a,],, T e ST &
menwaﬁ@ﬁwg,qﬁ m=n%l
A=[a), T o = 2, M q, =0, 99 i#j

A=[a], T A A €, AR a,=0.59 i#j,a,=k (kT TR 2),
S i =) B

A=lal, .,
i#j g
forelt =1 erree (a1 R emeqR) o weft eega g B €
A=la]=1[b]=B 3R (i) AT B WHM hife o € 1 (i) i de j o HHE
T9g gl o faw a,—,:b,-,- K[

T TEHE AT 8, AR q,= 159 i=j70 q,=05E



78

L B R 2BE JER 2R 2K 25 2R 2R JER 2R JER SR 2

*

*

Tfora

kA =Ky, .,
~A=(DA
A-B=A+(-1)B

A+B=B+A

(A+B)+C=A+(B+C), &l A, BduC ¥aM Hife o e 2

k(A +B) = kA + kB, STel AT B M Hifc & I8 & qMk Th TR Tl

(k+1)A=FkA +IA, S8 kde [ 3R B
Zlﬁ{ A= [a] qaq B = [bjk]nx,; ?ﬁAB =C-= [c]

= [ka,)]

mXn

ifhmxn s T i :Zn:“zy by @l
(i A(BC)=(AB)C, (i) A(B+C)=AB+AC, (i) (A+B)CEAC+BC
aARA=[q],,  TA TAT=[a] .
() (A”Y =A (i) (kA)Y =kA’ (iii) (A+B) =A" +B’ (iv) (ABY =B’ A’
T A’ =AT @ ATk GHMAA e T
IR A’ =—A 8 A ATH foug TafAq 31e7e 2l
fopedt ot eTTegE ot Uk TAMHA IR U Ty wufid segel & anThe o €9
o frefua feran <1 @ 2
Ifg A B o g €, 39 YR o AB=BA=1, T 3TI8 AT ZohH
e BT, o A1 gR1 Fefud i € 3R 318 B %1 oIhd A T

il MR 1 FhH AR, AR SHHT M 7, ifgdia g 21

4

> —

o,
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CFI'ITﬁJW (Determinants))

»*All Mathematical truths are relative and conditional — C.P. STEINMETZ <

4.1 9{&55[ (Introduction)
sl 12 |, g0 ey 3IR Mgl o Sferior o faua
o ez fran €1 g S SRl o R Wi
el & 9 H o N oft i 1 39 3TER faw
HrfteRton o e

ax+b y=c,

a,x+b,y=c,

&
Py
f

(3 Q) memmmmn

a, b, )\y c, : e
T THIRN o TR 1 SAfgdid s € Sreren T, sk PS. Laplace
a, b, —a,b, T W TG T S B (FRO Fw (1749-1827)

afs Db oa y b a b %0, @ A wE % e W T st @ 2) T8

a, O,

&M a, b, —a,b, N THETH & fE@ F ofsda a1 9@ w2, T AR

A:[a1 bl}@ﬂﬁf%%ﬁ?g@AaﬂwﬁJm‘ﬂTdetAW 21 ARfureR] o

a b

gSfifafi, o, srefere, wmises fomm gents § fagga ergwm )

39 ™ H, TH had ardideh idfedl o 3 hife deh oh ARl R fa=mr &
79 31 | AR o T o, SUURie, Ge-@ve iR IS %1 &9%d 9 S
H GRIUTRT T STYAN, Tk o STeT8 o He@es 3R k™, Ias riiehior & et
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T HIA SR ST SR Tk IR o FckH 1 TANT HT I 1 dIF Wl ok
Faw TN % A HT AT K|

4.2 ARfuTR (Determinant)
%ﬂnﬁﬁ%Waﬁquaﬂﬁ@W(quﬁw)gr{mﬁfa'cran—{r
o € 5 ot aege 1 ORI Fed ¥1 38 UF Ho i W Gl S Tkl € S
T I8 i Th Afgdld e (Irafas a1 Afy) ¥ Fafa S ¢

Ife M et el 1 e ©, k 9l gemnsti (ardfees a1 9iws) 1 qyeed ©
AR £: M oK, f(A) =k, o g TR & &l Ae M 3R ke Kdd f(A), A
Grfores el 21 38 |Al T det (A) A o g1 ot Tl feran S 21

a b

zr%A:L d},aﬁA%WﬁMh‘
feaoft

() 3Te Ah foru, Al A GRS 9ed B
(i) oherct o Rl & WRMU e 2

4.2.1 TF FHIE & g HT GRIUTE (Determinant of a matrix of order one)
AT Teh IS HT AMHEA = [q | & @ A TR hl ¢ SRR IR oo st 21

4.2.2 fgdtg wife & 3T ohl GRTUTE (Determinant of a matrix of order two)

a b
. d‘=det(A)§RT foran S B

a a
L 2x2ﬁﬁwaﬂ8{gA={“ lz}%l
ay dyp
Al Ak TRIUTR 1 39 YRR 9 wRefad feman S geRdn 2:
all‘ a a12
det (A)=1AI=A=| X, [=a,a,-0a,q,
21 a22

2 4
SEEIOT 1|, 2‘%%%%@

2 4
T || 5| =2 -4(-1)=4+4=38
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X x+1
SARIT 2 | T HME T it
X x+1
B 1 4 | =@ -G+Dx-1D) =x¢--D=xr-x+1=1

4.2.3 3 x 3 WFife & Mg HT GRIUTE (Determinant of a matrix of order 3 x 3)
Tt hife oF T8 oF URIUIek i fgdia hife oh ARIURI § e hien A fohal Sl
21 € Tk GO 1 Tk Ui (I Tk &H) o AT T FHEal 8| gard it
% GRfo B B: TER W TERG fE S € A dfeE (R, R, T R) W H TEE
o HT SR A W9 (C, C, T C,) H ¥ YT o TG ST MY JEROT FHE RO
[ & S o Frefafed ffm@l § s fmn w2

il Ao A=[q,,,, % SROE W FER FW@ €

a;; 4p 4z

Tﬂ%sf [Al=|ay, ayp axn
a3 U3 A3
wom e (R,) o TIfE9T qERoT

a; ap; 4
[Al=|ay ay ay
a3 dxn O
TUT 1 R, WES AT a,, Bl (~1)1+ D [(<]) T TITY SiR ARfoe 1Al T e
Hfer (R,) 92 Tl &9 (C,) o &l &l g2 © Wisl fgedid shife o wrfores 9 om
WW all,RlﬁTCIﬁﬁﬂﬁ%

Gy, dog

3121%[ SO it Gy, Ay
wOT 2 FfF a, R, T C,H fom € s R, & g T a, F (-1)1+2
[(~1)@* T S TRfoes | AT Teel URR (R,) 9 TER &9 (C,) i ge | I
fedta s\ & Grfors @ oM FISC

a,; Ay

?ﬂﬁﬁﬂ (_l)Hzalz a3 As3
Ul 3 @ a,, R, C, ¥ feom ¥ @A R, % @ s@Ea wO(-1)'+1
[(~1)@ T 7] ST Rk | A | Teel 9fR (R,) o TR &9 (C,) T B | T
5T Fife & wRAE § T FRTC
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ay Ay

a3 O3

0T 4 379 AT URIUTR S72fq | Ao =ik ol ST =0T 1,2 & 3 | < ol
TSl 1AM Heh feafay tefq

3:[% (1) +3 a,

Ay Ay 142 Gy Ay
detA=I1Al=(-1)'"*"a + (D7 ap
D 1 Qi3 a3 433
a a
1+3 21 A»
+ (=D " aps
a4z
a IAl'= a, (azz Ay — 43 ay) — 4y, (a21 Ay — Ay a23)
ta, (a21 a;, — dy 4y,
=all a22 a33 - all a32 a23 - alZ a21 a33 + alZ a3l a23 + a13 a21 a32
T Gy Ay Ay .. (1)
| oot | &0 =r = 1 T e v
fgeitar ufem (R,) o 3Tfa9T wewor
ay G O3
[Al=(ay Gy ay
az; dyp U3
R,% R T FH R, T I e T
ap a3 a;; ap
IAl= (-1)*""a,, + (D> ay,
s, ds3 a;; ds
a, a
2+3 n
+(=1) ays
as  dx

=- 4y (alz a3 — Ay, a13) tay, (au 33 — Ay a13)
— Ay (au az, — as ap,
TAT=- Ay Gy Ay + Gy Ay A3+ Ay, Ay Gy — Gy, Ay Ay — Ayy Gy Ay,
tay,a, a,
=) Ay Ay — 0 Gyy Ay, — A, 4,y Ay + 4, Ay Ay + 4 4y dy,
TGy 3 Ay .. 2)



g WH (C)) o SITE9r qERor
ay G a3
[Al= |Gy ay Ay
a3 43 dy

C,, % IHRY TR H R & Wt el 7

a a a a
141|920 Ao 241 |[%2 i3
A= ay, -D + a,, (=D
Qs dss asz  ds
a a
341 (%12 A3
+ a3 (=D
Ay, Ay

=4, (azz Uy — Ay a32) — a4y (alz Uy — gy a32) +ay (alz Ay — Ay azz)

|A I = all a22 a33 - all a23 a32 - a21 a12 a33 + a21 a13 a32 + a3l a12 a23

T Ay 45 4y

= all a22 a33 - all a23 a32 - a12 a21 a33 + a12 a23 a3l + a13 a21 a32

—a, a, a, .. 3)
(1), (2) 3R (3) ¥ T B o | Al O G9H 21 F8 TSI oh AW o oy Big

feon w0 2 foF 4 7% wenfom #X 6 IAIF R, C, 3R C, % 3T w&r (1), (2)
SR (3) ¥ I gRomm & wEA 8

37d: Teh IR i e off ofed a1 w9 o SIS JoR0T i W qHE 01 9
Bl 2

feuguit

(i) AT T WA HE h TAU 0 IR 1 39 e 91 W o ST T S
s =i 1w stfenan i 2l

(i) TROTHT T TEOT HId FHA (=1)1*/ W O ¥ o &M |V, TH (i +/)h 99 A1
faom g9 o SER +1 A -1 ¥ o1 H Fhd 2

(iii)ﬂﬁ?ﬂﬁﬂA:[i (ﬂ@ﬁ?B:[; Haﬁa‘s’fmmw%ﬁs

A=2B.T&HgIAI=0-8=-83RIBI=0-2=-27%I
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IR HIFTT T [Al=4(—2)=22IBIATIAl=2"IBI, &l n=2, a1 el A
9 B®! &I 2
= &9 W, A A= kB, 5el A9 B ol eegel &t ®ife n €, 99 | Al=k" | B |, &l
n=1,23%l

1 2 4

FETET0T 39N A= -1 3 O &1 5H T sifaq
4 1 0

T o AT R W W § 7 wfafedr g € sefae i W () % s
YOO i W EH U el ¢ TR

-1 3 1 2
‘—0‘ +0

4 1 4 1

1 2
-1 3
=4(1-12)-0+0 =-52

A=4‘

0 sin @ —cos o

FEET0T 4 A=|-sino. 0 sin B | T AM @ wHifsT)
coso —sin P 0

T R, % ST TH0 3 W W g w €
0 sin 3
—sin B -

Az O —sin o0 sin B —sin o 0

cos o 0

cosa —sin P

=0 —sin o (0 — sin B cos o) — cos o (sin o sin B — 0)

=sinocsin[_’>cos o —cos o sin asin B =0

msaﬁ—;g ¥ ‘?ﬁxawﬁsnﬂﬁml
3

o 50| \ d

SRIGY 3-x2=3-8

SRIGY X =8

31 x= 1242
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| woaraett 4.1 |
Y9 1 W 2 T H TR0 &1 A 19 Hifsg
2 4
L | s
cos® —sin0 X -x+1 ox—1
2. _ (i1)
sin® cos© x+1 x+1
1 2
3. afe A= 4 o . fe@Ee 12A1=4 1A
1 0 1
4. e A=|0 1 2|5, o fG@su I3A1=271A]
0 0 4

5. fr=fafed arfoeRl &1 7F F@ Sifse

3 -1 -2 3 -4 5 0 1 2
0 0 -1 Gy |11 =2 Gi)y [-1 0 -3
3 5 0 2 3 1 23 0
2 -1 -2
v [0 2 -1
3 5 0

11 2
6. I A=|2 1 3|, @ dIAl A ®HifST

54 9
7.xéamamaﬁﬁq2rﬁ:

|2 4] x4 23 | x 3

D5 1176 «x @ 1y 572 5
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x 2 6 2
8. g 18 x‘: 18 6‘ Bl x SR %:
(A) 6 (B) £6 C) -6 (D) 0

4.3 ﬁﬂ\_ﬂ <hl Q’:l‘qﬁf (Area of a Triangle)
T fuselt wensti o e € fr s foreer shdfeg (¥ (X, y,) T(X,, ¥,),

g a IUHT IR Al %[xl(yz—y3)+x2 -y) +x, (y,-y,)] SR = foran S
21 319 TH SF HI ORIV o €9 § U YR o S gl 7

xooy 1
x, oy 1
xoy 1

. (1)

fewuit

(i) Fifh &Fe T ¥FIH TR Bl © Ui &1 T<d (1) | TRfors o1 fRde
U o B

(i) =% e o 81 df 7o o fory WRftTeR o1 e SR SROTcHe Sl Wil o
TN it

(i) o T@ foged ° 9= s 1 Awa = grm

SETETUT 6 Ueh IS o1 &hel A hiferg frmen 3id (3, 8), (- 4, 2) 3R (5, 1) B
7 IS @1 ewa:

AW

8
2
1

O e Sy ey

= %[3(2—1)—8(—4—5)+1(—4—10):|

D | =
W

1 61
=7 (3+72_14)_7

SETET0T 7 WRIUTERT 1 WA ek A(1, 3) 3R B (0, 0) i g el T@r &1 FHieho

M HIST 3R k1 7 6 *HifST 4f€ T 55 D(k, 0) 39 ¥R & f A ABD &1

&hel 3 1 ZhTE B
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&1 W el AB W &iE foig P(x, y) @ @ A ABP I &5%et = 0 (F#1?)

10 0 1
TgfaT 51 3 1=0
x y 1
1
Y I E(y—3x)=02ﬂy=3x

S srefiee Y@ AB 1 GHiR B
g A ABD &1 &5ithet 3 i gehld feem © or:

1 31
0 01
k

—+3 8 U © _—;k=i3,i.e.,k= 2
0 1

1
2

1. frefafas v § fRu T v fage ot Bsl @ Sawe T iR
@ (1,0),(6,0),(4,3) i) (2,7),(,1),(10,8)
@) (=2,-3),(3,2),(-1,-8)

2. <uE R A (@ b+ ), B (b, ¢+ a) 3R C(c,a+b) T@ =

3. Y% W kW UA A6 SIS A st w1 &5 4 ot 3R @ el vifag
frefafed 2

1) (k,0),(4,0),(0,2) (i) (=2,0),(0,4), (0, k)
4. (i) SRR T YA HTeh (1, 2) 3R (3, 6) 1 THe arelt @ w1 g A
ifsra)
(i) ERIUTeRT T TFIT HTeh (3, 1) 3R (9, 3) i T orefl 1@ a1 T A
ifsra)
5. =g 3fid (2, -6), (5, 4) IR (k, 4) I S 1 GBS 35 o 3R B Ak I
HFI%:

(A) 12 (B) -2 (€) —12, 2 (D) 12,2
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4.4 STERTUTR 37T @g§@s (Minor and Co-factor)

TH STe3% W B9 SUHRMUTRI IR Te@el 1 JaRT Hiich HRIUTRI oF TER0T o1 forqga &9
feran HE|

TR 1 AR % TR o, F1 SUARI Th SR § S i o dfe oR o e

fsres e a, feorg %, aﬁwﬁ@wﬁm%maﬂaa % ITERIE H M, % g
= H B

ot n(n>2) % o ARV o 3{a9e H1 STHRE 1 — | % 1 SRV B 2

12 3
456
789
T w6 Y W TE gaE W § feem 21 sefae s ST = M,
frafafed 7R ¥ 9w e 2

IETEI0T 8 TR A = T 39Td 6 1 STEARITE JA hifed|

12
M23=‘7 g =8-14=-6(AW R, 3RC, &M T
TR 2 TR SR a, 1 WeEE o A N FIR FW €, Sl

A, = (1M,
o SR RN #3d € el a, F STEROE M, €

WI%TUT9WFUF>FE gz‘aEHWﬂWﬁQSWHWWWI

T P a, F ST M, &l
Rl a, =1, 38@TC M, = a, H ITER0H =
M,, = 374 q, , 1 STHARIUE =4
M,, = 39Fd g, 1 STEAR[UTR = —
M,, = 39Fd a,, 1 STHRUE =
A, F1 HE@E A, 7| TH(Q
A, =D M, = (-1 (3)=3
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4.5 3R F HEESS R k" (Adjoint and Inverse of a Matrix)

fUset 1o o BUH U STI8 o oIk o1 S1Ae TRl B1 9 oTfses W €9 Tk
38 o FohH oh ARG o A 3@l ol off e &3l
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21 22

T T a,, 3R o, % Fog afafda w2 3 & «ff 9 foman s v @ S A gt
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. I
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—4} [—1
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2
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A.(adj A)

1 —4]|-1
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3 A2—4A+1=0
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el AAA") -4l =- A"
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T 1 3R 2 W Uk TIE k1 He@es (adjoint) FMG HIfeTT

1 -1 2
1. [1 2} 2.12 35
3 4 2 0 1
T 3 3R 4 W T FINC fF A (adj A) = (adj A) A= |A]. 17
1 -1 2
2 3
3. [ } 4. |3 0 2
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Wsﬁllﬁﬁqwmaﬂ;ﬁféoﬂm&l (fSep1 e1faea =1) I shifsal
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_1 0 0 _2 1 3 _1 -1 2
g. |33 0 9. |4 10 0.0 2 -3

_5 2 -1 _—7 2 1 _3 2 4

1 0 0
11. |0 coso sino
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1
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301
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14. WA:L l}émaaﬁ?bwﬂ@ﬁaﬁaﬂmmﬁﬁ
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I 1 1

15. WA{l 2 3| % fau wfzy A= 6A2+5A+111=0 I

2 -1 3

TS TR 9 AL FE Swifsa

2 -1 1
16. W&’A:{—l 2 —1|, @ genfud $ifT 5 A~ 6A2+ 9A -4l =0 & au

1 -1 2

TI&] e WA A it
17. aRA, 3 x3®ifec &1 o e ® @ ladj Al F1 94 T:

(A) 1Al (B) 1A ©) 1AP (D) 31Al
18. ARAFINE S 1 FwHIT 38 © a1 det (A!) SER:

1
B) et (A)

(A) det (A) O 1 D) 0

4.6 AUl BiIT 34135@‘ * ai@ﬂﬁ'ﬂ ( Applications of Determinants and

Matrices)

TH TS W BH T A A ST RE o ek et feh o g 3R s
GHRTON o IRt ) Grddr Y Sig W AR IR Segel & STganT 1 9l S
i TR R Ha wee € AfE 38 gl (TH A1 ) 1 S g )
3T TR fe T Fea € I oo fRet ot ga @1 sifide &1 & 2

| fowrit | 2g s § & sifid ot & W fehE ae it @

4.6.1 TIE F kT GIRT IRask THiRTo & 6T T 6T (Solution of a system
of linear equations using inverse of a matrix)

e 7Y g THIH0N o Fahm i STeqg GHiw o & § =9 Hid ¢ 3N T8
o SIchH 1 FANT ik 39 B W &

Trfafaa wHem Herm W fo=m sifve
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a b ¢ X d,
wH e A=|a, b 6| X=|y|3RB=|d,

a, by «c z d,

Ta THEH R AX = B o &9 § fEfdiad YR § oF9ad 1 S Gl ¢

a b ¢ |x d,
a b ||y =4,
z d,

ay by ¢
frarfa 1 9k AU Jehauila oTegg ® a0 39 ofchd o i 81 31d: AX =B ¥
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frarfa 2 AR AT rgeravia e ® 99 (Al =0 Bl 2l
79 feorfq o 89 (adj A) B 9@ & €
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ITETA hedrd
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T TR TR AX =B o &9 ¥ fora@n s gdl 2, S&l
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&9, |A| =110, 37d: A SHAVTE 3T ? 3oy 38eh ok 1 3ifiie 81 3R
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3q: A SIHAIE €, 3R $heh Fhy &1 i 2
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X | -17
Ad: =——1|-34|=

Y 17
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3
37d: x=1,y=297=3
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- yl_Ll]j+o0+0|_L 18| _|2
2| 9 |-6+33+0| 2 |27] |3
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%
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| x 0 0 . 1 0 0
C© —10 ¥y O (D) —|0 1 0
X
Y10 o V0 0 1
1 sin@ 1
9. gff A=|-sin® 1 sin®| FEO<O<2mT dI:
-1 —sin6 1
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(C) det(A)e (2,4) (D) det(A) € [2, 4].
RIS
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ay by ¢

a b ¢
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b a, by
a; G
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® (x,y) (, y) IR (x,y,) ¥ @ e F1 dwa e w9 50
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fiu T R A %GR % TH S q, F STEROE, i o o iR
]mWﬂRﬁﬁwwﬁﬁmﬁméaﬁwﬁMfmwmw%

a, 1 TGS A, = (- 1y M, 3R fen < 21
A% FRfO &1 W |Al=a, A, +a,A,+a, AR SR TE AR @

11711 127712 137713
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ST 21

g uh ufer (AN W) & FaFel IR = qEd Rk (A wWW) & geEel
T U0 T ST q SR AT YA B B SEEA
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Il A8 A = {021 ay Ay
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1
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|A|( i A)
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¢ TR AX = B %1 A5 5@ X = A B 510 e S € Sl |A|20

. Wwwﬁw@mma@m%ﬁ%ﬁ@%mw%%a&m
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Aferiaes gy
MU € W Bl 1 T Hleh o ash FHIHN HI @ AREN 5
TNt ki FEfua & &1 =i+ fafy 7 araa | foetom 1 g fafy &t s
FT | TEEd 1 B| DS 1 HETl HH Uk R0 H GEenst w sfaq sqewen
% S oft| TEfe Tk WRiveR i EXeliehiel o Sl A1 dferial o ser s faem
I HH H <+ gom faaresl § o (‘Mikami, China, pp 30, 93).

Tl STl oh He S Mo Seki Kowa 8N 1683 H fafed gwe
'Kai Fukudai no Ho' ¥ J1d &1 8 foh 3= GRIUMR! IR ek J8R 1 I o1l W
3= 3 faftr &1 g sheet J SEieRton | T i o faeod | fan wy g
fash gHiHT o B A0 HE | gHHT el GAT T AT em T, Hayashi,

“The Fakudoi and Determinants in Japanese Mathematics,” in the proc. of the
Tokyo Math. Soc., V.

Vendermonde Tee SAfda & fSeiH ARfUTRT ol Tas %o i a8 § 9=l
3% fafirea st sraus (FEmeh) el S Gehdl €1 Laplace (1772) - GRfUreRt
I 3Hh T SUHRIUTRI o ®9 H ek hieh TR &l A9 fafy 1773 |
Lagrangeﬁiﬂiawaﬂéﬁmﬁwmﬁiwéﬁwéﬁ
Tfafar a1 = ot A foRaml 1801 H Gauss = Hen o fagidl & GRfUTeh!
1 g4 TR

3TTel WM IS 39 a1el Jacques - Philippe - Marie Binet, (1812) & fS=i
m-&4 SR p-dfe o < TRl o [UFTT ¥ Hefid 799 w1 Sooi@ faRa S
fagie feafd m=n o OAEE T § 9€a S 2
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34T T3 Cauchy (1812) 7 ft 3Ht fawa-a%g ™ 3y T&qd fohul 3= 1
% ARG AR I 1 YA fhanl 3= Binet ¥ 31fish U< & drett
TOFRA THT F 3qufd

3 fagidl W HeMad AFEE drel Carl Gustav Jacob Jacobi €1 39 9¥=Td
GRIUTeR ¥eR ol 3ifqH Tlepfd ara g2l

4

> —
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Aided dAT TAheA-1adT

(Continuity and Differentiability)

**The whole of science is nothing more than a refinement
of everyday thinking.” — ALBERT EINSTEI

5.1 ‘{&Eh‘f (Introduction)

Tg A AMARd: Hel 11 § U8 MU ol oh e o

(differentiation) =T ShHITd glem o ffved JgwRE wedl
s TERHdE werl 1 SEeher S Hrg e 2l
T A B ¥H Gracd (continuity), TR AT
(differentiability) dem h Wﬁ%‘ el ﬂ%c_cl'cflf
GheqTell 1 TR w1 TR W Wfaam rerofda
(inverse trigonometric) Hell hl 3Telehel Shl of HrE|
wwwwwéﬁwﬁaﬁwm@% IERED
ELeIGIE] (exponentlal) W (logarithmic) et
%ed Bl 1 Werl g eH 3Tasha i Hvied fafedl s FF
BIdl €| 37eehed T ( differential calculus) o HTETH 9 €Y

SN 9§ GO (obvious) TS TR i HHAA B1 L Fadim o b vt

39 Uik, § B9 39 fawa & i SMuRYd (W) yHAl

Sir Issac Newton

(theorems) &1 TET| (1642-1727)
5.2 "id™ (Continuity) Y
A 1 Fheddl T FS FATAM (A1) I h
fau, 0 o= &l I SN SO | B
TR F 1 FEfafEd wed W fER wi v
0,2)
L It x<0

4 (x)‘{z, af x> 0 ———1 0,1
IJg Tod oadd | ardias W@ (real line) o X'«
yorsh fag W Ui B1 3@ oM w1 ST (,’
el 5.1 W g9ien = €1 i o 39 ereE | Y
et fehTel Wehe € o x =0 atfaftem, x-271 3T 5.1
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o 3 |iThe fogatl o fau e o §7d AF Hf x= 0 & SgHt Th T8 o FHT
(T q9H) 210 o Gfiehe ol @R & fager, stefq — 0.1, - 0.01, — 0.001, THR
o fegetl, W held &1 W4 | € de 0 o dfTehe SEff @Ik ok fgat, e1ufq 0.1, 0.01,
0.001, ¥ehR ok fargal W et &1 7 2 B1 =1¢ 31R <1q uet bt Eaed (limits) 1 ST
1 WA ek, B 8 Wehd © Toh x = 0 W e £ oh o1d qe g4 U shi WA el
| e 2 ) faeie ®9 9 a1d qon a7d vt 1 S §EE / Ht (coincident) TE €1
T U8 @A © fF x =0 T Fo &1 I a¢ Uy R G % O 2 (SR 2) |
e HifST fh 39 3ol i 89 AR Tsh @Y (inonestroke),aﬂﬁwaﬁw
TS i Gdg W fom 3o, & @ie 9hd| 9%qd |, €4 Fq i 33H i ATaeIhdl
9 el € N9 'H Y 9 Al iR o €1 U8 UH S @ Sl o
x =0T §ad (continuous) T&¥ 2

319 A qEITT T e W feEr it

L, afg x#0
2,3k x=0

Te wer ot ok fog wouRenfia 2 Y
x=0R I &, aTd qor <7¢ geT HT A 1 H
TR 81 FoRg x =0 R el 1 7 2 8, S &g
ST 31T T&1 BT HEIST o ITATTS HH o SR 0.2) =1
30

f(X)={

v

:lﬁ%l <
TH: B I A B fF Her o e e

ST e IS 7W T Wi TR T TE TH

O S0 @ Fd x =0 W horH Had el 2
e ®9 9 (naively) BH %€ Tohd ¢ T S 5.2

T 3R fog W *IE Hed dad 2, A 59 fag & 31@-9™ (around) oA o 3Terd

I TH HTS H Gd8 9 FH IS fa1 @ig Tohd &1 39 a1 I gH A 9§,
ERIGE2 (precisely),ﬁ'ﬁlﬁﬂ'\@ﬁ YR 9§ e HT GHd o

TfarsT 1 7H it ff £ arafas gt & fhd STageag ¥ 9Rwiftd & arafas
T © 3R M ST R £ o Wid W ¢ T fag @1 9 £ 95 ¢ W Haa ®, 9%

lim £(x) = £(¢) 21

foga 9 @ AR x = ¢ R 9T &7 HT WA, qC &7 HT A G e & HAE B
afe 31 (existence ) %ﬁ?ﬁﬂ“ﬁ@?ﬁi%ﬂ?@?ﬁ,?ﬁx=cﬂf@ﬁﬁw
21 TR0 FHIT R AR x = ¢ W a10 9&7 q 370 987 w1 G Ut §, a1 590 ITafTe
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T 1 FH x = ¢ TR FeH &I GH Fed &1 T TR g9 A I TR H Th T
JhR W off = Y Ghd €, S T A= e w2

Teh Tl x=cWW%,W&Wx=CWqﬁW%3ﬁTQﬁx=CWW
1AM x = ¢ R FoH H1 GH & SR 21 I x = ¢ W GoH Fad T8l & o 1 Fad
& fF ¢ W f o1%dd (discontinuous) & U1 ¢ %l f 1 Tk FIded %1 45 (point of
discontinuity ) Fed Bl

SEEIOT 1 x=1 W ®eM f(x) =2x + 3% Hded &I S hifog

T UBd U8 oA AU R e, x= 1 W 9RAfd § 31X s9eh 99 5 81 31d T
H x=1 T G T W S W ? T

lin}f(x)=lin}(2x+3)=2(l)+3=5%\*l

- lim £ (x) = 5= £(1)
AATE x = | Wf Had &
SETETOT 2 WitaT foh o W f(x) = % x = 0 W Had ©?

o oF ST % 9g9 fag x = 0 W e uRwfid € SR @R 9= 0 1 o
x=0 T HeH H GH Feper 81 e

lim f(x) =limx* =0° =0
x—0 x—0

TH YRR lim f(x)=0= f(0)

3Ad: x=0T f?f?l?f%l

SEETUT 3 x=0 R HeH f(x) =|x | & Fad W fg=ar Hifsm)
&l TR g

—x, IRk x<0
f) = x, R x>0

AT x = 0 W e IR € SR £(0) =01 g x =0T £ & a1d qer =i &

lirg f(x)= lirg(—x) =0 g
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T YRR O WS ¢ g 1 Hm ok ferg
11%1 f(x) = lirgsz 2l
39 YN x = 0 T 914 9&7 1 91, 370 q87 1 EHT qe1 Her 1 7 Fadl 81 3
x=0W f Had 2l
JETEI0T 4 JIMEC foh wem

B x3+3, gk x#0
fo = 1, I x=0
x =0 Had 7 7
T T8l x = 0 W He JRATT B 3 x = 0 W SHHT A 1 81 51 x # 0, T9 Feld
TEuEE ?1 3oy

li_r)tg)f(x):limo(x3+3)=03+3=3

Fifh x=0 W £ 1 G, £(0) o R &l 8, TAAY x = 0 W HeH Had Tei
21 g9 g8 +ff gifvea X "ehd € T 39 e o folg a1 fag shaet x= 0 )
SEEIOT 5 34 fogew &t Ste wifsie 9 W =R ®er (Constant function)
f(x) = k Had 2l
T U8 Hold gt arafas genstt & fou uReifig @ o) fordt off arafas e &
foTu 591 9M k©) HH ST fF ¢ T ardfos gew ©,

lim f(x) = limk=k

e forelt aTEdfash W@ ¢ & fAU f(o) =k = IM f(0) & sufee wem s v
arEdfers G o fau Had 2
32107 6 Tag wifSu fo arxfas genst o fau qavs wod (Identity function)
f(x) = x, T oTdfesh @A o AT Gad 2
T WAl A8 He Y% fag R uRefia @ oIk yoe ardfas Gen o & fog
f(c)=c®I
ESIR lim f(x) = limx=c

T YHK, liinf(x)=c=f(c)3ﬁis¥n%ﬂza€w=rféwﬁéﬁl:r9ﬂ fagetl W wad |
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T U5 fog W fFd wer & Aide &t aRaifod &3 & o] 3@ g9 39 afemm
T T F9R (extension) ek fhEl el oh, STk Wid |, 9idd W fa=m =i

TN 2 Uk ARdfeeh B f Ead el € A 98 f o Wid o Yokt feg T Had @l

79 IR i F9 faEaR @ quer &1 TEvaehal €1 9 <AlfeT i £ T T8 Bel #,
Tvﬁﬂﬁ?f?ﬂ?mﬁ (closed interval) [a, b] ® aftenfta %,ﬁﬁf@v‘ﬂﬁﬁ%ﬁ%fﬂqw
2 % 98 [, b] % 31 f9g3T (end points) o TN b Hied SHb Y foig W Fad @l
f & o foIg o R G & e ® T

lim f(x)=f(a)
ARf 1 bR HiaA w1 3§ fw
limﬁf(x) =f(b)

T FIC fF Lim £ (x) T hmf(x)aﬂaﬁ's‘anﬁﬁ%lwtrﬁwéwﬁuww
7fg féﬁlawﬁgmtrﬁﬂﬁﬁ% A g 39 fog W Haa g 7, srefq Aafg £
Wid el (Tq=E) €, @ f Ueh Had el erdl Bl

SEETOT 7 A f(x) = | x | §R GRAMIG Fer Teh Fdd wer 22

—x, AR x<0

Wfﬁ@@ﬁ@m%ﬁﬁf(x)z{x o 130

IR 3 W BH W B o x=0 W f Had 2l

UM ST fh ¢ T ordfoss @M 36 TR B T ¢ <0 813U f(c)=—c

i gl lim f(x) = lim (-x)=~c (F1?)

< lim f(x) = f(c), TAT £ GH HUTcHh ardfas qeme & fau dqq 2
e A A o ¢ T orEdfeos §@M 36 R © T ¢ > 081 3@ud f(c) =c
e & lim f(x) - lim x=c (=)
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Fifeh lim £(x) = f(c), T f Ff oFTcHeh ardfash @l o fou Had 2|
JfF £ @l fagell W Wad ©, o1: I8 Th Had Hod 2

SETEYUT 8 e f(x) =x° + 12— 1 & Fiae R fo=m wifsu)

T WA f Y% ardids @ ¢ o fay qRefa € SR ¢ W OgEeh uH
A+ — 1% &n 78 ot s € T

lim f(x) = lim (X’ +x* =) =c* +c* -1
X—cC X—C

aa: lim f(x) = f(c) & SHU Yieh ordfersh G@&A1 o T £ Had 2| s 27
2 T f T Had wer 2l

SETE0T 9f(x)=l,x;t0_g’m TR we £ o Ta W faur Fifg)

X
ot frelt TF YIWR ( Non-zero) (e & ¢ Hi A= hifg

34 limf(x)zlimlzl

x—c x=c X C

1 1, 4 0, TS (0) = #1985 lim ) = f (o) i g - o
Wid o Ycdeh fag W Had B1 3@ WK f Tk Had ®er
TH 39 TG T A9, IFTd (infinity ) Ht Heheudl (concept) 1 T o fou,

I3[ T B9 THeh TeIU e f(x):i%ﬁ?@ﬂﬁx:ﬁaﬁwnﬁmaﬂﬁ%

ok T 89 0 o e i okl SEAsT o fau ®od o AFl ol 79T hid
ﬁqaﬁmgﬁaaﬂwnaﬂﬁ% CIECIRGE (essentially)%ﬂx=0"l’(fa5?riq&1‘°|ﬁ
T A T BT YAE I S| THHI B e GRoleg i g1 (FRO 5.1)

|RO 5.1
X 1 0.3 02 0.1=10" 0.01=102( 0.001 =103 10™
fx)| 1] 3.333...] 5 10 100 = 102 1000 =10° 10"

T @A ¢ T S-S xRl SR @ 0 o e SUEL Bl © £(x) 1 9 ST
a1t fieran | S@ar ST1 €1 39 1d 1 Teh 31 YhR © ot oFed fohan ST Hehdll ®, Si:
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T Y1 ardidsh G &l 0 o Td e FAHT, f(x) o AF &1 fohdl ot 78a wen
Y aifyer foran ST Skl 21 UdleR] § 39 91 1 gH Frefaied R 9 foed © R

lim f(x)=+o0

x—0"
(SH! TH TN UG1 Sl B: 0 W, £(x) o SIC U& I oFHH  HiHl 3 8) | T8l W
T o 3 FEd © o + oo Ueh aTieoleh W& Tel € IR 3’ 0 W foh ¢ U8y i
G 1 S el © (oTEdferh @S o ®9 )|
T YRR W 0 W £ o a1¢ 9e I WA A HT ST FWehel €1 FreAfeiEd wrolt 9
@A T B

|HUTt 5.2
x | -1 -03 | -02] -—10"| -10° ~ 107 | - 10"
fo | -1] -3333.] -5 - 10 — 102 —10° | - 107
gt 5.2 9 &n frend feprerd € fop wh v

UM ardfdsh & &l 0 o 3Td e
TR, f(x) o AH &I Rt ff yea dewn 9
%Y foran ST Wbl 1 Ydlehicqs &9 ¥ B9
lim f(x) =0 form &

(F5/9 39 YR 91 @1 8: 0 W f(x) o &g X’
Te&Y 1 WA SR 37d 1) Tl 8 9
T T 3 =ed B T — ooUeh ardfersh WA
& € SAAUE 0 W £ o WId el i HH
fqea &l € (arfosh qemsti & w9 W)\

(2R

STERTd 5.3 %1 3o SYYa a2l a1 SAHA v
AL 3T 5.3
ST 10 FrAfafed wem & 9idd ) faer s
x+2,afkx<1
f& = x-2,afkx>1

T o f e W@l o Yelsh fag W g 2l

TIM 1A’ c< 1, df(c) =c+2 71 T8 TR lim f(x)=limx+2=c+2%I
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A | 9 w9 qeft arEdfos g@me W £ Had 2 Y
FIM2 AR e> 1, fc)=c—2 %l

. lim £ (x) =lim (x=2) = c = 2=/ (c) 2
aqua 34 qeft faged W el x> 1€, f gad 2

FIM3AR c= 1, x=1R £ o o1¢ U&7 T HAT,
12

1,3)

lim f(x)=lim (x+2)=1+2=3 1
x—1 x—1

x=1TR f % [T 9 HT A, A Y’
31I5§|%|5.4

lim f(x) = lim (x=2)=1-2=~1
Wi@x:lﬂf@ﬁﬁ%ﬁq&?aﬁwm (coincident) &l &, 37d:
x=1Tf Fad &l B 3@ YHR [ o iccd 1 fag ohelel W x = 1 ©1 3@ el
1 3T 3R 5.4 | <9ian 7@

zareor 11 Frefafad ver & aRfid wer £ o Tk (I omiae feigsti 61 9 sifse
x+2, IR x<1

fy =1 0,3 x=1
x=2, Ik x>1

T qdard! 3TN H1 e Tl ff eH IEd € YAF adfoeh G x# 1o fory £ Had
2l x=1% o £ o ard et 1 €, lim f (x)= ﬁr{l(x+2)=l+2=3%l
x=1% fau o <d qet &1 i, XILI{Lf(X)=)}LI{1(x—2)=1—2=—1%l

Hfhx =1 £ o a1¢ qe ¢ ue B G Gt T €, od: x= 1 W f Faa

TE 81 TH R £ o STide 1 g oheet W x =1 B| T ol o Ao 3Tehia
5.5 ® <ertan T )

sargtor 12 fafafed wem & 9idg ® fa=r sifea:

x+23% x<0
Fo) = —x+2, x>0
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Td wH AT foh foamd" wed 0 () F
SRR 3T Toed Ao desti o fore aftenfya
21 TRUTSER 39 e w1 Ui

D,uUD,? W& D, = {xe R:x<0} 3

D,={xe R:x>0}%l

M1 AR ce D, d limf(x)=lim (x + 2) =
c+2=f(c)® ¥Ua D, ® [T 2l
TIM2 A c e D, @ lim f(x)=lim (—x +2) =
—c+2=f(c)T MWD, F fH 2

Fifeh £ S Uid oh THE fage W Had @
S en frend fehrerd @ o £ Tk Haa e 2
TH el w1 MR SR 5.6 W el T 21 e
ST for 39 %o & ofei@ i Wi o foaw gd
T ! TSl 1 Gag ¥ SSM1 ggar 7, forg e

1 heret 3 fagall W T el @ Sl W e
gRfea &l 2l

sarEtor 13 f=fafad e o 9idg W fa=Er
Tﬁﬁl‘q:

x, aRkx>0

f& = {xz, IRk x <0

T T, YSd o Ui arfas Ge o
foru w81 39 e 1 el 3R 5.7
o fean 21 39 oo o FRET ¥ I8 qehdTd
Tl € TR e o Wid ! SRfaeh @l o die
g (disjoint) 39 TH==l H faufem
foran sty 7 foren o

D, ={xe R:x<0},D,= {0} q=n

D,={xe R:x>0}%l

1,3)
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UM 1D, % el off g W f(x) =2 B 3R 78 et @ <@ 1 wehar € fF D A
f Faa ?1 (S 2 3fEn)
Z9m2D, & foel off fag W f(x) = x ¥ 3R 78 Waa ¥ @ 5 ¥a1 ¢ & D, A
f Had Bl (3T 6 fEn)
FIM3 3 B x = 0 W el ol fageiwo &id €1 0 o oIt e 1 |71 £(0) = 0 B
0 W f o ¢ 987 sl Hra

xli%Lf(X)=xli%Lx2=02=0% qen
0 R f o T T H1 HHT
i 0= i 5=
T lim f (x) = 0=£(0) ¥ 0 W £ Had B gHeh1 37 78 gen fF £ oo uid &
Yok fig W Gad 21 91d: £ U Had %o g
IETET0T 14 <IMET foF Goieh ogug o Had Bl 2

Tl TR0 HIU fF HE BoH p, Tk SgI8 Fo el © 9% 98 fRE Wiehd 9 n
%fﬂ"{p(x)=a0+a1x+...+anx" g aiterfia @,Gﬁaie R A2 an;tO%\I RG]
T8 ol ek St G@Al o feru uitsiferd 81 frdt fafyed arafaes gen o fag
T 3@ §

lim p ()= p(c)
THfeT aRATT 5 ¢ R p Fad B Gk ¢ HE off St gem € safer p e

ff ordfas den & fau §ad ®, v
SUlq p TF Had Fo 2
SETETUT 15 f(x) = [x] R OReHE ©.3) T e
HETH YUlleh el oh STEIA o THE ©.27
' ~4,0) (-2,0) (-1,0)|]O 30 (50

%Y A1 3T a2 40 @1

. —o +(0,-2)
T UEd o g9 98 2@ ¢ ok £ |t —o  +.3
aredfers Gemsti & fau gRwifia 21
T e 1 i ST 5.8 H Y’

fe@rn T 2l 3TTeRfa 5.8
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g 9 TET goid 2iar @ foh 9<1 o x o Geft quiier wi o forg srdaa 21 e 'm
I H R = TE T B

9 1 A A fF ¢ Tk TE ardfas e €, S fRd off quife o sve 71 R
AqoE § 78 T € T oo fiehe &1 qft arcafas genst & fau Ky gu &ed
M [c]; §, S lim f(x) = lim [x] =[c] T & £(c) = [c] &1d: @ T, 37 qeft
Irfas Geme o fau dad €, < quie e 2l
a9 2 9H AT & ¢ T quiier ?1 1qUd ©H U U qAtEd: B adfas gen
r>OWWW%G}%[C—r]=C—IWﬁF[c+r]=c%l
st o &9, sHhT A 9% g TR
lim f(x) = c— 1 9 lirqf(x)=c

<fer et ot quiier ¢ & forw 3 diomd @A T = gehdt €, o7 Yad Her x |eft
quiier AT ok fere etHqq 2
5.2.1 Had Wl &7 SSEora (Algebra of continuous functions)
fusct wen o, W I Hhoddl GH o ST, THA HHIST o SISO w1 F9
e foman ol STEd: 379 59 Tad Werl o Serr 1 off 9 Teaa wa s
fodt fag W T® ®ed & Wad EiEd § 39 Oy W wed & "€ oW

fruif g €, eTaua g% qReTd § R 79 dmet o ggva & =el o sisig aford
T 3TU&T

THE 1 HH S R £ qen g < UW ardtaeh %o €, S U ardias GE ¢ o fag
Had B @,
(1) f+g,x=cW &aa ©
2) f-g, x=c W G ©
(3) f.g, x=c T Had &
) [i],xwmw% (SR g (c) #0=1)
g
SUuf B9 95 x = ¢ W (f+ g) o Hided sl S % 21 8H T@d & 1

lim(f +)(x) = him[f () + ()] (f + g 1 R B

= lim f(x)+lim g (x) (Gt o 9T gh)
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=f(c) + g(o) (I f T ¢ Had HeH 7)
= (f+g) (o) (f + g T TRETE BRI)
3‘|ﬁ:,f+g“ﬂx=cé*%ﬂ1ﬁ?‘lﬁ%l
T | % 99 9Tt SUufd 6 o gHE € R uesl & fau s 2 i
fezn T 2
fewuit
(i) STdF UHT ok 9N (3) I TH fovm Mk fAu, AR £ T =R e
f(x) = L8, Sl A, I =R ardfas §en e, @ (L.g) () =A .g (x) g
IR ®e (L. g) il Tk Had e 2| faRm ® U @, AR A=—1, @ f &
Hidd § — f 1 Hide Adrifed sl 2l
(i) SYda YHF o AN (4) B TH fowm W F fAu, AR f & =R wed
A
g(x)

A .
fe)y=Aq &(x)= mvﬁwﬁawgﬁ@ﬂﬂﬁwm%ﬂﬁ
g

g(x)iO%lWW@,ga?Wﬁéaﬂwaﬁ%%l

IudeRt <Al FHE o SUE gRI 3T Wdd Worl bl Sl S Hehdl €1 39 T
fafaa & o off Herwa faerd € foF S wer wad € @ T Frefatea s o
Ig 1 T H T B
IEEI0T 16 THg HINT o e qRET wed Gad g 2l

T TR ST T g% ey wem [ frafafed w9 %1 g 8
£ =2 4020
q(x)

Sl p 3R ¢ IgU% Wer &1 f 1 9, 57 fagel # S T W ¢ 7, 99
Iredfereh HEATE &1 <[k g% Ho Tad B @ (S 14) , 3T T 1 S AT (4)
N f U Had ®er 2l

IETETUT 17 sine B o 9idd R fa=m sifam)
Tl 39 W fomr @ o fou g9 fefafed aeai &1 5@ +@ 2

limsinx=0
x—0
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T 37 deAl i 7Rl gt o T&l R €, TR sine Wl & STeR@ ®i YA
e 3@ *X I 929 Wewgdfd (intuitively) Y oI 7 S 2

a1 @Y TF £(x) = sin x G arEdtaess et o fou aitarfia €1 a9 wifsy fo
CWWM%I x=c+hT@H W,Wx%ﬁ%ﬂé@ﬁ%ﬁh%ﬁﬁ?

lim f(x) = limsin x
X—cC X—cC

— limsin(c+ h)
h—0

— lim[sinccosh+ cosc sin k]
h—0

— lim [sinccos h]+ lim [cos ¢ sin /1]
h—0 h—0
=sinc+ 0 =sin ¢ =f(c)

T TR lim f(x) = f(c) 3q: f Th Fdd wed 2l
feuut T YR cosine el o Tide Wi W YEITON TR S Hehal B

3EET0T 18 fag HINT fF £(x) = tan x T Had ®er 2

T ﬁmgaﬂwqf(x)ﬂanx:ﬁﬂ%l%Wwwﬂwﬁmmﬁ%m
COS X

gftafia %,aﬁcosxio,amhxi(znn)g 21 T arvft ywiford faRam @ T sine 31X

cosine ToT, Gdd Feld 81 SHIT tan e, 39 M1 HelAl sl WIS BH o SR, x
o 31 9t 9Hl o fou Haq @ 59 o faw g8 aftnfia 2

el o HASH (composition) H e, Had Herl i AR Teh Ueeh 77 &
TR SIS T e £ 3R g = arsdfaes wed €,
(fog (x)=flgk)
Rt €, ST el g 1 URER £ o Wid 1 Tk U= Bl €| fretatEd g
(qHToT T oherel o), W (composite) WEl o Hided i TR Hl 2

WZ‘THFﬁﬁI‘QﬁFf ﬁ?gwwﬁﬁwﬁ?ﬂﬂﬁq(realvalued)w%
ff c® (fog)tl'i'\{‘tlﬁ'\ﬁlﬁélqﬁ CW gdA g(c) W f W%,?ﬁc‘ﬂ (fo g) Hdd
g 1

freferfad S<ewl o 39 y9g 1 o foman T
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FEETOT 19 <MY o £(x) = sin (x2) G IRAMG Fer, Th Had e 2l

zo U HIfe T fommeia wor e arafas gen & fou giifia @1 %o
f o, g QA WX el o HANSH (go k)% ®Y H WET S Hehdl €, Sl g (x) = sin x
A 1 (x) =2 81 Tk g 3R 4 T & Had o €, THiT F60T 2 gR 98 Tk fehren
S "Wkl €, foh f T Haa e @l

TATETUT 20 WEE & £(x) =11 —x + | x| R TR Fe £, el x Tk ardfash Ge
2, T Had ®erd 2

Tl gt ardfas et 1k Tt ¢ &l g(x) =1 —x+ x| M AR A(x) = x| §Q
qRefid sifse)l a4,

(hog) ) =h(gX)
=h(l-x+1xl)
=l1-x+Ixll =f(x)

IR 7 § B 2@ g © o h T Had e 21 3 YR U 9898 Wer SN TH
HTAleh He 1 AT B o SHRUT g Teh Had el 81 37d: & Had el o1 S Her
B o HR £ 9 T Had wed 2l

1. fog HifST fF ®em f(x)=5x—3,x=0,x=-3dqM x=5N Fad 2|
2. x=3W HeH f(x)=2x>— 17 FdA Hl = HifeQ)
3. fr=fafaa wemi o diqe &1 Sie Sifg:

(a) fW)=x-5 b) fx)= xX#5

x=5’

x* =25

() flo= s
4. foag ST fF B f(x) =x", x=n, W Had &, S&I 1 TH o7 TOl6 2

x, I x<1
5, af x>1

x=0,x=1,d9 x =2 R Fad &7

,X#E =5 (d fx)=Ix-35I

5. @ f(X)={
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£ o Geft eriae o fageti &1 o iy, 5 fop £ frefafed R @ uiefi @

|x|43, A x<-3
2x+3, I x<2
6. f(x)={2 3 af xoo 7. f(x)={ -2x, A —3<x<3
T * 6x+2, A x=3
[x] X 0
8. f(x)={x’q&”° 9. f(x):%xr’ﬁﬂ
0, € x=0 —1, 3 x>0
0. £ x+1, A x>1 1. £ ¥ =3, AR x<2
. = . X)=
& ¥ +1,3R x<1 x2+1, AR x>2
¥'—1, AR x<1
12. =
/) {xz, g x>1
5, <1 .
13. wf(X)={x+ A g1 GRIfd wed, T Gdd e ©7
x=5, A x>1
T f, o Wiad W o wifsy, el £ fefate gr a2
3, g 0<x<1 2x, I x<0
14. f(x)=14, 9 1< x<3 15. f(x)=40, 3l 0<x<I
5, afs 3<x<10 4y, I x>1
-2, Afg x< -1
16. f(x)=42x, A€ —1<x<1
2, A x>1

17. a 3R boh 39 WAl ! @ ST foen forw

ax+1, A€ x<3
f(x)=
bx+3, AR x>3

B IR weH x = 3 T Had 2



18.

19.

20.
21.

22.

23.

24.

25.

26.
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Ao fog o9 o fag

Mx*=2x), AR x<0

f(x):{4x+1, g x>0

SR IR %o x=0 W Had €1 x= | W 3Heh Fided W foer sife
T T g (x) = x— [x] S GRS T GHE qoitsh fagestl W wqq 21 F=t
[x] 59 WEwH quiieh FAefd iar &, S x oF SReX A1 x W FH 2l

R f(x)=x*-sinx+ 58N R ®er x =1 W Had 87

frfafed weml o Aide W fa=ar Hifs:

(a) f(x)=sinx+ cos x (b) f(x)=sinx—cos x

(¢) f(x)=sinx.cosx

cosine, cosecant, secant Gﬁ'{ cotangentW’*ﬁ o Hia | fo=mr Sifsu)
f o gt eratacd o fagen w1 W wifey, SEl

sin x
f(x)= T, -qﬁx<0
x+1, AR x>0

fauifa wifse fF wem f

X

0, g x=0
2 IR Tk Gdd wer 2
f @ did 1 g s, sl f fefatad ger o aftfia @

f)= {xz sinl, g x#0

sinx—cosx, a< x#0
f(X):{—l, g x=0
T 26 ¥ 29 | k o WMl i TG HIST Mk YA Hord ffase foIg ™ Faa 2.

kcosx A o
, X #+—
fr)=4772% 2 g1 uRefo| wer x =

3, Zﬂ%ix=E
2

Ly

|



126

27.

28.

29.

30.

31.
32.
33.
34.

5.3

Tfora

kx?, A€ x<2
f(X)_{l 2 12 g Ui ®erx =2 W
f(X)={kx+l’ A% x<m B URIfed ®e x = 1 W

cosx, U x>mw

kx+1, g x<5
f(x)_{3x—5, o 15 SR IR e x =5
adq bk Al I Fd hifSQ dqlfeh

5, I x<2

f(x)=<ax+b, I 2<x<10
21, g€ x>10

N IR ®eH T Hdd $ed Bl

T fF £(x) = cos (x*) EN IR He Th Had Hed 2l

39T T f(x) = cos x| QﬁWWWWW%I
ﬁTﬁEﬁFWsinIXIWWW%I

fe) =Ixl—lx+ 115/ IR wew f o [t @i o fagsti & 9
i)

. AgaeEdr (Differentiability)

foselt e | HE T d9edi Sl TR HIfSW| §H Teh aIdfaeh $old o SAaehels]
(Derivative) i frafafea yer @ gfifug fe=n em

G

M ST o £ Tk orfoesh He @ 9 ¢ 5Hoh Wia | T ww fag ®1 c W f
ferhers] Tefeiad FehR | aRefia 2:
hmf(CH’l)—f(C)

h—0 h

aﬁw@mwaﬁaaacmf¢mmwﬁf@m%ﬁ@%mwm
FW 2

S -1
h

£/ =lim
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SN AR wor, St off 39 S o i B, £ o Sfeshelst bl U Sl B

£ oh SFerherS Wi £ (x) A %(f(x»‘g’mwaﬂﬁ% AR A y = f(x) @ sﬁr%m v’

R Uhe id B TREl oM o1 STEehelsl WA i i WAl i STeeher
(differentiation )&&d 21 BH SR “ xS | f(x) T 3T ifsT (differentiate) "
w1 ff T w2, T 1 g @ 7 (x) 96 s

HeThelSl oh SIS o w9 § fefeiad FoEal o g fmer s g e

(1) (uxv)y =u’ £V

() (w) =u' v+ (TEHS A OARA )

’

@) (L) 2wV @ty 0 (TR Frm)
1% V2

F= & 7€ grolt § Fw Yt (standard) el oh TdeRers shi el < T €

URUT 5.3
f(x) x" sin x CoS X tan x
@ nx"-! cos X —sinx | sec’* x

e et off TR eraeherst i uRefua fran ® f ueh geme o fean @ f ool o
7 7R 8" o7 W@ifae €9 9 U3 31 © 1ok A1E UE 9E © a9 B2 U8

w1 Faid arEfites 3R s9eRT 3R ot Afe limw?ﬂﬂfﬁaﬁ%,ﬁ

h—0

T HEd © 19 ¢ W f ATeher T8l &1 TR Wl W, 8H FEd © T 9 Wiq o o
f9g ¢ W ®od fagsaa g, afs T wod lim—f(Hh;_f(c) qen

h—0"

lim w R (finite) 92 T9HF B Wl U [a, b] H FATRGAE

h—0"

FHEA ©, AC T8 A [a, b] o Yo fog T STaeherd €| S@ for Fiaed o g
o el T o TR eicd fagetl o qen bW wH wE: ¢ qen o el 1 @ ofd
St o 3R o 7T, dfes o e bW e o <10 qel qefl o el o 3feshels € 2l
T YhR Her A (q, b) H ATheT Headl €, A 98 A (a, b) o Tedh
fag W sEsweE B
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Ta 39 wed fRE g ¢ W sreshera ®, @ 39 fig W o' Gad ot 7

suufs dfr 65 ¢ R £ fashora B, oF:
o S0 f©

X—>C X—C

=f'(©

frgx#c o fag
) - flo) = LT oy
X—C
THferT Hm[f(x)— f(c)] = lim [M.(x—c)}
x—c x—c X—C
- fim [ £ ()=l [£(©)] _ lim [M} Jim [x—0)]
x—c x—c¢ x—c¢ xX—c x—c
= (©).0=0
M lim £(x) =f(c)

T YHR x=c¢ W B[ f Had B
m'] Jcdich 6*1°|°h(’1"1q|¢l el Had m%l
ZI%'T?‘:TWW%WWEWWW(COﬂVﬂse)WW%IWﬁ%ﬂ

@ b & TR £(x) = x| G TR el T Had e 81 56 %o o aTd uey whi
M ) fo=R 3 9

lim =—1

h—0"

FO+)=£O) _—h
h h

TAT 3T U HT HHT
lim 2OEN=SO _h_, s
h—0" h h
< 0 W SwiE =g den T ver k1 Hend waE T E, gafen %gmow

o1 3ffied &l & 3R 36 WhR 0 W f 3Taeher @l €| 371d: £ Ueh Sfoehed her
& 2l
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5.3.1 Ggad Forl & argaerst ( Differentials of composite functions )

HIH el oh STaEhelsl oh AT I TH Teh 3SR g T HUl| qF efifae fo
BH f 1 3ol Ad AT 8d ©, Sl
fx)=Qx+1)
e fafy 77 2 for f5u= Wi o 99 5T (20 + 1)° 1 FHIRA Fich 91l aIgU% Her
1 RS A R, SE A= T TR T R

da. . _4d 3
o f = [@x+1)*]

= 4 8x° +12x* +6x+1)
dx

=24x>+24x + 6
=6 (2x+ 1)
a1d, wH dife fR
J@x)=(hog (x)
el g(x) = 2x + 1 T h(x) =x* Bl OF AT 7= g(x)=2x+ L. a1 £(x) = h(r) = £.
aa:d—f=6(2x+1)2=3(2x+1)2.2=3z2. _ dh d
dx dt dx
T @ fafy &1 @19 78 T fF 9 YRR o Wo, S (2x+ 1)!0 o STaehersl
ke #3139 fafy g Wt @ S 21 Sude it 9 ' el w9 9
frfefead g ar gian €, 59 g@en =™ (chain rule) #ed €l
T4 (et T ) uH ofifSe fw £ ek arafass e e €, S den v < hert

*1 GASH €; efd f=vou. TH AT T 1= u(x) 3R, A %aﬁn %aﬁaﬂ
X
4 _dv dt
e 2,9 dx di dx

T TH TG 1 SUUM BIE A 2| JEen w1 fomr fefafeaa wer 9@ e
S Hehdl B WH WS foh £ Uk ardfosh WHIE Her §, S A wert u, v 3w
T 7, etefq

f=(w0u)0v%\2|'|:<{ t = u(x)dA s=v(t)%?ﬁ
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IfE SYFe HeA o Gl SRSl o1 S 81 @l e R 3ifireh werl o HaSH
o fau @ =M %1 99w T gehd &
JETETOT 21 f(x) = sin (x*) T keS| A hiTod|
T oA ST foh 9e9 el &1 el w1 HASH g1 arkde 0, 9 w(x) = 1 3R
v(t):sint%?ﬁ

f(x) =@ ou) (x) =vux)) = v(x?) = sin x*
t=u(x) = x> W =[ AT o %:cosram %zzxaﬁwaﬁw s o

X

gl oa: Een frw g

d—f =ﬂ~£=cost.2x

dx dt dx

G Afqd qRomE i xoh S § e i o1 Yo © STaud

— = cost-2x=2xcosx’
dx

YT 1 9 8 H xoh 9y feAfafad wedl 1 STaehed shifeid:

1. sin (x*+5) 2. cos (sin x) 3. sin (ax + b)
sin (ax +b)
4. sec (tan ({/x)) 5. m 6. cos x* . sin® (x°)

7. 24cot(x?) 8. cos(v/x)

9. fag wiINT & we () =1x— 1, xe R, x= | W aehiferd &l 2

10. fog =wifST fod 7w Qi wed f(x) =[x],0<x<3,x=1TqMx =2 R

ki Tl 7

5.3.2 @ Werl & 3aahers (Derivatives of Implicit Functions)

3 qh BH y=f(x) % &Y ok fafqY HeHl 61 SFeshel Hid © § W T8 SAEvIh
&l ¢ foF werl 1 Tod gH w9 H e R Sy Sereond, x 3R y ok o freAfarad
qadi § ¥ Th W fouiw €9 ¥ fa=wr Hifw:

x—-y-m=0

x+sinxy—-y=0
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el <9 |, B9 yoh Toly Wil Y Fehd © 3R G hl y=x -7 % &I H fo@
Tohd &1 U 90 H, UH T o 7 e y Rl WA FE BT HE SAEE TR B
ﬁlﬂ‘*ﬂﬁﬁﬁw?ﬂ@ﬂﬁ,)} ﬁx?ﬁﬁﬁ%ﬂﬁﬁﬁﬂéﬁ‘lﬁ%lﬁx
3R y o &= 1 Goiel 39 YhR e fohal T Bl foh 39 y b foly Wl el ST
B 3R y=f(x) % ¥4 | forar <1 9ok, a1 89 Fed € foF y Rl x o T (explicit) B
o ®9 § ofo fra T ¥ Sude SW GeY W, BW hed € 1oyl x o A
(implicity ) e o 9 § e TRl T 2

d
SEEOT22 AR x—y=n A Eyiﬂﬁ‘cﬁﬁﬂl

T U fafy g € for 89 y o forq ot oieh Swdea dew o1 ey o =@en

y=x—-T=
- by
dx
faheud: =9 994 HTx, & Uy Y Aghad i W
d am
dx(x y) = PN

mﬁﬁqﬁs%waﬁ%ﬁsxéﬁwﬁawamnwwaﬂmww

d d
E(X)—E(J’) =0
e o © T

ﬂ dx
dx  dx

SETET0T 23 AR y +siny = cos x A ﬂK-ﬂ'd TSI

dx
o1 B9 39 HaY 1 WY sfahels S Bl

dy d . d
—_ + —_— —_— —
(siny) = —(cosx)

sJEel | &1 TR R W
dy dy

——+cosy -— =—sinx
dx dx



g Frefafed afomm fie €,
ﬂ_ 3 sin x
de ~ l+cosy
el y#Q2n+Dw

5.3.3 Ufaen® GreRIvifirdta el o 3iaeherst (Derivatives of Inverse Trigonometric
Functions)

T ;oM oo € for wiaeis Srerioiidia wer Had g 8, 9 9 58 g el
FHAN| 376 TH A Wl oh STaehersll i 0 i oh ol §@en ™ 1 T= &

f(x) = sin” x 1 THAS @ BT T8 AqH AT foh g@epT rfeaea 2l

T U it foF y=f(x)=sin'x2 @ x=siny
T vell T x o WU TR B T

1 dy
=cosy —
dx

dy 1 1
= — = =
dx  cosy cos(sin” x)

oI AT fF e Feet cos y 0 % forg wfemfem 2, aafq,sin-lx;t—g,g,amﬁ
x#z—1, 1,3 xe (-1, 1)

79 9RO i FB S S 2q 9 FEfafgd SeeR Hivel (manipulation)
H B TR HISY fF xe (- 1, 1) % AT sin (sin”! x) = x 3N 30 THR

cos’y=1—-(siny)y*=1-(sin (sin"'x))* =1 —x?

o & SfFy e (—ggj cos y T HATHF TR & 3R THRAT cos y = ] 2

T YFR xe (-1, )@ foag
dy 1 1

dx cosy J1—x2
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Sx) sin"'x cos™'x tan-'x
1 -1 1

f(x) 1_x2 1_x2 1+x2
Domain of f -1, 1) -1, 1) R

ﬁﬁ%{ﬁ@ﬁqﬁﬁ%aﬁaﬁﬁq

1.

2x + 3y =sinx

2. 2x+3y=siny

3. ax + by2=005y

4. xy+y’=tanx+y 5 2+xy+y’=100 6. X + Xy +x’+y =81

2x
7. sinfy +cosxy=k 8. sinfx+cos’y=1 9. y=sin! ( J

10.

11.

12.

13.

15.

1+ x°
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5.4 =gTdTeRt 99T TAuTehtd %ot (Exponential and Logarithmic Functions)

a1eft ok BHA !, S SEUS e, URET Werd den Bk e, o fafe= o
& F9 Teqsll o IR | TR T TH IR W oH WER FafUd Horl oh Teh AT o
o 9R H @, {52 =Endiet (exponential ) H%'ITFTH"TUW#&I (logarithmic) T hed
g1 =&l W a9 &9 9 e Faci avaeh ¢ foh 39 STes% o Wgd W %A Uik Al
TMaed € 3 Ikl SUAl 3 TEsh i fava-oeq oF & ¥ «el 2

3Rfd 5.9 ﬁy=fl(x)=x,y=f2(x)=x2,y=f3(x)=x3ﬁ9«ﬂ y=f4(x)=x4éb‘ e
feu T €| wam Y TR S-S 1 1 ST ggdl St @ dsh i Yeur ot sedt St
21 % 1 JeuTl S ¥ gfg I T oA Y
Bl St 1 3He A T B fF x> H
A | HivEa gig o w1 y = f(x)
M S Sl 8 S9-S" p 1AM 1, 2,
3, 4 TI1 S €1 98 wou € fF T
FUd et YATHE TF o T 9 ® SRl
f.(x) =x" €| STRFFHET H, THH 7 T8
o F S8R ¥ fg B w2
y =f,(x) 1 G y-3F& HT AR Al
Fohdl S 81 ST & A £ (x) = 110
Al £, (x) = xS for=m ifsw) 4 x = v
T 1 W FGH 2 B S, @ £, F A
| § qgR 210 F Sl 7, SR £ FT A M
| ¥ 9gH 25 B W ¥ 3 YRR 1 H WA g F faw, £ # e s w5 F
a7den eaferer dfigar @ et 21

U afteret 1 Feht = @ foh 9gug werl &1 ghg ek sid W R e €,
Fiq o1 S BT iy Sgdl S| 36k SUd Teh Tifesh Y9 98 331 € foh,
F HIE TH o @ S 9gIS Hel 1 STueT Sifush oSt ¥ dgdl 82 TR SW
ThNeHeh € 3R 36 YhR o Her ol Th Sy = f(x) = 107 €

TAN T FE © R R o7 ol o % faw A wem £, W f (0 = a0 F
TUaT SAfueh oS W agdl 21 SAE % faw w9 fag W wwd © £, (v) = 10
3TN 10° feren dSil | Sl 81 F8 " ST o x o o2 wEl o forg, S| x = 10°,
g @) = (1091 = 1050 S&f f(10°) = 100 = 100 ] T £, (x) BT ST f(x)

100
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1 WM wgd AU 21 Te THg e wisd el © fF x o =7 weft "nl ok ferg st
x>10°, f(x)>f. (x) B fohq B9 Tl W gEeh! IUUT 4 1 7@ & 1| g6 JhR

100

xoh I HEl I TR 98 TeATd TR S Hewal © o, el off o quiies ok forg
f,(x) T ST f(x) B A e TSN H qEA T

TRSITET 3 el y = £(x) = b, 6T 3MER b > 1 o T =Xl Her hednd 2|

MR 5.9 W y = 10" o1 T@ites geian 7= &1
Ig elg & Sl ¢ f use 39 Y@itas i b o fafdre 5, S 2,3 3% 4% fou
i Y 3| SREIRT G 1 o Tq@ fagman Frefafad 2
(1) =REClH! el 1 i, arkdfesh SeAsi %1 @q==d R e
(2) =R e 1 TRER, GHE U oriaeh sl s gq==d gl 8
(3) T (0, 1) =EIH! He & erd W Hodl Bl & (TE 39 924 H1 [: HeA
2 for forell oft omeafaes " b> 1o fog 0= 1)
(4) =S o Ged Uk 90 %o (increasing function) BT &, 37eiq
SE-SY B9 918 W ¢ SR 9gd 9§, i@ $W I3l o €|
(5) x o TATYF TS FOMHF AHI o foTT SREIHRT Herd 1 T 0 o 73d ke
B Bl S vkl W, fedia wqgefer ®, oieiE ST x-3181 1 SR SRR Bl
2 (frq 3o it freran =% 21)
SR 10 9T TETIehT el bl HTENUT STt el (common exponential
Function) %&d 81 el XI 1 U3as & IRRME A.1.4 ¥ 864 @ o fo goft

1 1
1+E+5+...%|

1 A Tk TH Hem § et W 2 9o 3 % Hey Bl © 31 f ¢ g Uk i B
TH ¢l MUR & ®I H TN &E T, 31 TH A eV =EMehl e
y = e 9 Bl Bl B ‘J’I%Tﬁﬁﬁ TRl el (natural exponential function)
FEd T

& ST SRt B foh o1 =REdioh] %ol o Siaei™ i 3t ¢ 3K 4 ‘&’
Tl S SEh! Teh THEd oA 1 S Wehdl ®1 € @il Tfertad g o forg uia
Tl B

uftareT 4 W T % b > | Tw araids 9@ ¢l a9 89 FEd © 6,
b YR T q 1 AL x 8, A€ b= a2l
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b STER W % T I Tl log,a ¥ The & €1 36 TR AR b=, @
log, a = x 31 STIHe T o oY AEY 7 o T IIEN T T HL| 86 A
T foF 23=8 % T vl | 79 39 9 1 G log, 8 =3 fov@ wehd €1 T W
10* = 10000 T2 log,, 10000 = 4 THI FoM 21 T W& F 625 = 5% = 2527 log,
625 = 4 31T log,, 625 = 2 FAI FUT €|

ofrgr @1 R Afres el gfieehior § fomR i W &9 %8 ¥hd © 16 b> 1 &
YR fifd & o &R0 T i oA aRdfas Geell o Uead ° 9

A T oF Tgead B TH e Y y =log,x
& ®Y H @ S Gehal 21 I8 Fer, oY ¥ =log,x
Fl'g'TU'IEIﬁ'ﬂ et (logarithmic function) y = log,,x
wed 8, Frefafad yer o aRefua @

log, : R* —R X'« 0(1’0) »X

x —log, x=y I b =x
7d Ffod e ¥, 9% SR b=107
Al U “WTNUT SEUTeR’ 3R A% b= ®
Al 3U ‘UTeRfeeh TYUTeR’ Fed & Sgel 4
TF R T[T BT o BN ThE H E Y TR 5.10
TH A T log x 3R ¢ ATt TR Hel il &G hidl 81 SAhfd 5.10 7 2,
AT 10 S TUhTT ol o ei@ 9T 7T 2

YR b > | 9Tl TAIUERTT el shi e Hewqul fEeva A= geidg 8:

(1 LY (non-positive ) TR o fau
T TEFIUR ohi ohls AUl qReTen
& & Hehd € 3R THIAY ORI
T 1 Wid R* 2

(2) IR Hed Hw IR FHE
ArEdfesh H@e 1 g 2

(3) T8 (1,0) AR Hel o 3@
W T @l R

(4) TR Hod Tk gUdE Hed ‘
B €, tufq sA-sat 5w o 9 3 Y’
3R = €, 3o SR S Sl e 5,11
Sl 2
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0k STt fiehe aret x o faTT, log x & A &l fhdt off <t 7€ ardfas @@n
T %1 fopan ST Hehal 21 TR O H, = (=g wgufe o eerd y-2781 o fenea
IR B ¢ (TR 399 weft foemar ==t 2)1

SPTAS. 11 H y=e TN y = log, x o G TN TT &1 I8 4 7T Ieih ¢ b
Al o W@ y=xH TH W ok 407 wfdfea €

ST Herl o S Hewqul Tur A= yEifoE faeg e €

6]

2

IR e o1 T AFes 1w €, e logap?ﬁlogbp o Tg H T foRa
S Gkl B A ofiferg fom logap=oc,10gbp=Bﬁmlogba=’yélw 31} I%
g T av=p, bP=p AN bY = ¢ 81 3@ dTR GRO I TE@A | WH >
(b = b = p
el st sl o g e
bP =p = b

7 B:ocy?ﬂ%aToc:%%IS’JW

log, p
log,a
U W log B T GG THRT T 3 s U1 21 A ey T
log,}pq=06%l3ﬂ@ b® = pqg I B B13H THR AR log, p =P @2 log, g =y
2 dl bP=p AU bY = g W B B WG b = pg = bPbY = bBV R
TRt e @ TR o= B+ y, 31l

log, pq =log, p + log, ¢
Y T a9 Tereh g Heequl qRoms qe ket € S p = ¢ €10 <90 H,
ST 1 qA: FefatEd ger 9 foar s gehar @

log, p* = log, p + log, p = 2 log, p
THH! Tk T SATHIHI ST o T Sre fean an & srof ol ff e o
n @& fog

log, p =

log, p" =n log, p
aree o T IR ok foRel oft aredferes WM o fow " €, fohq 39 e S
FE FH gAY T8 w3 fafu | yew frefafed w1 gt w1 g 2

x
lOgb; =log, x - log, y
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IAETOT24 I I8 TA © T x o 9} ardfass OHl o foluw x = eloer 89

ol 98 a1 2 AT T log et &1 Wid |+t o ardfas Hensti &1 == gl
2| ZEIT SRIE T R AR NS % fY 9 T2l 21 ST WA ey
& y= e 219K y > 0dd S el T TR o H log y = log (€°) =log x . log
e=logx%\'| ﬁ'ﬂ'@y:xwmélmx=e‘°yaﬁlﬁ xR WW@*WW%I

3faehal T (differential calculus) ﬁwﬁwm&mﬁwww STHTERT 07
T ¢ T, oo &1 gfwan o =g uRafda &t g 21 59 0 w1 = wwa | o

o T 7, e STufd &l 8w BiE 1 &
o 5+

6]

(2) x°h WU log x 1 STEhersl ame, et %(logx):
X

X WIUET o' T STaheS o B el €, 37Ul %(w):a

IEEIUT 25 xoh 9ue fFafafed &1 seees sifs:

@
'
@

(if)

(ii)

@iv)

e (i) sin(logx),x>0 (iii) cos™' (e

M ST y = o+ B1 36 S@enl 98 & Far gr

ﬂ—e_x.i —_ — X
dx V=

M ST &y = sin (log x) 1 79 J@en faw g7
dy _ il -
dx—cos(logx) dx(logx)

qﬁ?ﬂﬁl"{ﬁy:cos“(d‘)%\l & @ = gr
dy -1 d ., —e*
ey T
T AT &y = e+ TN 319 Sfmen Fom g

d
_yzeCOSX
dx

COS X

-(—sinx)=—(sinx) e

*W

W TGF G T 232-233 W 3@

cos (log x)

(IV) ecos x
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fr=fafad &1 x & ANy Taded Fifaa:

X

e

1. 2. sin'x 3. %
sin x € ¢
4. sin (tan™' e™) 5. log (cos €) 6. " +e* +..+e°
COs x
7. e, x>0 8. log (log x), x> 1 9. logx’ x>0
10. cos (log x + €
5.5. TTTUTRIA 3Tdahet (Logarithmic Differentiation)

39 398 H g fAfafad YR o T fafite o o Tal &1 Tashald il HE:
y=f) = [ux)]*
A (e SR R ) 4 R 9P i FAfeafad ghR @ 74: fora g €
logy =v(x) log [u(x)]

sjEen fom o gI gr
;d_z = V(x)'ﬁ cu’ (X)+V (%) - log [u(x)]
T acd © TR
T y[u(x) u'(x)+v'(x) log[u(x)]}

7o faftr & wq < &1 e 91 T © fF £(x) 91 u(x) 1 Hed U gl =T
31T 9ok TTIUTh GRHTST 81 Bitl| 39 UfhaT Sl STIITUTehIA 3Tdeher (logarithmic
differentiation) Fed ? IR 59 frefafad sl gu s fean @ 2
(x=3)(x*+4)

3x* +4x+5

_(x=3) (x2+4)
R S y_\/ (3x> +4x+5)

IETEIUT 26 x o TTUE T FHAT hifSd|
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T Uil o T oH W
1
logy= 7 [log (x~3) +log (x* +4) - log (3" + 4x + 5)]

1 9el T x, o HUE TR HH T

ldy 1 1 N 2x  6x+4
y dx 2| (x=3) x*+4 3x*+4x+5

Y 1 N 2x B 6x+4
2| (x=3) x*+4 3x +4x+5

1 /(x—s)(x2+4) I, 2x  6x+4
T2V 3% +4x+5 | (x=3) x*+4 3xP+4x+5

IEETUT 27 x & TN o T STEEHET I, ST ¢ T &9 - e
Wm@ﬂﬁl"{ﬁyzaﬁﬁ)l

YA

&1

logy=xloga
T gl HTx, o FUET TTHT HH T
1 dy
;E =loga
EPCH| d 1
It =yloga
d .
TH YRR —(a’) =a‘loga
dx
e L) = L0 =e L (rloga)
dx dx dx

=e'e log a=a*loga
IETET0T 28 x o WU xn%, o1 3feeher Iy, e fh x> 0 B
T WA ofSg o y = i B1 31l A el T efS[IuTeh o W

log y = sin x log x

1dy - sinxi (logx)+1o xi (sinx)
S y dy TN RO TORE
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Ly
a0 y dx = (s1nx);+ 0g X COS X
a0 ﬂ = y[smx+cosxlogx}
dx X

inx| SINX
X [— + cos x log x}
X

— . sinx—1 sinx

X -sinx+x"" - cosx log x

SEETOT 29 AR y 4+ 0+ 1 =al®l A %Eﬂ'ﬂ HIT|

Wﬁm%ﬁy”+x}'+xx=a”
U=y, v=xTq0 w=xT@H WEH u+v+w=qa < Bl 2l

du dv dw
e —t—t—=
dx dx dx 0
3 u=y 2 IH T&l P ALTH T R
logu=xlogy
AT T T x o T A HH W
1 du d d
=2 - x=(logy)+log y—
s xdx(ogy) Ogydx(x)
1 d
- x— P logy-1 T B R
y dx
du x dy o x dy
— _u|——+lo =y |——+Ilo
—— M-{yﬂ g@)[yﬂ gﬁ
SH'TEIEFI'{ v=x
T Uil T TLE o W
logv=ylogx
AT T T x o T ST HH W
1 dv d dy
== = y=(logx) +logx=>
v dx ydx(ogx) ngdx

y-l+1ogx-ﬂ W BT B
X dx

141

(D)

. (2)
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dv y dy}
3qud — —y|Z+logx—
dx [x g dx
[y dy}
= x| =+logx—
[x g It .. (3)
q: w=x*

T Tl W TEUE FH W
logw=xlog x
T vell T x o WU TR B T
1 aw
w dx

d d
x—(logx)+logx.—(x
dx( g x)+log dx()

1
x-—+log x- 19 g 71
X

w
— =w (1l +logx)
dx

el

=x" (1 +log x) - @)
(1), (2), (3) a2 (4), s

o X dy (Y dy
——+logy [+x'| =+logx— x -
y [ydx gy) (x g e ) TX (1+1logx)=0

d
a1 (x.y“1+xy.logx)d—y=—x‘(1+10gx)—y.x~"“—yxlogy
X

dy —[y'logy+y.x"" +x"(1+logx)]
=

19 119% o 9 § YSK el ol x o TT98] 3Taehel hifsTl:

X,y +xV logx

(x-D(x-2)
x=3)(x—-4)(x-5)

1. cosx.cos 2x.cos 3x 2. \/

3. (log x)* 4. xr— sinx



oy,
5. (x+3)2.(x+4)P . (x+5* 6. |x+—| +x\ *
X
7. (log x)* + x'°g~ 8. (sin x)* +sin™ [y
. . XCOSX x2+1
9. xtnx 4 (sin x)eos* 10. X +——
x =1

1
11. (x cos x)* + (xsinx)~

12@15w€\wqﬁﬁ9ﬁwﬁ€5m%aﬁﬁm:
12. @ +y' =1 13. y"=x
14. (cos x) = (cos y)* 15. xy=e“»
16. @) =(1+x (1+x2) (1+x") (1 +x*) 5 UST HolH 1 kel [1d iy 3R
=9 R f7 (1) S ifsT)
17. (2 =5x+8) (* + 7x + 9) T b FHAANET T FhR F Hiforg:
(i) TOFES 9 HT F=T Fh
(i) RS o RNl BRI Uk Uehdl dgUR WK Hich
(iii) TTEFTUTRTA 3Taehed NI
g ot T HIT foF 38 YR Wiwd i) S T9H 2
18. AR v w, xS Hed &, @ I fafeal srafq gem-—Toree fam s TR
51, fgda - TR STashe g S@iise fR

du dv dw
— (u.v.w)y="—"—v.wH+u. — . w+H+u.v _—_—

dx dx dx dx

5.6 ol oF YTelfcieh ®Ul o 3Tdchelst (Derivatives of Functions in

Parametric Forms)

-l g =X ARE o St 1 Geu T ql T Bl 2 3R 7 e, fhq T 31
(edt) == AT & gerep-gerer Wl gR Yo < TR o Hea Tk dae TA1fad 8l S
2 U feorfq o g9 whed € o6 S7 S o ot o1 ey ek el =X A o weEm o
afofd 81 78 ek =X T wrerel (Parameter) Seardl €1 3ifeh e aiieh 9 &1 =R
TRME xq y o =, x=£(1), y=g(r) o ®I H K Gael, i Ydfeieh €9 H
ey Hed €, Sl 1 Tk q=d 2l
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39 &Y o el o Tashals Ad 3 eg, Y@ 99 g1

dy _dy dx
dt — dx dt
dy
dy dt( dx )
7 " dx " e Bl 2
dt
dy g’(t)( o~ dy dx )

TR — = 222 T @gifr = = g/(f) A — = f7(¢) | [T [ (1) %0
w == 70 ST 1) | F ()20
WUT302|'F<x=acos9,y=asin9,ﬁ%ﬂﬁaﬁﬁ‘ql
7o fem @

x=acosB,y=asin®
dx . dy
BRIy de——asme, de—acose
dy
dy 4o acosO
—_ = === =—cot0
i de  dx —asin® 0
do

3aTgur 31 2|ﬁx=aﬂ,y=2at%?ﬁii§lﬁ‘°lﬂ'ml

Wﬁm%ﬁl? x=at* y=2at
dx dy
zgfeTT 5t =2qt qA dt_za
dy
dy qt 2a 1
3:|H — = — ==
dc  dx 2ar t
dt

3q1gLul 32 Z|'F<x=a(9+sin9),y=a(l—cose)%\'FlsfZyK-ﬂ'd‘clﬁ'rﬁrq |
X

= 0). 2 —a(sin
' dG_a( + cos 0), de—a(sm )
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dy
- dy _qgo__asnb _ 8
dcx — dx  a(l+cos@) 2

do

[ Tt e, o v o o Y 7 o e e x sy A e fog
fam &1, eheel e o TR | o i @

2 2 2

33Tg{0T 33 Zlﬁ'x3+y3=a3%?ﬁ% M hiferg)
x

T T ST fF x=acos’ 0, y=asin’ 0 ¢ &

2 3 2 2
x3+y2 = (acos® 0)3 + (asin’ 0)3

2 2
= a3(cos’ 0+ (sin’ B) = a3
2 2 2
3d: X=acos’0, y=asin®d, x? +y3 = g3 H WEfcH THHW T
d. d
9 JohY, d_g =—3a cos? O sin O 3R d_)G} = 3qa sin? O cos O
dy
dy 4o 3asin’@cosH y
Tgfaq — = —_tan0=-3-=
' dx ~ dx  —3gcos’0sin8 X
do

I YT "M 1 W 10 T ° x q1 y KU FeieRon g0, T W | yEfaew €9 H
e o, it s 1 fai fo o, 2 anw it

1. x=2af, y=at 2. x=acos0,y=bcos b

4
3. x=sint, y=cos 2t 4. x=4t,y=?

5. x=co0s 0 —cos 20, y=sin0 —sin 20
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) sin’ 1 cos’ t
6. x=a(0-sinB),y=a(l1+cosB) 7. x=\/ 2t’y=\/ %
cos cos

t
8. x=a(005t+10gtan5)y=asint 9. x=asecBO,y=>btan 0

10. x=a(cos® +0 sinB), y=a (sin 0 -0 cos 0)

11. 3fg x=\/a5m71',y=\/a°0571', GICIHAED %:_X
x

X

5.7 fg<ta =hife o1 3/@aherst (Second Order Derivative)
oM fifse R y=f(x)&

@y _.
o=@ (D)

AR £ (x) SRS B Al T xoh WUEl (1) T GH: 3feehel o Tehd &1 38 WK

o d(d -
ElRIRt: E (d_z) KRSl % TS fgdta shife =1 stehest (Second Order Derviative )

7o ¥ oin L) 9 frefn w # fo % o B & e F 0 6

dx
frefad o €1 9k y =) B T D)W y” Ay, ¥ o Fef w21 e feof
Fd & T 3=a %H & eTadked i 3@ YR fRe S 2

d2
331807 34 2|'F<Zy=x3+tanx%\Fﬁ d—gﬁﬁ hifeTd|
x

' ﬁm%ﬁy=x3+tanx%| A

dy
E =3x% + sec’ x
2
Tgfae % = di (3x% +sec? x)
X X

=6x+ 2 sec x.sec x tan x = 6x + 2 sec? x tan x

2
3STEY0T 35 IS y=Asinx+Bcosx% a fag EASEAED %+y=0%l
X
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&cl I8l W
D Acosx-Bsi
I cos x — B sin x
d’y .
AR 2 (A cos x — B sin x)
=—Asinx—Bcosx=-y
a2y
2 Yh dx2 +y=0
2,
msﬁaﬁyﬂemzeﬁ%aﬁmﬁmﬁi Zy+6 =0

T TE y=3ez"+263)‘%| 3

L~ 6e% + 667 = 6 (¢ + )

dx
dzy
ERISIY o =126+ 187 =6 (2 + 3¢%)
X
d*y _dy
37d: d__sd_ + 6y =06 (2e* + 3¢&%)
X

—30 (e + e +6Be*+2=0

2
3aTgur 37 2|'F<y=sin“x%\ qr sEze fF (1 - x2) d—g—x%=0%l

dx Ix
T Iel y= sin'x @ dl
dy 1
N
- \/a—xz)ﬂ:l
- (J(l— ) ) 0

dx

. L2 ()
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(1_x2).d_2y_ﬂ. 2x =0
R dx*  dx \1- 3
d’y dy
3 1-x*)—=—x—==0
( )dx2 dx

farereua: e ® & y= sin! x @ @l
1
) :ﬁ?ﬂuﬁ (l—xz)yl2 =1

SIRICH (A=x*)-2y,y, + . (0-2x)=0
3 (1-x)y,—xy,=0

YT & 1 910 Tk | U el o fgdia sife o sTaehas Ad shifea:

1. ¥ +3x+2 2. x*° 3. x.cosx
4. logx 5. X’ log x 6. e*sin Sx
7. €*cos 3x 8. tan"'x 9. log (log x)
d2
10. sin (logx) 11. 2Iﬁ'y=5<:osx—3sinx%?ﬁﬁ@$'i\U“IQWd—§)+y=0
X

12. ARy=costx¥ ‘;_zgmwya%uﬁﬁmﬁm

X
13. 3fg y=3cos(10gx)+4sin(logx)%FIBIESTT'&'QT%F Xy, +xy, +y=0

d’ d
14. 3 y=Ae’”+Be’”% qr gumsy fo —g—(m+n)—y+mny=0
dx dx
dzy
15. A y = 500¢™ + 600e ™ & Tl 3wIME R yERE 2l
X

2 2
16. AR e+ 1)=1% @ T ﬁsd—2y=[ﬂj 2
dx dx

17. A% y=(tan'x)? T W I foF (2 + 12y, +2x (2 + 1)y, =2 %]
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ferferer 3qrgvor
IEE0T 38 xoF WU f=fafad &1 sEwed &
() Bx+2+ ! (i) log, (logx)
2x* +4
&

1 1

— Bx+2)2+Q2x°+4) 23

() A= wifs fom y= N3x+2+

2x°+4

I ST foh I8 Ha 9t arfaes e x>—§ o foru ftsnfia 21 ggfere
1
(Bx+2)2 ~% Gx+2)+ (—%) Qx> +d) 2 ~% Q2x +4)

1s +2)_;-(3)—(1)(2 2+4)_%~4
= > X > X X

2x

3
T 23x+2

3
(2x2+4)2
I8 gt aredfass qemne x>—§éﬁ1%ﬂzqﬁmﬁw%|

(i) T i fF y=1og7(1ogx)=%;fm(aﬂmtrﬁaﬁ-—r$u§rgm)
T ATkt @ei x > 1 o foe e uRefia €)1 gafa
&1 400
S 1Og7dx(og(ogw)
1 1 4
~ log7 logx dx
1
- xlog7 log x

(log x)
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IETEIUT 39 x o 9ue fFafafea &1 seesmes sifsu:

@
'
@

(1)

(ii)

. x+l1
cos™! (sin x) (>i1) tan_l( s Y ) (iii) sin™! [12 j
+

1+cosx .

UM AT 6 £(x) = cos! (sin x) 81 & ST 7 7€ wem | arsdfes
gemet & fau uftafed 31 w0 38 fefafed w9 fog o 2

f(x) =cos™ (sin x)

_ T T
= cos™! [cos(z - xﬂ , sincea —xe[0.7]

|

— X

£ x)=-17%l
T efifee fF f(x) = tan~! (ljmx )%\ﬂ =M 3 fe I8 wed 39 9+t

COSx

It st & fau giafed @ fes fw cosx=— 1, 31fq noh g9&
fomm TN o SifaRea o= 9+l arafas wemeti & fau g9 39 Fad &l
frefefiad YhR @ H: e Y Wehd e

1+cosx

6 6 RS

2cos? hd
2

f(x) = tan™' sin ¥ j

—

_ X
= tan -
2

e SIS fof &9 91 qe gL H cosg)aﬁmw,wﬁsa%wéaw

T 21 o £ (x)=%%l

ﬂﬁ?ﬁﬁi@ﬁf(x):sin-l[zﬁ

1 41)% T %ol &1 Wid A1 i o fag gy 34
+

X+ x+1
T T T B SRR & o fw —1 <2 1 <131 2wk

1+4% 1+47
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+1

o TR 2, SHfoT B 39 |eft xRl T1d R B fer faw

2.X

<1 El
1+4)‘< - i
T/ x fS7er fam 26+ <1 + 4 %l%ﬂsﬂaﬁzsz—lx+2x TR ot fom g 7,

S |t x o foIw 9 21 314 wer Yde ardfas 9@ & foru aftwifid B s
2" = tan @ W@ R T8 oA ffafad gR 9 9 fa@n s g 2:

M Ax+1
f(x) = sin™ 2 }
L1+4F

) }
— sin >
_1+(2x)

. 4| 2tan® }
= sin” | ————
|1+tan"©

=sin~! [sin 20] =20 =2 tan~! (2%)

d
—(29)
1+(2)‘)2 dx

Ad: (=2

= -(2%)log2
1+4* (2)log

_ 2""log2

T 1+47

FEETOT 40 € G 0<x < € f(x) = (sin x)™ B @ £’ (x) I HiS@
T FE W y = (sin x)"0 Wl U orEdferss @A o forw gR €1 erEores
T W

log y = log (sin x)** = sin x log (sin x)

1 dy d . .
3 —— = — (sinx log (sin x))
ydx dx

1 .
= cos x log (sin x) + sin x . ————(sin x)
sinx dx

= cos x log (sin x) + cos x
= (1 + log (sin x)) cos x
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d
SE| Ey = y((1 + log (sin x)) cos x) = (1 + log (sin x)) ( sin x)*"* cos x

d o
SETEI0T 41 ¥AIHS TR o foag Eyi-ﬂ'd hifSTT, TRl

t+1 1 a
y=a ', qAM x=(t+;) 2l

o1 o S fop STy qe x, WO oRdfash @ 1 0% faw gRtefia € waeed:

dy d,\ mdf 1
_— = = — | t+- .10
dt ~ dt (“ ') A L

t+% 1
=a l—t—2 loga

dx la—l d 1
— =alt+- |+
ERIIEE dr [ t} dt( f)
a—1
1 1
= t+- . 1__
a[ t} ( tz)
dx
Zioaﬁlﬁaﬁtiilélaﬁ:tiila?m
1
dy + 1 1
I G

" @ _ [t"‘l}a_l' 1—i ) a t+1 "
Y L £ t
JATETUT 42 " o TTY&T sin? x T 3TTehal hifeu|

T HM TSI TR i (x) = sin? x T v (x) = e HECEL ﬂ: du/dx A T 1 T

dv dv/dx
du dv
— =2 sinx cos x 3N — = g (- sin x) = — (sin x) s x B
dx dx
du  2sinxcosx  2cosx

3Td: _ —
. - cosx cos X

dv —sinxe e
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e 5 G fafae goraet

YT G 1§ 11 I YT Bl b, x o GT9e] 3Tdeheld shifeu:

1.
3.

10.
11.

12.

13.

14.

15.

16.

Bx2=9%x + 5y 2. sin® x + cos® x
(5x) cos 2 4. sin'(x x), 0 <x <1.
cos_li
2 ,—2<x<2.
N2x+7

J1+sinx —/1-sin x ,0<x<§
(log x)e*, x> 1
cos (a cos x + b sin x), Th=l 3= a TA b = foau

. i o T 3n
(Sln X — CcoS x) (slnx—cosx)’ ex< =

x"+x"+a"+aa,1%h_{:i)[ﬁ'€lﬁ a>0ddar x>0 %f\ﬂ"l
I (x=3)" ,x>3%F fm

_1|:\/1+sinx+\/1—sinx} T
cot

Afz y =12 (1 cos 1), x= 10 (¢ — sin 1), —g<t<g ol %sn‘d i
X

g y = sin”! x + sin™! 1/1_)62,0<x<1%?ﬁii—“lz A RS

Bl —1<x<135f?1"l x~/1+y+yx/1+x=0%ﬂ)fm$aﬁmﬁﬁ
dy_ 1
dx (1+x)2

I fFedll > 0% faT (x—a)’ + (y— b’ =2 d fag Hifsw fw

dy 2}2
1+ 2
[ dx ) 1 | 43R p¥ @ w fer i R

2
AR cos y = x cos (a +y), T cos a =+ 1, @ fag FifSC f& dy _cos’(aty)

dx sina

153
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17.

18.
19.

20.

21.

22.

Tfora

2
Z|'fo'x=a(cost+tsint)3ﬁ? y=a(sinz—tcos ), %Eﬂﬁ Fiferu)
X

I f(x) = | x I3, q THIT0TG HIST o6 £ 7 (x) 1 3tfdea © 3R 38 9| ot shifsmy
sin(A+B)=sinAcosB+cosAsinB?>|'T[ERﬁ"TEh_{ﬁgqWm cosines
o fau 9/ ¥ 9 i)

F Tk UH o 1 e 7, St g fog W Had @ fhq shaer 31 fogeti w
IR T Bl? 3 IW H1 Sfifacd ff sems

Fx) g(x) h(x) J
X

a b c

Zl'&; y = eacos’lx’—lsxSI,a‘T W -&}F

fx) g K

l m l m n

I y=

a b c

( ) x——a 0
dx Y=

HRTIT
T ATt W e SO Wid o TR fag W Had g € 4% 39 fag
W e w1 HH, 39 {6 W we % A o aUel Bl 2l
Tad well ok AN, SR, TUAES SN IR Had g €, Ui, AfE £ qen
gWW%,?ﬁ
(F8) (1) =f(x) + g (x) Had &l 2
(f. &) (1) =f(x) . g (x) Haa Il 2
[g](x)—gx) (SRl g (x) #0) Tad 2l 2
Yok Ak e Gad B 8 fhq sHehT T T 7 2l
-2 Hel o WA 1 3fehel i o faT Th W @1 A

= Vout—u(x)?:ﬁ'{q&i—ﬁm ?aﬂﬂf\ﬁa%ﬁ

df _dv di

dx  dt dx



Tiae el FFwEHAd 155

¢ T TS SFeehers (qRid widl o) Frefafea €

i(sin_1 x)= ! i(cos_lx)= -1
dx 1-x2 dx 1-x?
i(tan_lx)z ! 5

dx 1+ x

d ( d 1

= €x)=€x —(logx)=—

dx dx( gx) X

¢ AR 3T, f(x) = [u (x)]'® o TI o Herdl o TR i o (A
Tk GV bl €| 39 dohlh o 31efqul g o fery sTewas ® R f(x)
Tl u(x) A S S B
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(Application of Derivatives)

«» With the Calculus as a key, Mathematics can be successfully applied
to the explanation of the course of Nature — WHITEHEAD %

6.1 ‘H;&IEFI' (Introduction)

™ 5 H T HYH o, Ifaam Feiuiiida wedl, 18T Hedl, SeEdich i hedl
3R AENAIR T Tl h1 STasharst A A @l &1 F&d 1 o, g9 T i
faf\= wmaneti § oTaeharst o6 STIHAN 1 319 il I s, fage, smfse
o &R &g T &1 I & o 70 W & 5 YHR sashes w1 STEn
(i) U™ o 9REdd @ R A6 & |, (i) fhe fog ™ vt @ dun sfvea &t
YHIRTOT AG 6 |, (jii) Tk Hed o 3o | 9a 95 9 & o, <t g9 39 foged
F1 A0 FH H Gedd el 7 5 W e #1 Afushdg a1 =Eas 91 gl ¢ 86 S
AITA BT A FH H o STIRAS T YA h, 50 Tk Fod IHEE a1 grEE
Bl 81 3fqd: e o UREN o Hi-he A Wd HH § STashers! Fgod il

6.2 T o UfiadT ot ST (Rate of Change of Quantities)

ﬁsz%W%@mmwmt%W&I@s%vﬁaﬁq
# R Y B TH IR, AR wh Ay ww @l ulen vk qnder e ey = f ()
ﬁﬁ%mﬁ@qﬁaﬁa%ﬁ?ﬁ%ﬁ%(mf’(x)),xé?ﬂﬁayé?wﬁaﬁqﬁaaﬁ

Teiid e © R %} (M f7 (x,)) x=x, W) x o GrUel y i IR BT < A

X=Xq

Yefia e 2l
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s sffem, A @ RE xRy & whE Rl @ @A s
x=f(t)3ﬁ'{y=g(t)%\ﬂﬁ9f@wﬁ?m@|

dy dy
— , g —¢0 e i
dx  dt il

sﬂw,xésﬂﬁayéavﬁaﬁ?aﬁﬂaﬂwﬁquéwﬁayaﬁ?xéavﬁa?ﬁ
1 T R YA ik TR S Ghdl ¢ |

33T BH B 3N W fT=m

IEET0T 1 Jd oF WA oh URed i &L THHI a1 roh GUY A HIWL 5a

r=5cm 2l

7ol B a1l 99 1 8%d A=n 2 W i S 21 safer, o Amer A Sk afRed
dA d

dA
F W —=—@r’)=20r § U gl & r=5cm @ — =107 B 37q: ERlE
dr dr dr

%A 10K cm¥cm 1 € 9 92 @I 2

SETETUT 2 Tk T 1 AT 9 cm¥/s H W Y 9 @ ¢ AR Thh HR HI Al
10 cm & o 39k T3 HT &% hd R U ¢ I T

&1 O ST foh 51 #Y Tk SR T AT xom 1T R SEAA V Al H ok IS
H1 Ak S Bl T, V=x3 3R S =6x2, Sl x GHI 1 T HeH T

3 %=9cm3/s (fe=n %)
A A P NP N e
ELSIGIY 9= " dt( ¥y = (X) I (y@en fm )
=3x2~§
dt
0 e _3 |
dr ~ x -
d _d gy dods
3 " _dt(6X) dx(6x) 7t (;J@en = 9)
3 36
- 12x| = ==
= X[xz] . (1) = 93 B)

das
Ad:, S x=10 cm, E=3.6cm2/s
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SETET0T 3 U R 3iie d U YeeR erell Wl € SR ol g9l | 4 cm/s 1 A @
A €1 ST gRHR AT F1 B 10 em ®, A 9 &n, o gen emee fehat dsf
Y 9g @I ©?

Tl B raTel 99 1 8%d A=n2 O fan S @) safae g9a 1ok dme et
A% REdT i R

B gy Ly By .
- ( )= dr(nr) 5 = (Jaen fram =)
dr
W&'ﬁ'ﬂTW%ﬁF E=4cm
LG r=10cm

—; =2n(10) (4) = 80n

W:Wr:lOcmﬂagﬂﬁﬁiﬁﬂaﬂWSOncmz/saﬁﬂ'{@aﬁfW%l

xwma@ﬁwﬁywmm%aﬁ% YT B § 3T x

wmaﬁ@aﬁywmw%aﬁ W%ﬁm%l

IEETOT 4 TR S T GaE x, 3 cm/min H W W WS W O? IR ISR
y,2 cm/min 1 Y 9 W 81 96 x=10cm 31 y=6 cm © T 377 o (a) IRAT 31T

(b) &% H 9REdT &l X A1 SHifsul
o1 Fifeh T o Ao a2 W 2 i HieE y9ug W R dl g9 U € TR

dx
dr -
(a) 3TFd 1 URET P Y UEN §, i

—3 cm/min 3R Z =2 cm/min

P=2(x+y)

dpP dx dy

— =2 2(-3+2)=-2cm/
FHeT d (dt dtj (=3+2)=~2 cm/min

(b) Fd H GTFAAY TET B I
A=x.y
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dA  dx dy
@& iy
dt dt dt
=—3(6) + 10(2) (i x=10cm 3 y=6cm)
=2 cm?/min
SETEI0T 5 fRdl SRg T x THEA & IERA H FA @ C(x) T
C(x) =0.005 x* — 0.02 x* + 30x + 5000
¥ Yed 2| A AN A6 BT N6 3 ST ScqIied i Sl @1 Sel i and
(marginal cost AAMC) ¥ AR A forelt TR W IEA o WYl AR | dlehiicren
IRed 1 X R

ol R HHd AN 3 oF fohdll TR T x SIS oh A9 YU AFG o6 i
F R T UE fE

HHid ArTd MC = dd—C=0.005(3x2)—0.02(2x)+30
X
S9 x=3% d9 MC = 0.015(32)—0.04(3)+30
=0.135-0.12 + 30 =30.015
31 i EiHiq ST SrUid and 9id 3T Rs 30.02 (GIH) 2
IETE0T 6 ToRdlt IAE T x SHEA o fashd 4 U< et 3 T | R(x) = 302 + 36x
+5Y US| W@ x=5 B d WHid 3 A Iy Sl deid 3 (marginal revenue

or MR) ¥ BHRI A9 forlt &1o1 forsha &t 718 el oF 9mder |90l 3T o qfRerd
R A 2

T Hifer HiHAa o1 fReh &ro fosha &1 18 a&qetl o @ial T 9fEdd i ]8It
21 89 S € TR

e 3™ MR=ﬁ=6x+36
dx
S x=5% @ MR = 6(5) + 36 = 66
3a: sivfiee g e SUfd S 9fd 5T Rs 66 B
gyt 6.1

1. J9 o &% o GRadd i S SHRT 531 oF ATU&l 1A HifSIC Safeh
(a) r=3cm#@l (b) r=4 cm?l



160

10.

11.

12.

13.

14.

Tfora

. W T 1 A 8 cm’/s I Y 9 @l 2| TS &5hel o9 5 W 95 W1 ¢

Stk THoh TR 1 @art 12 cm 7

. T I &1 501 999 §9 T 3 cm/s FT R G 9 W 2| A HIC o g9 A

el fohe < W 9§ @1 € 5 54 10 cm I

. U UREdANA SF T FRAR 3 cm/s 1 R @ 9 @1 1 T H1 3MFAA RE

Y =g @l € Jefh fHAR 10 cm e 872

. T TR 3iie o Uw Weer Sl Wil € SR a6 gl W 5 cm/s 1 A W werdt

&1 W gRHR a1 H1 5591 8 cm € df 39 &, Ry g eee e W 9g
w77

. TH g9 A B 0.7 cm/s BT W I W R gt IRy ) gfg B R

29 r=49 cm?

. U 3G Hi Al x,SCnﬂminaﬁQ@W@%ﬁ?fﬁ?{lﬁyAcm/minaﬁ

WY g W B Sdx=8cm 3 y=6cm B T I o (a) TAT (b) &Fe
o TR &1 I A hifer)

. T TR S T MeAwR &dl €, Tk 99 g0 900 cm® 719 fd dhs R

T Sl &1 [eaR i e o uftedd i R 96 wifSe SW B 15 om

. T TEN S 3T MeehR Tl €, 1 e qied-eiiar 81 e & amer e

o Uftedd w1 @ ST S& BRI 10 em @)

T 5 m ool Gt SR & TR Foht 21 it w1 A 1 fgw, s ok efe,
R R 2 eny/s H R G i1 el 2| IR R gqHT FAE 6T R G 7
W ® wefen Wet & A 1 U e W 4 m QR

Tk U1 9 6y =x° +2 % ST Td F= T &1 9% W 37 fagedi &1 7 Fife
Safer x-Fdens w5t gor § y-fdeie 8 1A digar @ aca @ 2l

W%@Waﬁﬁw%cnﬂsaﬂﬂﬁwlﬁr%@gﬁwwﬁm
WY 9 W ¢ et B 1 cm @2

@uam,ﬁﬂﬁaﬁww%,aﬂvﬁaﬁﬂsﬂaw%(hﬂ)%l x & TE

3T o TRadA @i & A1G it
@Wﬁiﬁ120m3/saﬁﬂﬁﬁlﬁ%|wwwm@wwaﬂﬁﬁ
2 et Som Wea SMUR &1 591 &1 ®a1 9 €1 ¥ W 94 o Yk i S
fFe X W 98 W ® VElh S9E 4 cm @72
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15. TH 9% i x THEA oh IURA ¥ Fa9 Fad @ C(x) (¥ )
C (x) = 0.007x* — 0.003x2 + 15x + 4000
T Yo 21 HHid AN 1 SIS Safeh 17 Shieal sl ScdEA fRal T B
16. fHdr IR T x SHEA o fO9%6d 9 U Fa & R (x) 94§
R(x) = 13x* + 26x + 15
¥ yed €| HiHid S T I e x =7 €|
T 1791 18 § HEI 3T 1 FF7 Hifaq:
17. T 990 &1 B0 r=6cm W r % GO &he § IRedd 1 L e
(A) 107 (B) 12w (C) 8xn (D) 1ln
18. TH STIE i x SHEAl o foshd § W &l T ¥9Af |
R(x) =32+ 36x + 59 e 81 & x = 15 © @ HHd a1 82
(A) 116 (B) 96 (C) 90 (D) 126

6.3 | (Increasing) AR BTHHM (Decreasing ) Tl
TH T U B e 1 T Hieh € A1 L foh T aHdE A1 grEmeE a1
T § HE T 2

f(x)=x% xe RSN U84 HeM [ R fOaR HIEU 39 Fod &1 STe@ 3Tehid
6.1 ® fam e 2

7o fag & arff 3R %1 7= Y Tt fog o 3rEff & &1 °e
X fx) = x? 1 X fx) = x?
) 4 0 0
3 9 L x, U 3T 1 1
2 4 L S f(o) | 2 4
1 1 : 1 1
1 1 YT ik I3 9
2 4 2 4
0 0 Y’ 2 4
S S 7 AT W < iR gy ST 6.1 3 39 =9 9T 9 < R aed
@R @ e Y A e S €l S S wedl

S 71 ST 71



162 TTfoTd

ey qo foig o < @R & sTera (3Tehfd 6.1) W foamR & #1 7 fay f&
e o SIS 9 o8 W 7 3R W €, e 1 918 oflaR sedl St 2l
T HR e G x> 0o U wer gHHe S Bl

e gt fog o ol 3R & ofei W faeR #7d 21 el o1 dEd € R 99 S|
A & RY a8 ¥ @ R IR T B, O 1 SHE AR S St #
FoTa®y ardfad TS x < 0 ot wor g9 weard Bl

T 379 U 3iqal | aeuM a1 gremH werl &t Frefafed favervomes aftmn 3
uftsrer 1 A A At 91 %o £ o 9id B [ T A 81 e f

() siaua 18 adfmm 2, 4k 18 x, <x, =f(x) <f(x) 94 x, x, € [ fow
(i) STl ¥ BEEE T, A 1H x, <x, =/ (x,) >f(x,) 9 x,, x, € [ & faw

(i) Al H 3R T, A f(x) =c, xe I &l ¢ TH 3 2
T YR o ol 1 SAEd feuu oeRfa 6.2 H f@m)

v Y
X'« X X'<5 X
/
Y’ v
E'Ei'"(l'.):““ ' TR e
(i)
Y
N
X'<g >X
A
Yl
RO graam™ wer

(iif)
3TTeRTd 6.2



3EHTS H SEWA 163

376 TH TH foIg W I4aM a1 EEH e i gRefd &
afterrer 2 W AfS foR arefas @M o AR we £ % wid § T fag x ®

x, R f THAF SR BHAM HEC € AR x, F STAfde F a1t Th U foga sfava
[ 3 38 SR € fo6 1 o, f o9 adam iR geae ©

BT 39 YR 1 GHHF FeH o U T w2
SarETor 7 @Ry o 959 wed f(x) = 7x - 3, R T% 940F ®ed 2l
T A Wi R¥ x, 3R x, T & HeAn 8, 7@
x, < x, =Ix <x,
=Tx,-3<7x,-3
= f(x) < f(x)
TH YR, IR 1 9 gRoms e ® fF R W £ T aedm %o 2l

3 BH e 3R FHEH el o folt W Staehers! Tl W vl 36 e
I IUGT W TeAE 5 W eI 1 T HEAWH YHA T FAN H &

UHE 1 O A R £ e [o,b] T Eaa IR foER e (a,b) R a1 qd
(@) [ab]¥ fadaM ® A€ Y&FH x e (a, b) o faC £ (x)> 07
(b) [ab]¥ fBHIH € A T&FH x e (a, b)) AT £ (x) <021
(¢) [ab]¥ f T =R Hed € 9 Y&FH x e (a, b) % T ' (x) =02
Wﬂﬁ(a)qﬁ@mxl,xze[a,b]WW%%x1<xzwqwmmﬁx13ﬁ'{
x, % A TF a5 ¢ 1 e 39 7R 8
fx,) =fx) =f" () (x, - x)
S, f(x) —fx) >0 (i £ (c)>0)
S, fx) > f(x)
T R, g9 2@d 7, &%
[a,b] TR x,x,FfACx <x, f(x) f(x)

q: [a,b] H £ TH SHHE e 2l

AT (b) R (c) I IUAT SH bR B| USehi oh foIq 30 19 Bq SISl el B
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fewuit
w0 e T Th o W W & SER AR R st % sied feige &
FfaRem £ (x) > 0 &l x, (a0l | IE o7 € 3 £ SH Al § Had ¢«
f ! GHHF HEd €1 T YR AR TR fauel o i fagat o faa £ (x)
<O STel x ST T FIE T € 3N f IW I H Had ¢ 7 f ] gHAH
Fed
3arg o 8 feEnu fo ygd wer f,
fx)=x-3x2+4x,xe R
R W oM wer 2
T &H ey foh
ff=3"-6x+4
=3(x*-2x+1)+1
=3(x-12+1>0, Oft xe R fag
TEfT ®ed £, R W 94AM 2|
sarE o 9 fag HINT ff 98a we f(x) = cos x
(a) (0, ) ¥ BEAF
(b) (m,2m), ™ adAE B
(¢) (0,2m) ¥ 7 @ =sfam &R 7 & BrEEE 2
T &AM Y fF £ (x) =—sin x
(a) Hfh &% xe (0,m) %k T sinx>0,80 90 & f&F £ (x) <0 3R zHferw
0, ) H f BEEH T
(b) = TFFHxe (1, 21) % FATsinx < 0,89 90 & & £ (x) >0 3R zuferg
(m, 2m) | £ adaE 2
(c) ST (a) 3 (b) W &= ¢ fF (0,2m)H £ 7 df oaefdgH ¢ 3K 7 & g9 2
JETETUT 10 AU A HIE 9 f(x) = 2% — 4x + 6 § YA HeH f
(a) A 2 (b) BEEM
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&l Fgl
fX)=x"—4x+6
gL f@=2x-4
T, £ (1) =0¥ x =2 3 2 37 ,
fog x =2 aafa® @ & | SEIHR Saua, 2 oo
A (- g 2) IR (2, 9 (3FH 6.3) H Fawwem 3P 6.3

LT B WA (—og2)H 7 (x) =2x -4 <0 Tl

Ty, 39 Sfquel o, £ BEEH 21 AU (2,00),H f7(x) >0 €, THAT 39 faue
o e [ oeHE 2

SEET0T 11 9 a0 A HIeE 0 £ (x) = 43 — 62 — 72x + 30 SR YA %o f,
() IEAF (b) BEAM 2

T Tl
f(x) =4x* - 6x> - 72x + 30
4 _ 2 _ | t
el =122 -12x-72 < = ! e
=12(x* - x - 6) JTRTA 6.4

=12(x - 3) (x + 2)
AT £ ()= 0¥ x=-2,3 W< B &1 x=—2 3R x =23 ot @ hl dq=
G A, AWz (— oq — 2), (=2, 3) 3R (3,09 W fawyer hia1 & (37l 6.4)1

FAEA (— oq — 2) AR (3, 09 H £/ (x) ¥FcHeR © Saieh el (-2, 3)H £ (x)
SRUCH 81 Helea®y el f 3FAaUell (— oq — 2) 3 (3, o9 H aefue 8 Sefeh fauel

(-2,3) " Her BEEH 819U £, R W 7 o axfae € X 7 & geEe 2l

Sl [ @ o e f R wepfd
(-3 -2) ) >0 f e B

(-2,3) =) (<0 f B g

(3, 9 +) (+)>0 f a2
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SETET0T 12 aUd A hifq 598 989 e f (x) = sin 3x, xe[o,ﬂﬁ’ (a) FYIH

21 (b) B9 21
f(x) =sin 3x sl 6.5
a1 f” (x)=3cos 3x

ThAY, £ (x) =09 T ® cos 3x = 0 fe® 3x=g,37n (wﬁsxe[o,ﬂ

=3xe [0,%})W@W%I zHfeT, ng 3R %%I o9 fog ng,?ﬂ'?r{lﬁ [Oag}
1 T ST ATl [O%JaﬁI (%,ﬂﬁﬁﬂﬁﬁm%

T m xe[O,g] F U f(x) >0 Fif 0Sx<§=>0£3x<g s T
xe (E,E)aa T /(1) <0 FifE Lex< T o Fesecdt

62 6 "2 2 2

mm[ogj ﬁfaam%aﬁxm(g,gjﬁwm%mmﬁaa
e T wer x =0 qen x=g Ww%ﬂ%wﬂﬁmuﬁal%gﬁﬁ[og} i

e 3R [%ﬂ ¥ grEuE 2l

SETETUT 13 AU Ad IS fSH f(x) = sin x + cos x, 0 <x Qg Y& He f,
A 1 B 2

T 9 ¢ fF
f(x) =sin x + cos x, 0<x <2n
a0 f’ (x)=cos x — sin x
. 5 . .
9 f(x)=0 @sinx:cosxﬁﬂ@%ﬁ)c:E —EW@?}%I FfF Q< x <271,

47 4
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fag ng 3R xz%n A [0, 2n] i qH STHIF A, A [O,E),

4
G5 w(Fopmmemn 02§
3TTHTd 6.6
wH dfee fe f(x) >0 A xe(o,%)u(%ﬂ,m}
1 et [OEJ R (%,24 o ®er £ afuE B
3R f/(x)<0, afg xe(%,%)
31 f Faua G%) o BEEE 2l
SFRTA f(x)w Tag AT ol Yehtd
[o,g) >0 £ A #
T 5™
(Z’T) <0 f &= €
(%,M} >0 f e @

1. fog FINMTR W £(x) =3x + 17 ¥ Y0 e aeqH 2
2. g HINT T R Wf(x) = > ¥ YS9 Hor a4 2l
3. fag FINT f(x) =sinx ¥ T34 HeH

(a) [O,gJﬁaﬁqﬁr% (b) [g,nJﬁwﬁ%
(©) (0,0 7 af sxfAF ® & 7 & BrEaH 2
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=

10.
11.

12.

13.

14.

15.

16.

. Tog =ifse f& y =log(1+x) -
. X% 39 HE A ST Seh Y y = [x(x - 2)]2 T aHEE wer 2

) ﬁgaﬁﬁqﬁs[o,ﬂﬁ y 4sin® —0, ¢ 1 TH IHAH FHer B

Tfora

AATA A I 1 f(x) = 202 — 3x ¥ Y Hed [

(a) =wH (b) BEAM

AATA A BT 71 £ (1) = 2 — 322 — 36x + 7 9 U84 HeH [
(a) =M (b) BEAM

el A ity oo frefafad wer £ adam @ g 2
(@) fx)X+2x+5 () f ()10 — 6x — 222

© fx)28%-9x-12x+1 (d) f(x)6—-9x—x*

(e) f(x) (x+1) (x-3)

2x
2+x’

x>— 1,310 "ot iq & U U wor

- (2+cos9)

g SIS foF TR ®er (0, o9 | aHHE e B
fag ST o (1, DH f(x) = —x + | ¥ &0 ®e 7 o oefdm € o) 7 &
B

ﬁvr%fﬁaaﬁaﬁqﬁw(o,g) F B B 2

(A) cos x (B) cos 2x (C) cos 3x (D) tan x
frfafad siauen § 9 69 iata ° f(x) =x'° + sinx —1 SR US4 HoH f
BIEHA B2

(A) O1) (B) (gnj © (03] o wmaaiw

a1 98 <JAqH HH A i SEer faw ofawd [1,2] 9 f() =2 +ax+ 19
Yed Her aHHM B

T AR (1, 19 ST T St 1@l fg BT B 1 () = x
X
Y Yed oM £, aEEE 2

g HIST foh ®eM £(x) = log sin x, (o,gj o e &R (gnj o BEaH 2
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17. fag &ifNY f& ®em f(x) = 10g|cosx| (O,gj H gdae 3l [3—;,2n] |

BIEAM 2B
18. fag =ifsw ff R f&@n 0 ®eM £(x) = x° — 332 + 3x — 100 &AM 2l
19. fr=fefag & 9 forg ofaua 9 y =12 e adam 82

(A) (=3 B) (-=2,00 (©) (2, (D) (0,2)

6.4 Isodw 3T Treaw (Maxima and Minima)

39 =38 H, Y fafi= werl oh Seuaw SR fetam 9l i Tl i W Sfeshers

T Hehoudl 1 FAN HUT IEqd § TH Toh Ho oh A o oaq fagefi (Turning

points) =i T T T 38 FehR S fagedi o1 1 il 59 R i@ e sifeeman

(A AqH) W Tl 21 39 TR b fagel 1 99 Tk o &1 Meid died | wgd

ITNT B 7 THoh AfAed H Ueh Hold o1 FRUeT S=a9aq 9 ( Absolute maximum

value) Gﬂ'{ﬁ'{ﬁ&{:’fﬁqﬂﬁ ( Absolute minimum value ) ﬁmﬁﬁaﬁaﬁ‘w

TrEEt & ' o fau v )

Y B9 < Shed =1 Frefafea gweet ® faar &t

() Al o g o Wk A ¥ EH ol o9 Bl P(x) = ax + ba’ g YSd © @l
a,b IR T AR x UG Thg W TR & gall # g@n 21 ufd the fhad 9w
stferehay @y <92

2
(ii) w6omsﬁwﬁwﬁﬁmﬁ@wﬁ?hm:éo”—%aﬁm

fuifd a1 o efewr wordt €, Sl x 9or @ T wt dfas g0 R A(x) SR
% B % fohal stfureshan SeE deh Tge?

(i) T T TH AU AR T £(x) = x2+ 7 N USW Y b I ST @I 2
fag (1, 2) W feord T Afer SH Bfetepieet i Tiielt AT =edl @ S ferehiet
3G fehean el 98 fshean g0 farart @2
S gEenel ¥ 5 qodm ® 31eid 86 Y el oh Seuad stdl et
M 1 T = &1 3 THENS ol gAAH o ¢ eq fofed T wer
Aferehe™ WM A1 =JAqd HH 9 TG Seead o S Fead o fagel ok g
fogati &t fuffa & o6 wdeon & gRefia &
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TRTSTET 3 A AT T a0 1§ T ®od £ 9Reifia @, q

(a) [ Seuqq W [Hem B, A1 W U fag ¢ &1 fae 3@ yoR ® f%
flo)zfx),Vxel
@& f(c) 1 1 ¥ f o1 S=aaH A Hed & 3R fag ¢l 1§ £ o Soead dH
e g el S 2

(b) f @1 feTaqw @ I e € A 16 wh fag o 1 eifde © 39 YR T
flo) Sfx), Vx e 1
G f(c) ol [ £ o1 Fetan 7 hed € IR f9g ¢l [ o £ o fotaq am
aren forg et S 21

(c) Iﬁf@ﬁﬂ'{qﬂﬁ(extremevalue)@WWW%H&:I‘*@F@%@
¢ 1 A 36 HR € 6 f(c), £ S=uqH A el Feaq 7 2
7 fefd | £(c), 19 £ o1 =RA AH el € 3R f9g ¢ Tk =1 {65 Feam 2

W\ S

Y’ (a) Y ()

3TTeRTd 6.7

P 6.7 (a), (b) 3R (c) & &0 Fo faftme wori & eiE waki
oy  fo0 &8 U fig W S=uad O SR fetad W A % H e ferdt
21 ada § el § 8H 39 el o S sTaehierd T8l B 7| Seudd / freaw we
off T Y Fehd €, (ST 27) |

SEETUT 14 f(x) =%, x € RY U&0 Held £ o Seaad AR Fetqq o=, 9f€ i & i,
d ifSw)

&1 fSU Y e & 3T (3Tehfd 6.8) W B9 8 Hehd @ T f(x) =09 x=0% 3R
f(x)20,99txe R fom)
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i, f 1 feam 9= 0@ iR £ o faeam Am Y
1 fag x =031 THeh aifaftaa emer@ @ 7@ off <@n =
qehdl © foh ®e £ 1 IS S==ad AH e 7, 3a: R

o £ o Ieaad A 6 fag Tl 2

| Tt | = & wem % wia 1 haw (-2, 1] 7%

g Y q9 x = — 2 WA S=aqq T (- 2)° = 4 )

TEAEIOT 15 f(x) = lxl, x € R Y&A e f & x

Ieadaq IR fr=am 9H, Ak FE 7 @, J6 S

7ol f&U TU wer o e (ST 6.9) §
F)>0,9ft x e RSN f(x) =0 4 x =072
ZEfeIT, £ fead W 0 € 3R £ o fretad

A 1 fag x =021 IR e § I% off T ® R

Hf o1 g Seoad O Fél 21 31a: R | g S=aad

A w1 fag 72 2

feoquit

() o€ &9 wer % WA H Hed [-2, 117 X3 A0l T4 X
qifaa &, d f &1 I=9aH AN l

[—21=2gmI Y’
(i) ST 27 H &AM 3 fF e f, x=0 ™ 3MMeRfd 6.9
FaRTE &l B

SEEUT 16 f(x) =x,x€ (0, 1) B U< HeH o
Feuan SR feae oM, =g g e, 9@ sy )

Tl U 0@ (0, 1) H K wer T FRE amm
%o Bl HeH f o Sei@ (3TeRd 6.10) W UE
Ydtd Bl € T wer w1 feta| 9 0 o St 3T
o Tiehean fag iR S==am oF 1 @ el 3R &
feeam g W & =ifew) o TE fag Swee €7 Xeg -

o fagetl =1 siferd e Hwg 7@ 81 o o, 3 v f@)=xin (0,1)

0 1 Frerean fag x & )6—20<x0 Tt x, € (0,1) T 6.10

>
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1

X

% fow @i afz | &1 fepean fag x & @ W+t x €(0,1) & foT 2+

TafeTy fEU T wer 1 SHauet (0, 1) | 7 ° i Seaan g @ 3R 7 & HiE fean
M B

femuft qresh 2@ Hehd B foh ST 28 W AR £ o6 Wid W 0 3R 1 ol Ghwferd e
forn W@ tefd £ o Wid il a@eRR [0, 1] R S ST @ %o &1 feaw A
x=0T 0 3N I==a" AH x= 1 W | 8| a&da ¥ g9 Frefaiad aiomg o« & (3
aRome ) STufd 39 qE o &% § Wl ?)|

Uik Teh{S= (monotonic) Tel 31U R wid o 3icr fegall W s,/ fFeran
TEUT HIT B

29 R &7 31feek A9 7 98 ¢ foh TI9 Siaa W YA Hdd o oh Soadd
3R =TS A1E B 2

| oot | forelt il 19 T wom @ e sfeum € f 19 e
FHA € A FEAN 2|

TH STeE] W Ueh G el W IR %o o Seeuad iR fretay aHi o aR
H 9] ¥ four &

3TEY, 3T TR 6.11 H IIMY 7T fohdl e o 3Tei@ &1 3199 el Jf@n o
e 1 e g3t A, B, C 921D W a¥9E ¥ 39 A1 fadHa: graaH & audH
Bil 21 & fageil sl e o adq fag hed 81 qA: e A i oda fagel w sre
o Tk B TRE A BRI AL T @) AR dR W faget Aden CH o yekd & |
(Neighbourhood)ﬁth_cﬂ &1 a9 9 % ST STeRT STUT-STIT Sfel oF ST
(Bottom) W B 36t YR fogsti Ba D o cieh o W § Her ol Seudd 9
2, S ST STuI-SToT TRIfEal o Wil R 21 39 HRul ¥ fage A den C el

> X %|

Y
A B D

AR

X<O ' ' >X
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et == (= |rder feran /M) @61 fag aen B $iR D &1 T Seead 9 (31 9re

S=aaH AM) o {5 THSA ST Hehdl ©1 o o T Seuad A 3R e et

Ml 1 HHY: T H1 LA S=aqq 3 T fad we1 S 2l

19 &Y sfiu=niies &9 9 frefafed aitemn 29 2

UfTITeT 4 Y £ Tk ardfash A Her € 3 ¢ e £ oh Wid | T S

fog 21 @

(a) ¢ ! TIHEE SeuqH &1 fag *el S € Ak Th v h> 02
(c—h,c+h)¥ TA x & fAT f(c) > f() BT f(c), AT f 1 TIHA S=aaq
M Hgeld &l

(b) ¢ TFE fean w51 f6g wver S ® A T W A> 0% BR(c—h, o+ h) | Tl
x& U f(0) SF(x) B T f (¢), FeH f 1 WM F=qq 99 Fear 2l
S gieshion @, Sugfer a1 31 B T AR x=c, Hor £ B @EE

S=aad 1 fag B, dl ¢ o ST T @ STHfd 6.12(a) o STTER BN &A1 S

o @A (¢ — h, o) § ®e fadam (319fd £ (x) > 0) 3R A (¢, ¢ + h) H B

BEEH (31U £ (x) <0) Bl

T8 I8 frehd fashorn @ & 7 (c) 3199 & 3= e =fey)

Y f©=0

>

Y’ ® e d 6.12

T UEHR, AR ¢, B £ B g eam 55 @ a1 o oh SHu™ %1 e
epta 6.14(b) o STTER B T8l el (c—h, o) W £ BEaH (A £ (1) <0) ®
AR T (¢, ¢+ h) W £ oo (efd, £ (x)>0) T 78 TA: e =l € % £7 (o)
31aed g I B =feul

Srfaa fteret § = frefafag afamn g g 2 (fam soafa) |
THT 2 HH AT Tk fagm Sauet 16 £ Uk gRefid o @1 3 e c e 1 i
fag 21 9% £ 1 x = c W T A I=9q9 1 T T fean w1 fag 2 d@ f (o)
=0%® I f fag ¢ W roehera &l 2
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feouit SR 7T F1 fadm v T € 7 g @ 99 fa s fag o w
HheIS Y F S € A AT eI T ¢ R g T Swaaw A T e
=1 fag 1 SRR A £(x) =P B A £/ (x) = 3% 3R @AY £/ (0) =071 g 0 7
A g Seuan @R T & T e f5g @1 eefa 615

T f o WA H Tk 65 o, T WA A S (0) =07 A f HewerE
T 7, f 1 shifasw fag (Critical Point) Hgamd ¢l M dife fF 4 £ figc ™
Tad 3R £ (c)=0% @ el T WH h >0 1 e & o {0t (c — h, ¢ + h)
o £ feherd 2l

379 TH hael YW STaRarSl 1 JANT Fich LMY Soaad fog a1 T fean

fogati =1 9@ & w1 foparfafy g&ga w3

U 3 (WAH 3TFeheIST UHIETUT ) WM ofifSie fof Tk wor ¢ fRdt faga siava 1™

uRenfid B1 W ofifse fF £ ofawet 1 8 fro wifass 55 ¢ ® daa 21 @@

(i) xo 95 ¢ 9 & a8 & WY-T, AR Y
f ()1 fog o @ o | qiafdd g ? .
ot At fiig o % am @R 9k S i S =x
e & J&® T8 W f/ (x) >0T ¢k
T SR R v freRe & gdw fog W
£/ () <0@ dl ¢ T Seua T fag 21 x X

) x% 3 ¢ @ F A F W AR i i fég
f ()1 fog %0 9 o7 § ufafdd g g,
i af% f5g ¢ o =t iR 3R 3Tk e
e & J&® T8 W f/ (x) <0 T ¢
T IR SR STk wAte fehe & g fag Y
W (x) >0 8 @ ¢ T e fog 2 3T 6.13

(i) x°F fog ¢ B * 9gd o W AR [ (x) 01 Fag aRafda T2 e €, @ ¢ =
A T Seuan fog @ ok 7 T freran fg) ardd o, 39 YR o fag &
afq afeda forg (Point of Inflection) (2Tehfd 6.13) Hed Bl

I ¢ Ber £ 1 Th TFE SeIH g 7 @ f(c) BEH £ 1 TG
ITIH UM 21 38 TR, AR ¢ FoH [ Tk WA e g €, @ (o) e f
1 T Feam O R ST 6.13 SR 6.14 THF 3 R S SR i Bl

=)




FEETUT 17 f(x) =" —3x + 3 G Y& el oh T T S=aad 3 T fetan
% gt fagetl &t 3 wifs

W-qgtif f(x)=x3—3x+3
q ff@=3x2-3=3x-1)(x+1)
DI Fx)=0=x=13W x=-1

T YHN, hadl x=+ | €1 T wifas fag € & f o T Seuau eivan e
ety dofaa fag & 9ohd 1 98t B9 x = | W T & 2

e AT foh 1 o e 3R 1 o TR @R £ (x)> 0% 3N 1 o e 3R 1 o
A SRS (x) < 0 | ST Fom 3Teehersl TIeml gRIx = 1, T fefam fog @ &R
T e w1 (1) = 121

x=—17% <M H, —1 o e 3T —1 o s 3R £ (x) > 0 3R -1 o ke 3R
-1 o TR AR £ (x) <0 T TEFAY Y| Sfefeherst THeT07 g0 x = —1 TqHIT S=aad &l
fag ® &N T S=uaw HWE f(-1) =57

x o | £ (x)=3x-Dx+) e Tag
T SR (A1) >0
1% fre <arrq°f31h(m=no.9) <0
TR SR (AMI—0.9) <0
-1 fre <6rrq°f3ﬁ'{(m=n—1.1) >0
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SETETUT 18 f(x) = 20° — 6x% + 6x +5 §R Y4 Held f o TIHIG Seaaq IR T
T fag 9@ ity

& TRl

f(x) =2 -6x*+6x+5
a0 ffx)=6x*-12x+6=6(x— 1)
a0 ffx)=0=x=1

TH YR shadl x = 1 € f 1 hifder fog 21 319 eH 39 fog W £ o g Seead
71 T fetan o fa wdeor s 2fEy f |99t xe Ra foT £7 (x) > 0 3R faem
®q W | oF T 3 1 o 9 AR S e S ok HHi o ferT £ (x) > 0 71 gEfery
T Yool THe § g x= 1 7 o T S=aad 1 fag @ i A € v et
?ﬂﬁﬁ%l 3d: x =1 T Afd gRada (inflection) ﬁg%l

o AT S 30H 7 (o) 1 FoE Fa R H weft o T
Al Td: £ o oMo | g ff odq fag € € eiR safan wre Seead @
T feran 1 &g o fag e 2

319 e Tl YS9 el o T Seead 3R T fetan o qiie o foe s
T fomanfafer weqa w1 e TeT Jom sTdehels WIS 1 ol § WA WA 2l

T 4 HE ST T £ Tt siquer 19 aiefid T wed @ 991 ¢ e 81 91 st
& £ ¢ W IR TER Ehed ¢l ad
() R £ (c)=03Rf"(c) <0l x = ¢ TMHE Ie=ay 1 Th fag 2l
TH QN Y £ W TFAT SeEad 0 £(c) B
() AR £/(c)=0 AR £7(c)>0T x=c T Fetqq o1 = fag 2
TN T £ 1 A T A7 £ () B
(i) IR £ (c)=0 S f”(c)=0% q 78 TN FHHSA & el 2|

79 feufa o &0 gH: Jom srdehersl TH&0T W A9E S T8 0 S € e
Feuaw, Freran = Afq afted= @ fag @)

| e fomuft | féig ¢ £ @ IR AR seherE € $6E HA dd o WS %
fgdia sraemerst @1 eI B

JEETUT 19 f(x) =3 +Ixl,x € REN Y80 He f 1 TR a8 AH I it

Tel s T R & T x = 0 W e T €1 38 YRR i skt wa
ST B ST €1 376 H YW STohelsl TH& i | T B & 0 6@ f 6 T
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wifaer fog 81 e/ 0o ol 3R, f(x)=3 —x 3N WA f* () =—1 <08 MA & 0
o TR AN, f(x) =3 +x 8 3N THAT £ (x) = 1 >0 B 3, GUH bt &0
SN x =0, f 1 WA ey fag € 9o £ %1 " <Fa" 76 £(0) = 3 B

FEATETOT 20 £(x) = 3x* + 42 — 12¢% + 12 G & o f o T Seeay 3R e

e 9 9 sy v
e OB
f)=3x"+43° - 12x* + 12 \\J\ T @//
el =123+ 122 -24x=12x (x = 1) (x + 2) 1S
0 x=0,x=13Rx=-2Wf" (x)=0%I
X" ——+ ——+—>X
FE () =36x2+24x—24 =123+ 2x—2) 321900 12 3
” _ Y/
fEO)_ 24<0 3TTHTd 6.15
3Ad: ff1)=36>0
£ (=2)=72>0

zHfere, gt staemerst Ter R x = 0 T S=uad g @ oIk 1 Trig S=aad
M £(0)= 1271 Selfeh x=1 Rx=—2 T Fetam fag ® ok T fae 7@
F(1)=7 3R f(=2) =202

AT 21 f(x) = 22 — 622 + 6x +5 NI USH %o f o T ey iR T
e o |t fog s wifsu)
T T W

f(x) =2x° — 6x* + 6x +5

f(x) =6x* =12x+6=6(x—1)
m £ =12(x~1)
FASf (x)=0" x=—1 9 Bl 21 a4 £~ (1) = 02| SHfAT F&l fgetar stereherst ey
IR B 3Td: TH YUY 3ferhels] Tl 1 SR a1qE S|

T TEel Bl (ST 30) | <@ € o Werm eraehers] WieT0l shi gfte | x =1 7 dl T
Seaad 1 fag € oiR 9 € e feman 1 fag @ eifug ge Afa ofteds o fag 21

TEMETOT 22 U 3 ¥ GEAW T FISC R A 15 § 3R e & w1 A
el
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Tl U oAU Teell T x® 99 gl GeA 15 —x €1 HH oifee g gemet o ot
1 I S(x) U o B B S

S(x) =% + (15 = x)> = 2x> — 30x + 225
- S;(x)=4x—30
S(x)=4

b S (x)=09 ngwgﬂm%aﬁm S’[g]:4>0 21 safery fgdta steshers

w1 gRI S ok T Fretaw w1 fag ngél mma@ﬁg R 15—§=§

ql Temedl o o o1 I feas g
femuit SeRTOT 22 1 Hitd g% fag foran s wehar & fF Ut € sm ged fomen 9

k%aﬁmﬂawﬁwwwmﬁw@ﬁg,gm
mzsﬁg(o,c)@wFﬁﬁwﬁmiﬁaﬁﬁmaﬁ%gsséq

T UM ST Weaerd y = x> W (h, k) I 65 Bl WF A (4, k) 3R (0, ¢) o &=
T DI

D=+/(h—0)? +(k—c)> =[h* +(k—c)’ (D)
(TR (h, k) oo™ y = W T ® 3m@: k=428 sqfaw ()49

D=D(k) = \Jk+(k-c)

. . 1+2(k—c)
Jk+(k—c)
3@ D'(k):o@rk:zc_1 W e ®

2c—1
2

2c—1
2

& ST o w9 k < 9 2(k —c)+1< 0, 1D (k) < 0 & qen <1l k >




3TEHeS o IEIAN 179
T 2k —c)+1>0 € 1A D'(k) >0 (39 TR YUH 3Teehetsl TIeqo o =21

k Freraa #1 era: erefe <gAam g

2
D[Zc—lj:\/Zc—l_'_[Zc—l_cj _ Vel s
2 2 2 2
@ feoult | Tes e ¥ fR SIer 23 H T fgdi stemas e o T W
Yo STaeherS T 1 GAN TR 7 iR I8 W Ud B B

Ly

SEETOT 24 9 WifeT fag A @R B W %HY: AP T BQ ® SR W9 21 AR
AP=16m,BQ=22m 3R AB=20m & d AB W U& U fog R 7 shiferQ aifer
RP? + RQ? fr=ram =1

Q
%l AH Wit ABW T fg R34 ¥R © &%
AR =x m gl T@RB = (20 — x)m (i AB = 20 m)
TP 6.16 W - é
RP? = AR? + AP? -
AR RQ’ = RB? + BQ? d,
R -
T@RAT  RP? + RQ® = AR? + AP? + RB? + BQ? il zo(f: X m
=x*+ (16)2 + (20 —x)2 + (22)2 a;nq;ﬁ[ 6.16

= 2x2 — 40x + 1140
T e R S= S(x) = RP? + RQ? = 2% — 40x + 1140 B
37 S’ (¥)= 4x — 40 B

TS ()=0" x=109< B & 3 Fqfi x o fAC §”(x) =4 > 0% 3R @@
S”(10) >0 2| s@fery fgdar eraeherst Ther @ x = 10, S 1 T Fetam =1 fag 2l
#d: ABW R A¥ Tt AR=x= 10m =

IETE0T 25 AT Uoh HHed =y o SR o STfaRad il sstl i @eri 10 cm
2 79 Toee =g 1 Al Swe T it
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ol 1 gudd &I STeRfd 6.17 D 10 cm C
<9 T €1 AB W DP Al CQ &a
Fifaw) 79 AT AP=xcm ?1 =19 s .
@fSy fF AAPD = ABQC ® sdferm N, ’%
QB =xcm ®1 3R UEYUMRE Y9T 9,
DP:QC: 1[100_)(:2 %'qﬁ Fﬂm A xcm P_l 10 cm l_Q X cm B
gucie Igys #1 &R A B ST 6.17
3d: A= Ax)
1. . .
= - (SIS 1 A (35)
= %(2x+10+10)(\/100—x2)
= (x+10)(v100— )
(—2x) 2
o A ()= (x+10) +(100-x?)
@ V100 - X
_ =2x% —10x+100
— Joo-x2
& A @)= 0"22 + 10x - 100 =0, ’SEH x =5 3Nx=-10 W= 2l 2l

iR x 0 1 T war ¥ g8l a8 H0 T 8 whar g1 sWf =5 ¥ I

V100 = x? (—4x —10) — (=2x* = 10x +100)

A”(x)=

(=2x)

2/100— x>

100 — x2
2x> =300x —1000

= T (Wd & W)

100—x?)2

2(5)° —300(5)-1000 _ —2250 _ -30

31 A”(5)= = =—=<0
3 7575 75
(100—(5)*)> VI5 7
39 RN, x =5 W G H] AAEA AR ¢ AR ARy &wd

A(5) = (5+10)4/100—(5)% =15v75 =75v/3 cm? &l
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3a1E0T 26 T9g T ff w& 3iF o oidia 9ead Sy oI @d g dad i
5 vigp 1 B 1 emedt et 2

T A ST vigp o MR w1 B OC = r 3IR S
OA = hB| AF e o KU gu 31 & Siaia oo &
YR o g9 Ht 5 OE =x © (SMHT 6.18) 1 el &1
%9E QE % fau:

Q _EC .
oA = OC (HfH AQEC ~AAOC) y
- @ _r-x
h r :
h(r —x) B D—_O “FE C
a QE = f
M TS Se 1 ohYS S B | Ta STEFA 6.18
S = S0 = 21xh(r — x) _ 21h (rx—xz)
r r
S0 =22 (r—2x)
7 r
S”(x)=_4nh

S ()=0" ng I BT B ST g x e faw S7(x) < 0 ©1 I

S”[§J<O %Iwﬁﬂlx=£ , S o1 Seuan fag 81 o XU vigy o ofavfd weww a% I
I (i T M | i ol e e e 1 A
6.4.1 TF I T U bl T &l Ioelaw 3T Fem AT (Maximum and

Minimum Values of a Function in a Closed Interval)
UH AT F(x)=x+2,xe (0, 1) X &0 Th Yool £ 2l
e T T (0, 1) W He Gad @ oK 39 fa0d | 7 9 391 HIE Seaad 9+
2 3R 7 € shet & ey 9e 2

Jenfy, afk g9/ o Wid &I I FA [0, 1] TF a1 < q9 A f F O HE
T Seuan (frefam) o =l e W sHen Fived € Seead |9 3 = £(1) @R




182 TTfoTd

| 71 2= £(0) €1 x=1T f 1 I==a9 °7E 3, [0, 1] W £ 1 TR I==aq
g9 (W89 °H) (absolute maximum value) 31 TER 3Ifead AM (global
maximum or greatest value) Shgardl %I T YR, x=0T f &l =g 1. 2, [0, 1]
‘?RfEI'T[ﬁTQ%Tﬁ":HqﬂH (a9 |) (absolute minimum value ) WE’I&WW
A (global minimum or least value) hgcirdl %I

T Hgd AT [a, b] R IRAMG fhelt Fad wed £ oh Td Tehfad 6.19 § U=
et W faem ST foF x = b W ®ed £ 1 wqHE qq € qen s e
M f(b) €| e &l x=c T T Feaaq fag & q91 T S=aqq 91 £ (c) 2

Y
/

@ ) f© L@,

X\Q p : g J >X
Y 3R 6.19

o &l AetE | ¥8 off T ® T £ o1 Tue s=ead |E £ (o) 9o oy freaw
UM £(d) 81 3Hoh 3Afaiter e <ife for £ o1 feder Seea (Fefam) o e
Seaan (freag) =@ @ fa= =)

39 BH Ueh o el [ W Teh el o -Ruel Seead @i fFrder feran o fovg
o g gftomml (fan squfd) & wed sand
UHE 5 WM AT Tk a0 1= [, b] W f T Gad He &1 qd f 1 FRue seeay
M 2l € 3R 16 %9 U A Tk oR £ 98 AF U HLdl € a1 f 1 Feder e
H & © 3R [H %9 4 %8 Tk a7 f I8 0F 9 L

THE 6 WH ST HoH el [ W f Tk SFaehera B 8 3R i wifoy foh 1k
g e g ¢ 81 o

() ¥ ¢ f o S=uqq 91 9w B, @ £ (¢)=0

(i) ¥ ¢ W f Uy feam o0 o w2, @£ (¢) =0

STF YAl o fa=ur @, KU U S99 oiaua o fhdt wer o fRus Ssaaq 9
R Freder freram Am 9 w6 & fae fafy feafafea €
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agiieh fafér (Working Rule)

=0T 1: XU MU ofaua # f o 9t whifaes fog 1 HIfT e x o 9% 9+ 919 9
FITC S&T A A f7(x)=0 A f TR T 7
WZ:W%W%@WI

=0T 3: 39 9+ft fogsti WM (30 1 9 2 H FHES) f o A Dl AT HifSQ

0T 4: =07 3 | O © Ww £ o AE A W Seaad SR FEaH 9l sl et F€
Teadd 9, £ o1 TRUe Seead 7 SR Fead |m, £ FRuer feae 9m e

SETETUT 27 AU [1, 5] ¥ f(x) =200 — 152+ 36x +1 §R W&d e o Fde Ieaaw
S Freder Fream W 61 S F i)
T Y A ®
Fx) =2x° — 1522 + 36x + 1
Ell £ ()=6x>-30x+36=6(x—3) (x—2)
& T £ (x) =09 x=2 3 x =3 I« e 2l
s T T fagel ok sfae [1, 5] % ot fage sy =1,x=2 x=3 3k
x=5W f o HAH H IREHT HUN| T
F(H)=2(1%) - 1512 +36(1) + 1 =24
F2)=2(2%) - 15(2) +36(2) + 1 =29
f3)=23)-15(3%)+36(3) +1=28
£(5)=2(5) - 15(5") +36(5) + 1 =56
39 YR, BH 39 fept W UgEd € foh Sfauet [1, 5] W e £ o folg x =5 W e
F=Iaq HH 56 3 x = | W Fruy fegam 71 24 2

4 1

IEETOT28 f(x)=12x3 —6x3, xe [~1, 1] BN Wed & Hor f & FRIg S=aaq 3R]
ey fam o Fa Sl

T EH 9@ € &%
4 1
fx) = 12x3 —6x3
1
7 f ()= 16x3 —%: 2(8x2_1)

x3 x3
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THYFR [ (x)=0" xzéwgﬁ?n%l AR e Y fhx = 0T £ () aRefira

Hﬁ%lgﬁmmﬁgmmﬁ?x:% 2 maﬂﬁmﬁgaﬁmo,%aﬁ'{méa
3 fogafl x=—19 x=1 W Fed f o HH &1 IRehed HH o
4 1
f=D) =12(=13)-6(-13)=18
£(0)=12(0)=6(0)=0

OREOROE

4
FM=1203)-6(13)=6
W Bid €1 39 YR B9 39 fend W Tged © TR x=—1 W £ 1 fRue Seeaw

M 18 B 3R X=%‘?|Tf?ﬂﬁ'(ef&1ﬁt|ﬁﬂﬂ'ﬁ _79%
SETETUT 29 VT 1 Teh 79T BTl aah y =12 + 7% SR 984 99 R S @I 2|
fag (3, 7) W feora s Afer a1t frarfa @ =ae i W 39 At i el Jr

<TEdl Bl =9 0 A sifeu)
&1 x o Yoeh WM o forq eferhie w1 feufa fag (v, 22+ 7) 81 5@y (3, 7) W e

Atk 3 Bfeeie o o g\ —3)2 + (F +7-7)7 I (x—3)? + 2 B

qH wifey & fx) =@x-3*+x*

gl F0=2(x-3)+45=2(x— 1) (2> + 2x + 3)
AT £ (x)=0H x =1 I Il & A 222 + 2x + 3 =0 T I Irafash gt et e
Bl B1 U e oh #icd fog oft e €, 9 s@ wmea § wier SY fSeen fo £
F HA YA € eiq had UH g, AHa: x=1 & U@ 2 39 g W f w1 uE
F)=(1-32+(1)* =59 Y0 Bl 36 bR, Ufih wd Bferhiet o e &1
Jr =45 2

e e TR /5 a1 @t Seuam | w1 feam 9 21 it

JF©0) = J(0-3)+(0)* =3>/5%
T8 =g frekd e 6 ([f(x) &1 Freaam 795 21 o A iR 2fdeier o
d= w1 e g8 5 R
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YyTEEt 6.3
1. fr=fafad fgu U womi & S=uaq o faq 9@, afs &g a1, I it
A f)=Qx—172+3 (i) f(x)=9x2+ 12x+2
(iii) f(x)=— (x—1)*+ 10 (iv) g)=x>+ 1
2. fTrfafeq fau 7o womi & Seaqw @1 feaw |9, ot wiE 8, @ 9 i
@O f=lx+21-1 @) gx)=—=Ilx+11+3
(iii) h(x) =sin(2x) + 5 (iv) f(x)=1sin 4x + 3|

V) h(x)=x+1,xe (-1,1)

3. Trefafed o & T Ssaaq a1 feqE, afs g 8 o, 0 Shifse qen
T Seaa o1 T Trean ge, S fefa ') o 9@ i
i) f(x) =x (i) g(x) =x—3x

(i) £(x) = sin x + cos x,0< x <~
@iv) f(x) =sinx —cos x, 0<x< 2T

V) fFE) =X -6 +9x+15 (Vi) g(x)=%+%, x>0

(vii) g(x)= (viii) f(x)=xv1—x, O<x<l1

x> +2
4. fog wifsw f& fr=fafed sl &1 Soaaq =1 fream 99 ==& 2
@ fx)=e (i) g(x) =logx

@) h(x)=x>+x>+x+1

5. Yed 3fauel § Fefeiad wer o iy S=aan 1 IR i freaq 91 9 i)
D f)=xxe [-2,2] (i) f(x) =sinx+cosx,x € [0, 7]

(i) f(x) =4x—%x2, X€ [—2,%} iv) f(x)=(x-1*+3, xe[-3,1]
6. IfE @9 e p(x) =41 —72x— 18x> W UEd © al Trdll Ut gr Afofa S=aam
H T RIS
7. AU [0, 3] T 3x* — 8x° + 12x2 —48x + 25 % I=aaH HM 3R a9 A F1q it
8. e [0, 2] o Teor forgatil W we sin 2x 39T S=EaH HM WIE il €2
9. Wsinx+cosx3|7[3‘?clﬂ'qﬂﬁw%?
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10.

11.

12.
13.
14.
15.
16.
17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

Tfora

ST [1, 3] H 2x° — 24x + 107 FT HEWH HH TNd HIST| TH Held &1 ST
[-3,-1] ® +ff He9q AF @ HifSQ

I feon ® T fauel [0,2]0 x= 1R ®eM x* — 624 + ax + 9 S=aa8 WH W
AN €, A 1 TH 1A i

[0, 27] T x + sin 2x 1 I=dq¥ R FF=1a9 |49 TG Hifsw)

Tt < ged 9 wifNe e 49 24 € IR SR ORRd Seead @l
TH & o FEAd x 3R yﬂﬁaﬁmmx+y=603ﬁ'{xy33ﬁﬁ'q &I

T o W@ x 3R y 16 I ST A 35 B SR AR 2y e Bl
Tt 31 o e A1 wifee {5t 0 16 € SR fSeh s 61 A e 2l

18 cm Yo o fed o forell SRR Che W e i W Teh 7 hIeehl adl 36
TR o+ o7 o ol 1 HIg FR gFhA Aed Tk G oMl g1 e I ared
o i oS foRdt BT 999 9S 1 STAH Soaad 27

45 cm x 24 cm %1 feT 1 SFAFAHR AL o HA W A AR q0 30 THR
o fo & werhl Bl HigH gah Wed U G oM 81 12 WM a1l ot
e foral BrT 999 9 1 STaH S=dad Bl

g foefoe for ws fau 99 & sfarfa @oft el & onf o1 eshel S=erad el 2
fag ffeu fo Je0 I3 U9 Hedw aad & o %I S9E, SUR % A
TR Bl 7

100 cm’® 3T aTet fesa Geft 98 SR (@ i) fesal o 9 = 7
&he aret fess st faomd s fRfem)

T 28 cm o AR i I hel A faved fran s €1 Uw Zwe 9 ol qun T
o I S A R S ST HT A femet g =fey fed o ud 9w
gfAfad & =Aad 17

g FifS foh R 55 <6 et o Siaia foreTetan e o1 ST, el oF 3Tread

Cal %%ﬂ?ﬂ%
fag ST fF Aan g8 #1 KU 39dq o @a goiia Ieh i G, SR Hi

e &1 /3 T B 2
fag FIfeT fF & g fads S iR meam staad 9 vig 1 ot o o

tan_lx/i g %I



3EHS o SEWAN 187
26. Tag #IfST fr KU gC I IR Heww s1ed o1et o gt vigh o1 31ef o shror
sin*(%)%ﬁﬂ%l

eI & 27 | 29 § el IW & IAE FifSUl
27. FHx=2y W (0,5) ¥ A9 0 W feera forg 2:
(A) V2,4 ®B) V2,00 (©) 0,00 (D) (2,2)

2
28, x, % W AR WA F T L iy e A

I+ x+x°

1
(A) 0 B) 1 <€ 3 D) 3

1
29. [x(x=D+1]®, < x<] T I=aa9 94 2:

Alé Bl O 1 D) 0
<)(§) ®) 5 (© (D)

fafaer 3qrgyor

SEEIOT 30 Th %R G99 (=0 W g P =Ml IR &3k 5 Q W ¥ Sl 2l
HR §N t¥ehe H aF &I g, x WX d

x= t2(2—§) 5N YT T

HR I Q Tk U= W N THI G HIfSY SR P A Q o o= =i &t off T =wifeu)
T OH AT ¢ Hehe | HR T o v el

=

Kl B o
v=—s=d-r=1G-0

3d X

TG THR v=0" t=0"r=49d B 2
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39 P 3R Q R HR T o v =07 TTAT Q W R 4 Yohel § LI 379 4 Hohel
¥ %R g 99 1 T g0 frefatea B:

x],_, = 42[2—%j=16[§)=3—; m

IETETUT 31 U 1 ek 2o oh1 SRR, SEAlER 3787 olel Ueh See oiel g Vieh ¢ foreent
3 < B1 gHeRT o7g 3T B0 tan ' (0.5) 1 Y 5 m¥/min T Y I G ST B
MY o TR o 96 i S 39 &7 1T ShiforT Sid ekl | MY
F S=E 10 m 2

&AM AT o 7, h 3R o3RI 6.20 o STER €1 ad

tanon=£ %I
h

zafeT o= tan™ [%] =tan(0.5) (o ®)

N | =

a7 05 = r=
h

M S Tip 1 @ VRl e

3 372 12
dv d(mh) dn
i E_dh[lz}dz (@ 9 510
_Tpdh
4 dt

o dh
THfeT 4< 4y —
dh
a0 — i 3—5 m/min (71: = 2)
dt 4t 88 7

aa:wa;wasmaﬁaz—gmm%|



3TEHES o IYAN 189

IEEIUT32 2 m SE HT SRH 6 m 39 ool & @9 °§ R 5 km/h T FHE =1
Y Tl T SEHT DA HT A4 B ghg A B

o1 3TERfd 6.21 H, AM &fif9T, AB T& fasielt B
%1 @91 21 B fog W wea ¢ iR 9 ofife fwm
T faeie W W SAEH MN 21 6 ity
AM =/ m 3R =afe &1 /@1 MS 21 3 71
ST MS = s m 21

&M gifsie foh AASB ~ AMSN

. MS _ MN
AS = AB
Rl AS = 3s

[(FfF MN = 2m 31 AB =6m (f )]
T YRR AM = 35— s=258 g AM =/ HIX 2l
By I= 2s

3:|H. ﬂ_ 2£
' dt — dr

aa‘f%%:smm%ma:waﬁaﬁrﬁﬁq@%knﬂhaﬁﬂﬁ‘é‘cﬁ%

IETE0T 33 39 3aUell i A wifse 9 wer

f@) = %X4—%X3—3x2+?x+11
(a) T (b) FTHAA &
T W 9 2
fx) = %X4—%X3—3x2+?x+11
m f = %(4x3)—%(3x2)—3(2x)+3?6
S (-3) (@ FE W)

5
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L (x)=0"x=1,x=-2, 3 x =39 &
gl x=1,-2, 3R 3 ar&dfoe @1 H °R FHIH
e THA: (—oq —2), (=2, 1), (1,3) 3R (3,9 H
faver el ®1 (3T 6.22)

SHAA (— og — 2) BT TAIAY AT T — o< x < — 2 Bl
T fefd 80 x—1<0,x+2<03R x—3 <0 HW &

(fvw 9 & x=-3a fau f@e &, /() =(x-1) (x+2) (x-3)

=(—4) (= 1) (=6) < 0) THAC, T —oco<x<—27, T f (x) <02l
A (—oq—2)H e £ BEEH B
A (=2, 1), 1 AT 1eiq o1 -2 < x< 1R
WM T x—1<0,x+2>03Wx-3<0?

(fovre &9 § x =0, fau &/ {9 F, 7 )= - D) (x+2) (x=3)=(-1) (2)
(-3)=6>0)

TEfT e —2<x< 18, d f (x)>0%I
@ (-2, 1) ¥ ®ed [ gdHE B

I A (1,3) Hl AT 371eiq 9 1 <x <3 WIMA R x—1>0,x +2>0
R x-3<07

TEfAY, Sd 1 <x<3%, a6 f (x) <0%I

I (1,3)H ®ed f gHEH B A W A (3, 09, I oAy 3refq @
3<x<ooRlTH M H x-1>0,x+2>03MW x-3>0% T 5a
x>38 df (x)>0%7

I A (3,09 § Hor [ aHuH 2

-2 -1 0 1 2 3

3TTeRTd 6.22

SaTET0T 34 fag ®INT % f(x) = tan"'(sin x + cos x), x > 0 ¥ Y& HeH f, (O,E)ﬁ’

4
R T e
& TR
f(x) =tan"'(sin x + cos x), x > 0
) 1 .
N ;= 1+ (sin x +cos x)° (cosx=sin)
cosx —sinx

= (T & T)

2+sin2x
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= fse fw (Oa%)ﬁ T x ok foag 2 +sin 2x >0 21

ggfeiy £ (x)> 0 A cosx—sinx>0
a £ (x)> 0 A cos x>sinx AT cotx > 1

7 cotx> 13T tanx < 1, 370, AR 0<x<%

WW(O,%) ¥ (0)>0%l

3 [0,%Jﬁ’ f T U e 2l

IETET0T 35 3 cm 591 &1 Th IR fo&h &l T fohan STal €1 WER o ROl SEehi

5521 0.05 co/s T W A 9 W} 97 R @ HIfeC TG 5T &R 98 @ @
S SHe! B 3.2 cm @

Tl A AT fof < T avad w1 B - 3R sEeT &5%d A 7

qd A=mr
dA dr .
1 o MFZ (7@t T\ gr)
s/ o # afs F 9 W= dr = %Ale.OScm/s%l
Tafey e § gfig w1 qiere < frifed 2
dA
= —(A
dA 7 (Ar)
d
= ZRr[éAt] = 21 (dr)
=21 (3.2) (0.05) (r=3.2cm)

=0.3207 cm?/s

IETET0T 36 THMHATH T 3 m x 8 m Tl SAFAHRR =R o Tish i O TAM a7 i
W T TAIY & Thershl i g @ahH ed Tk Y3 sMT 81 39 JhR o+ Hgh
%1 SAfyRdH ST 1A I
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T WM oAlfore fo arem fory g o &1 ST ot darEl xm €, 99 S $i SEE
oAt 8 — 2x 3R HIEE 3 — 2x (3MHMd 6.23) B1 AR HIH &1 MFAE V(x) € 7@

B I

X

x| W

X

8-2x

(@) (b)

3TTeRTd 6.23
Vi(x) =x(3 2x) (8 — 2x)

V'(x)=12x> —44x + 24 =4(x-3)(3x—2)

=4x% — 22x% + 24x,31qd:
V’(x)=24x—44

S| V (x)= 0@x=§aﬁ1x=3wmé|mx¢3(w‘z)
2
S'FITFT'I X = 5
3 V”(g) = 24(3}44 =-28<0
3 3
2

mx:gwwﬁg%ama&mwasmﬁm@%m T %
2 ¥ IR 99 O Y TH Tk SHIC o TH kT G SAfuhad g S fFefafed 7

2 3 2
V[Z|2a[2] 202 2] 404 2] 2 200
3 3 3 3 27

mmnqmﬁnﬁm@—ﬁ)wﬁt%ﬁﬁaﬁxwﬁaaw%

xWWWWRsGHOO) 21 SHIFA HI o F@ [d RISC S Y
Afreray oy 1fSid s o fou s=FT =nfeul

&1 T ST x gohTSAl BT Tohd qod S (x) € SR x gehTedl w1 SeE ged C(x) B
a9 g9 U ©

2
S = | 5——— [x=5x———
100 100
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R c(x)=§+500
39 YN, oY Hor P (x) Feiferd g uea 2
x2 X
Px) = S(x)-C(x)=5x———-—-500
(x) (x)—C(x)=5x ™
24 x?
37 P(x) = —x———-500
i e T
o P 24X
=375

FIP (x) =0 x =240 Ul Bial & 3R P’(x)zg—é.sqrﬂq P”(240)=;—é<0 2l
TH TN x = 240 S=erad o1 Tag 21 ora: fmfar stferepan e il e wehan @ =fg

T8 240 THEAT S=dl B
e 6 T fafasr goraet

1. fag T ()= 8% R ¥eE BOM x= e T TS B
X

2. T ffvaa emuR b & T THfgag s 1 99 od 3 cm/s T R G 0
W@l B1 9 U W Y 1 THME GO SR o SUe §, SHRT Ahel TehaH!
I ¥ W @I B

3. SdUd Ad Hifeg o\ W

4sinx—2x—xcosx

f(x)=

2+ cosx

Y 9e9 He £ (i) R aefum (i) FRE gemmE 2
4. A F@ i 1 | f(x)=x3+i3,x¢0@9ﬁw
X

(i) sFE (i) gEEHE Bl

2

2
5. aﬁ%%+%=léﬁmwwﬂw§ﬁa@raﬂweﬁwaﬁaﬁm
et e < e1e 1w T R
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

Tfora

. AR SR & SRR e i 2 m Ted 3K 8 m? 3Fad 1 Tk for

TFHA B Th] K1 T T B1 AfE T o FEior § e o fT Rs 70/m?
R fari W Rs 45/m? 99 31 & o Feaq @< 9 o+ SH] F1 AN = 82

. T I 3R Tk o ok g 1 AT k7, el k Tk 3R ¥ fag Hife i 3k

kel T AN Fretam €, 59 ot T St g9 i B & g R

. Tt o1ed o SR o4 orefgd o SR arell fagwt €1 fage! w1 wyul qiEm

10 m 21 guiaen Geft fagat o sifieran yeher o1 o fore fagat «1 fommd @
FHifs)

. TSt Bt qeneti @ q 3R b g R B o ol W fem wh fag R fag Sty

ﬁﬁﬂ?ﬂfaﬁ:ﬁﬁnmﬁ(angb%)% 2l
31 fagsti &1 9@ FifeT 7 Wf(x) = (x - 2)* (x + 1) G Y& e f I,
(i) T Seeam fag © (i) T e fog 2
(i) 79 fedT fag 2
F(x)=cos?x +sinx, x € [0, 1] R Y&« e foh1 ey S=eay SR frras |
EEAISI
fag #ifs i e 55 & et & idvfa Seaay ST o @d gaiig vigh i

ﬁ?&‘i;%l
U ST [, b] R GRAMG T For £ 36 TR 6 @9t x e (a, b) & foQ

£/ (x)>0% d fag HIT & (0, b) W £ TH aHAH Hor 2
firg HIfSu foF T R 520 o Tl o 3ideid SAfuehad STEdae o S i S

2R 3\ syfuram st s 9@ AR
NE)

fag HifeT for TR H01 o 3R 9% 4 &9 IO P F FA Afeshan
I o S i ST, YeF o HEE 1 Tk e © I sor i Aferhan

4 3 2
A™aT —h tan” O g
27 g

19 ¥ 24 T o T9 o HEl IW FHul
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16. T 10 m T & SeMHR 21 # 314 m¥h 1 L T W Sw@1 W Y
ﬁ{?ﬁ"@gaﬁq@?{%

(A) Tm/h (B) 0.1 m/h
(C) 1.1m/ (D) 0.5m/h
qrsT

4 qﬁ@@y@{ﬂﬁﬂx%ﬁﬁ%ﬁlﬂﬁﬁﬂﬂy=f(x)ﬁww
@qﬁaﬁaﬁﬁ%ﬁ%(mf’(x))xéo‘w&&{y‘o}?trﬁaﬁﬂﬁﬂﬁﬁ"aﬁﬁ

5=

fefia st 2l
& A T TR x 3R y, 1ok WY qREfdd € @ el st x= £() Ry = g (1),
qa SJ@en w9

dy
YA B SN a} (A f(x,)) x=x, ) x o A& y o & H1 R
X0

dy dy /dx dx
ol g g
¢ Th T f
(a) AT [q, b] | TFH B A
[a, b1 ® x,<x, =f(x)<fx), @ x, x, € (a, b) s T
foeheud: Ak 9% x € [a, b] & T £ (x) 20,2l
(b) WA [a, b] H BHANE T AR
[a, b1 ® x,<x, =f(x)) 2 f(x), 84 x, x, € (a, b) s faQ
foeheud: af€ W& x e [q, b] o fT £ (x) 02l
¢ T fH UAETEH g ¢ T WA £/ (0)=0 f Foher TeT €,
f o1 hifaer fag e 2
¢ TUN kTS WIIUT I T U fagm fatet | W hed £ qRefid 2
M ST 1o Tk shifaes fag ¢ W&o £ Had € a9
() & x5 ¢ ol 3R @ < IR wqar & 79 £ (x) 1 g o9 @ wm
3 wREfia e & S ¢ 9 SR SR T fre T g W 9
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Tfora

F7 (x)>0qe ¢ o < AR AR qatw e gl fag W A€ £ (x) <0
9 ¢ TIAT FouaH %1 T fag 2

(i) S xfag c o aEf SR 9 TR SR o@@ © 99 £/ (x) 1 Tog w9
o § TRARE B & S ¢ TR SR ok T fie e g W
T £ (x) <0 AL ¢ o T AR 3R v fepe vk fag WAl £/ (x) >
0TS ¢ T Fead 1 T feig 2

(i) & xTogc o oEf R @ < AR g B 99 7 (x) qRafda Fél el
g T oA W I SeIad # f9g ® IR 7 @ T fean & fag)
arEdd | 36 YR 1 fag T Afd giedq fag 2l

¢ fgdia araehers whteror A <fifST T e [ W fUw aRfid woer @

AR ce I Bl 91 ST £ ¢ R AR & SR b9 21 7a

() AL ()=03W f”(c)<0 T x = LIHT ITaaH HT Th fag 2l
f 1 T S=EaE HH £ (c) B

(i) FARF ()=083Rf”(c)>0dqd x = ¢ TIHF F7=7q9 =1 T fog 21 39
fefa o £ o1 o femam =4 1 £(c) ®

(i) 3 £ (0)=03R f”(c) =0, d I T @A &l 2|

7 Teorfq o 29 9 o199 YU STeherst THE 1 T i © 3R T
A H © o ¢ Seaam, feraw = =fa afteds = fag 2

foRuer Seuam iR et fefan |HT i 91 0 i eI 6 2
TRUT 1; S | [ F T i g T R e ok 3 | W T
FITY ST a1 A £ (x) =07 f SherE T B

BT 2: AR o A fog )

TROT3: (0T 1 9 2 § Urw) 9ft fogesi @ £ oF 9Fl &1 701 Fifs)
BROT 4: =01 3 | TOMAT § WK £ o |l we § 9 Sweay SR feraw ae

! ST T S=uad A, £ 1 el Seead | SR fa| |, £
ey f=1ag = 8l

4

> —



(Proofs in Mathematics)

**Proofs are to Mathematics what calligraphy is to poetry.
Mathematical works do consist of proofs just as
poems do consist of characters
— VLADIMIR ARNOLD <

A.1.1 gfierT (Introduction)

FHal IX, X qo1 XIH B9 &, 9o HUd, Hed o Foye, faam don gfaseres
ey IR AR, S e, e g FHAres fad=m a5t Geheurei o ar
o 1g ok 2

T2l &n T Tl 5 fag (vifE) s %) fafas fafual w famr s

A.1.2 3Uufa T 2 (What is a Proof?)

ot TIforeier sher ot St el 1 U ST fafase g ¢, ek Tedeh e
o sfifeca = foret aRenfor g o1 faredt stfpeia on fanelt Ut @resr g1 wfoTe shed
&, fort fmafer fafyr qen o smaftanfod asi gr0 vl ik difeher fromt 61 w2
w T v S 9 A

TH YR Yedeh Suufd fmafies qenf &1 U @ g @, o @ geis 5t et
ReheuTd qen frshd B 21 ifurshal g ferdlt wrea ot Sad fRu gu qet @ weaw Gfa
5N fag #%d B W we-edt e v @Y fag w6 1 eTden STk GHded Wi
1 TG T S 2ial 81 39 YR frelt " i foag & w1 < fafuat wefivfa et
€, d: Yool St 1ol STYcdel SUuTd 9 $@eh Sifdiem Wedsh faty ® o
f-fo= afieh e ®, foment == 9= @ T )

YeIgl IUUTH I8 WA % 98 39U ©, 9 7 WY ¥9 | ged qe 9 URy oY
e 1 I9afd T W B
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(i) Hrem-dremr SWEA (Approach) T Tehl 1 Teh S@el €, S YSH 3@l hicqd
Al § WY IR ek, PRIl aRwifya ugi qen qd gt WAt i weE
T 7 & femi o van gr, fag fRe oM arel freed i g s 21

fr=fafad e ® faer sifsu:
FEETOT 19 ¥ —Sx+6=0d x=3q x=2 3

T - 5x+ 6 =0 (& ?)

= (x=3) (x—2)=0 (T HF & oI 9 ¥ Ik W)

= x—=3=0Aqx—2=0 (TGO A ab=07d a=0Ab=0,a,be REN)

= x=343=0+3TAM x-2+2=0+2 (THHT % A v&ii § THA A e
T 3T ghfa afafda &l et 21

= x+0=3Ax+0=2 (I o FdId YUl o acadeh(Identity) TOT °h
AT §H)

= x=39dx =2 (A o dd ol oh TdHE 0 o TAM GNI)
X=5x+6=0=x=3Tx=2

Tl p UGH HUT X2 5x +6=0"% 3 g T=HT HE “x=3AMx=2" B

HUT ph HASh 12— 5y + 6 I, THh oI Th 3 HFelh (x—3) (x—2) ¥

Hireenfud T % B9 Th oo 11 “(x — 3) (x— 2) = 07 W Hd T

(i) =S (x—3) (x —2) fF ThR ok 22— 5x+ 6 %F TUH (qed) € 2

(i) et =Hsten i STeh HM Teh 31 i § 80 ¥ Fiqeenfud &Y Tehd ¢ 2 374
T wom 1 e fusell wmens § orEs g fag Y e © el

X=5x+6=x"-3x-2x+6=x(x-3)-2(x-3)=(x-3) (x-2)
fgdta 99 @b & 98 &Y (qeh o THoEl) g HwE el 2

T S r YdRUT (Premise) a1 YA HeA @ WAl €, @@ wed
50 “x—3=0 Fx—2=0" 9T Bl &1 Tedeh =00 (steps) b1 Hifae wIS+ (brackets)
" fea 2
TE Wfehal TR a0 ook wewdl el © St qeh g Sifan TRt W T wde Wi 2

qeh H1 TR HEQeAd A R A8 YW e H ? fE p =¢
A 2l

p 8 URY Feh A GR p =r =5 =... =g &I JHIUG HifQ| Td:
“p =q” T Bl
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SETET0T 2 fag HIT & el £ R =R S fx) = 2x + 5 g GRHIa 8, Tk Tohe!
(one—one)qv_cﬂ%
Syufe == ST fF wer £ wHET B AR f(x) = f(x,) =x, = x,
(Tohah! et 1 qReT)
e UE AT R f(x) = f(x,) FAM 20+ 5=2x,+ 5

= 20+ 5-5=2x,+5-5 (3 vl ¥ GHHA WA Sed W)

= 2x+0=2x,+0

= 2x, = 2x, (STEdfesh W@l § AT TEHE 1 0T
. 2 = 2y G e Y e 4 P
= X1=X2

3Td: HoH Tha! T

(i) TIUTT ST

Tfordta smTEE, Wl w5 fag w0 w1 Tt fafy 2 fwe ey it

S 21 T faf § S oted Frefanad SR R STRE B S

N & & U4 3u8q==d S H, AR
(i) Yrehd "&A 1 e ST
(i) Uhd &N k+1le S &+ ke S,WS=N

Tfordts ST w1 fagid ge € T A T weM “S(n), n =1 fau we @ (s1eren
frdl ot yrfyes He©m j o fou 9 @) 3 S ®oM n=koh fou ¥ 81 § =8
fdrifed € foF T8 n=k+ 1 o ToIu rfardd: gt @ (S st o quie k> j), @ 9o
e ferdl ot o quiies o, ST n> j o folg @ g 2

e T D SR o 2

cos® sin O cosn® sinn 6}

—sin n©® cosnO

msw&A:[ } ?ﬁ&@mﬁsm:[

—sin® cos O

[cosne sinn 6}

—sin n©® cosnO

BGICIERGRINED P(n) : A" =
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cos O sin 0
—sin® cos O

TH 3@ ¢ T P(l):Alz[
3 P(1) 9T 2
o WM e T Pk) 9o €, e

[cosk© sink®
| —sink 6 cos k 6

ql &n fag & =WEd € R P(k + 1) O ®, & i Pk) I ®, @i

[cos (k+1) 0 sin(k+1)0 5
| —sin(k +1)0 cos (k+1)6

o Akl = Ak A
I P(k) 9cd ¢, sEfeiT

Al cosk® sink®9 cos© sin O
| —sink® cosk© —sin® cos 6

P(k) : A* =

Pk + 1) : A% =

B cosk © cos O —sin k 6 sin O cosk ©sin O + sin k 6 cos O
" | —sink©®cos®—coskBOsin® —sink Osin O+ cos k O cos O

(3Tr=e T 8T)

B cos(k+1)0 sin(k+1)6
~ | —sin(k +1)8 cos (k+1)6

APk + 1) T B, 5@ H P(k) A 2
AT P(n), noh |f WAl (e qUiieR) ok forg @ 21
(iii) Taf= feafaat & fagsT grT oteer 9T grr Suute

HU p =g H g wE w1 g8 fafy et adi wg 8, S9 p ol IS Al
r,s,t(ﬂﬁ%lﬂ)ﬁﬁ'@%ﬁﬁlﬂ[ﬁ%ﬁé@ﬁﬁp=rvsvt(ﬁﬁ“v”g'cﬂil?
g “ar o faw)
IS Fofdsy He r =g

A :>q;

RN 1 =q
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1 FEIT fRa S, W (v s v 1) =g, TS B S @ SR TH YER p =g
IO B 2
7@ fafy o uftred &1 Yeier S99 9 1 Sirer Wil g1 e fafy seeies ®v
T haet qft giaurse € oW fagued g U weHl 1 @ w9 el

saretor 4 fFE e ABC, # fag sifsu &

a= bcosC+ccosB
T WM WiST TR p U “ABC Uk 19 ® 7 G g heA
“a=bcosC+ccosB’©
M ST fF ABC & 199 21 ¥d A § BC (STRaadiqaR 9 TE) W dd
AD gifem|
&0 o ® R T e @ At Ao B stfushenior st = quehio e
m%,wgﬂpﬁr,sﬁm tﬁﬁ'@'&@ﬁ?{m%,c‘lﬁ
r: ABC T = fust 7, fod £ ¢ =i &)
s : ABC T& sifsranio faruqet 2, fomd £ C saferskarion )
t: ABC U Tuehiv e 8, foad £ C wmenton 21
d: BH WA 1 ST i GHest & fae srem-eem fag w2
I (i) 19 L A, £ B, £ C 1 & =Fehio € (3mepfd Al.1)
ga&v B19s ADB, g0

BD o
AB_COS A
?HQﬁ?L BD =AB cos B=ccos B
FHeh0l 91 ADC g1 . b
D _ .
AC—COS
A CD = AC cos C ] ,,
b c B a D C
=P SFTT A1
CE) a=BD + CD

=ccos B+ bcosC . (1)
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T (i) 91 £ C SAferehepiol € (3Mehfa A1.2)
HHsU A5 ADB §N0

BD
E =cos B
7M1 BD = AB cos B
=ccos B

D £ ACD
AC =cos

=cos (180 - C)
—eos C JTTeRfT A1.2
SRIGY CD =-AC cos C
=—bcosC
3 a=BC=BD-CD
?ﬁﬁﬂ a=ccos B-(—-bcosC)
a=ccos B+ bcosC .. 2)
<300 (iii) 919 £ C WHRIOT © (3TepTd A1.3) A
191 ACB, g1
BC
E:cosB . ,
?ﬁﬁﬂ BC=ABcos B
A a =c cos B,
b cos C=bcos90°=0 u
¥a: &Y for@ g € a=0+ccosB B a C
=bcosC+ccosB ATFH A1.3 .. 3)

TR (1), (2) 921 (3) W 89 UM €, o fereft Brys ABCH
a=bcosC +ccosB

TIM () ¥ r =¢ THI0E 2

TIM (i) ¥ 5 =¢ T B

qAT T (jii) ¥ 1 =g T B

JA: (r v s v 1) =g THIE B AU p =g THI0E 2,
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Al Suuta: U T wied 1 W ymifog 3 o A H, g9 3Uh 9uqed
fordt T i fag Hieh, 59 W1eA I JHIOE i €
(i) Tetrenfem grr SUuf (Reductio Ad Absurdum):

Tl B9 3@ Al W YR Hid ® T qeheq T © qen kY 3eed 81 deh o

i o 9 5N e 39 et R wEed € R U 9 9ot e, e B, S U

feieiferd 21 o7d: Yo oM T © 39 fafdl & Uk ISR g HHE B
SEET0T 5 W AYRT @A 1 G==g Ui (Infinite) B1T €1
7o 4 oifeie foh w95 19 gemnst (Prime Numbers) b1 ¥Y=ad P S eraifa
21 81 39 A ok 19 (Negation) i, S1ifd TOe 19 G o1 G=ad IR
T %, T A o €, S1eiiq e ST Wemsh o1 g aiihd §1 sufae e g
A TS w1 YAEE H Thd §| AF WA fF P, P, P,,..., P, HNE A9RA
et &1 g T o °E e

N= (P, P,P..P) +1 (D)

e ¢ fF N o1 gemett &1 g o T 7, HifE g g @ fm of e
g stfus 2
N =1 @ A9 §=& ? A §gE e ©l

I N 19 S 8 @ (1) o 9 el @ for wh Ul 31w W o1 et
g, S e # T R

e 3R, A N U Hgo TeA B, il $6h1 % W H Teh 9T 9k (Divisor)
B =few) g g 1 g ff gem N1 fawfea (qofen @) 2 o gl €, F=ifs
I 9 e % g Nl faifsd & W 99%a ded | a=d 81 37d: N 61 954
ISTeh e o SAfdfie i o GE €l

g a7, 38 ®eF &1 fF T Tt o1 Femet w1 g o o 7, fekeif @1
T YR TR YeURN 5 geft st Semet 1 gqeaa ufikftd €, o 2
q: Gt A9 WS 1 W= S{URiHa e 2l

| feoott | (o GfSu i swi swafa & fafamr <ensit # foraved g0 swufa
1 far %1 STEM 7))

(ii) WS HAT T UlaeHTHe ( contrapositive ) HIT oF WANT gRT SUUTH:
T8l FUfaay FoM p =¢ F 95 FH F WM W 89 3Tk GAqT HUA
~ g =~ p &I fag wwd € (foenell gugead w1 genfua T T 7)1

foreht feu g wufaey wem o fshd qen uReheq &1 fafwa &3 394 9 J&s &

%A T W YS9 e 1 GiauHcHe HeF ol B
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SEETOT 6 T HINY T £(x) = 2x + 5 g0 TR Fer £: R =R Theh! ®er 2

T WA ThE B B, AR f(x) = fx,) =x, = x,
THHT TN hh B YA BN ¥ 204 5= 20, + 57 =y, = x," T8 p =g, F
Y HE, TET 20+ 5=2x,+5FUA p & A x, =x, HUF ¢ Tl 39 910 Hl &7 SIEW
2 ¥ “veaw fafy” grn fag & g 2

T U YSd YT o YieATcHe e oh TAN g i gHIfo Y Fehd 71 feu u
FUT F UAEAEF FI ~ g =~ p T, A “TR f(x) = f(x) Tx =x"FH
wfauAeTs € <A xEx, W) £ S(x)”

A X, #X,

= 2x, # 2x,

= 2x+5#2x,+5
= F) #f(xy).

Flfeh “~ g =~ p”, R p =¢” A T, TH THR YU gof |
ITET0T 7 9HIfO shifeg fo “afg g A, Invertible % ar A, Non-singular %"
T ST HH H YdiehTcHS ®9 H fa@H W p =y W&l p FeH “3ME A, invertible
@ e q YT “A, non-singular g

Yed Ko I YA H o TS H 8 IHh YIdUHIHE HUF hi YHIUE L ©,
3‘[% IACATH non-singular 378 RE % at 3Mge A invertible T B
IR ATH non-singular g T e TR 37 g3 Al = 021

“&A 1 i 7 8, FFIAI=0

3d: A, Invertible &l %I
T YR 4 I8 YA o feon o afs At non-singular W‘lﬁ%?ﬁA,
invertible =&l T A ~ g =~ p.
3d: I T 31T A invertible % ar A non-singular %I
(iii) WISTEIUT (counter example) gRT Squ:
Tford ok gfaer H UH SR off o €, v foRdlt ufkehfeud cATIh IR i qY

IYAFT G H o i TAH ST B ST © SN AT IR0 & TeIHH i
safafradar stfoffa o+ Tt 2

T frfd o o5 v B 6, oM 1 o9 fag 9 & fou, g9 T 39
%3 Toh| el e i 3T T oTell SSTER0T YeISTER0] HEeldl &

A Al =
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Fifer e p =g F1 G, W ~ (p =q) 1 oheled A Teh STUM Biel &1 37l
T ot sudfa &1 ww fafy 2

SETETUT 8 HYUF: TAF ne N&F U, (52 + 1) TH 1907 HE&A 2

T8 ®HYA FEfafEad Jeon o STUR W Tsh 999 9 U T ol
S+ 1=224 1=55 % T% 19T wem 2
2+ 1=20+1=17 f& 197 wem 2
27+ 1=2841=257 1 & & 9 21
Fafa, gom 3fic ¥ g8 sATqHiwor T gdia g €1 sfadTen g yfqurfea
fom T fF 2% 4 1 = 22 4+ 1 = 4294967297 T AN HEm W& 2 witE
4294967297 = 641 x 6700417 &1 S T G 1 A% € (1 901 T & i)
TH YHN g ATHIH T “T&F nh Iy 22 + 1 Th 9T G 8 Vne N+
I 2
TS ehelel I€ Teh SEEL0 foh 22 + | 319 &l €, 1 SEel SAIehishl i Gisd
FT o fau v 2
3d: g fag =R 5 fF wem ‘&% ne N& fau, 22" + 1 T& 3199 9&T
27w T 2
SETET0T 9 HYUA “YAF Had Hod TR B 217 W fomEm wifiu
suufa: en fefafad werl W faer o €
O f=x
i) g =e
(i) & (x) =sinx
A [t o xoh Gl AEl o fA Haa € Ak 8 srEehortaa W foEr w3
x°h el AEl o fory sraeRer €1 98 B 39 favard & fau uf@ e @ fF wem
“Yeieh Had wer SfesherE Bl € EWed Bl fohg Ak ®H Wwer “o(x) = IxI” Wi
HeTHEATIA 1 e Y, S fh Had €, @ 8H 2@d € o T8 x= 0 W Aeherg Tel
21 HHT qIed e g3 o HeF “UdE Had el Sadheig Bl 2 e 21 e
“O(x) = x| 1 el F8 Teh SIME, SATTHIH0T h1 Wed FH o fory gafe 21 e:
T “O(x) = |xI” I T T FHem rufq, ‘e Tad wer tdeReta g 21" o
T HT I FEd T
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wfurdta freeia

(Mathematical Modelling)

A.2.1 4T (Introduction)

e X1 | gH Tforcia fRe ol arfos e i THEAsT oF 5o 379 1 Mo |1
H o1ea9H o Th YA o &9 H I goh €, 31, ST gfasel 1 g siek gt
Gifqer feafa 1 fordia TqiqRor & fvrdig feei 21 W 9] w i faei o
Hieren €, e &n eroel Bfe o wieEl a1 oeqel o SAgeR @1 auid & g fewl
(Models) &t =1, fafay YR 9 &, @l a1 Y@, el IR, Tforde g1
a7fE & A gR L €

el wenetl o go <@ @ for, fafaer wfordta Sereonetl o wam o Hefea sifusmia
T % T o T Tk YER T ORI FeeH ST STevashd qSdt €1 o1: 98 Hewyul
2 for wifordts freelt &1 e1erm o gus oo & w0 o fen S =few)

39 e (IRRTR) ¥ 7W A I FReE @1 e arafasd Sied & §e
@W?%Wﬁ,ﬁﬁw,wawwmﬁmﬁfmﬁmw
IERIES I

A2.2 T fE9i @RN? (Why Mathematical Modelling?)

feranfefai =ht stermifora, siemiford, feriorfafa qen ek g enfe o wfsgsr gvi i
B HE F1 9H 2| HHf-wdft gn Rftufas= e 1 Gifde 9 9 ST T § 7
o & wa wd €1 ufifeufas wel o s & o fau wdifaes w9 9 Sl T8
T W i STEehdl YSdl €, Stfd difder FEml aen e Tdiiehl o WANT i SAEvIhdl
g g wIfordta a1 9 9 A 9 e w1 ST Feh| 3T TEgd gl
%! T T o T BH Th hIvel i SE¥Ihd IS4t = T ot frevta wed
21 =13 Bn fefafed gaens w fomn ot
() Tt 71 = <ieR T & (oRIY &9 | S &) i IR T Hisd &)l

(i) Tt Tiict oF S 39 TETH HI0T A1 AT (AT Theh aTcd i 1S, HIETH
i, TEETRET g T Wraedl R fo=m & gu)|
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(i) fordt AR #1 = A S (fagioey @ S AR 1 3iY en e |
(iv) ¥ ® HaI§ H1 AIHH G R
(v) T4 w0 7<a Wi i fawe o wm & fy = € (o 7ma s e
o= ) |
(vi) geat 1 SHAM 1 A
(vii) T HOA U 9RG | Al BT YSER HT SAA A (S R R A
HEA H AR T )|
(viii) ot =afe o6 IR H 1o 1 3T¥AA A1G A (AR 1 W FhTer i sTHtd
& )1
(ix) T 2009 3. § WA I SHEEAT HT TTAF AT (S T T 2009 €. d Telten
F HI AN T D)
Iuder Geft TEEe b Mg Fee o wE g wXet fenan S ekl € SR arkde
o e feran ST TRt @1 a%qd: 3T W B qHESt il W i i fafE w1 st
39 4 IeAYEash B w1 qenfy g ey grm Afg 319 SRl WY Tl HH H1 T
¢ gg o for nforg & g9 feew) q@ emg iU skt erwar den e faes @b
STETIHhdl o Hew ohl HHS Hohil|
A.2.3 Tfurda freviw o fagia (Principles of Mathematical Modelling)
TRt fee Tk fagiaged fFa © o THd Hefud g fagid §) 3 fasidl & wey
o R €1 i feei o 5w g fagidl w SEsene ' 6 9 gees
T%!EITTITIT%:
(i) Freet 1 sTavashar 1 =T (29 Hied F @Y ® )|
(i) Aied o foU e/’ w1 geag HINT (30 F1 10 FET =6d ) |
(i) SUCTe UGN Ahel i TeHT (N G2 g3 )|
(iv) TEN A qRREfal i qeenHe (R, wea) |
(v) T Hifges fmi 1 ge=f
(vi) UgHIH:
(a) TIH B AT FHIH|
(b) I S et T
(c) IRUTHEEY U gH drel gal
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(vii) 3 Thern st weEnfy fS frefafea site s s gen:

(a) Hisd 9o SEUE Fafyd a9 o woqed &1 9d gl

(b) HiEA HI YA
(vii) 37 YTl @l TEAIT S AiSe i GUR Tkl
feet o Sudsr fagidl o SR W e T ey o frafafed = 9w e
=0T 1: Sifqen fearfa i ge=y)
TOT2: e / =1 o waH 3R A ifdes et qen wdienl oy gry wifaes fefa
=1 UK Ated § uRafda wifsu)
=T 3: T YAl o6 g G Siter
TITUT 4: YT GROTH 1 G T (FHE) o <o H e Sifery oI sueRt (qftom)
eIl STET YA © oI Shifadl
0T 5: A YROMH @A Hel @id ®, l Higel i iR Sifey sr=en ifqen feefa
1 URHET / HeqHl 1 G ST 3R =107 2 W )

IeRt =RON Wi A <Y 3@ W <@ ST Hehdl ©:
SEET0T 1 T €A % 99T g0 T € T AR H SEE A it
Tel W0T 1Y T& 3 T HAR 1 9% 96w Ued wifde fefd 2

TUT 2 T A foR AB & T HIMR € (3TRfA A2.2)1 W ST PQ HMR &t S
T ol Tk Yereh ©, fSEeh! eitE fag P @1 | iy fR PQ = 4 den HHR Wi
S HE [ 4 < for Jerem ot i@ o @R o fraw (i) &1 s=e-hn
a® ¢ /= QB =PC

AfE | Pt | TR g | T | gy | T T
fafe  |ofw gopar | Traw @ e
& Ui
Fravi o] RO 7 @ ¢ . ¥
@ | e .ﬁravﬁaﬁgwn
.., i
UfehedT 3
Hyitfem wife| TRom Ao @ @ §
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- AC _ H-
tan oL = PC /
a0 H=h+1[tan a .. (1)

=0T 3 o ST R = A, 199 oSk T 9 T 9 © o7d: 9RemE (1) 9 9een
1 B I BIal 2

TUT4 39 T H 59 HIAR T SMER ST 81, FA4q 59 Yaqsh 1 [ H1 7E 09 T80 8,
9 A AT fom HIMR o STUR B w1 fag P9 SfewA-shiv1 B 21 31d: APQB ¥ &

A
e T 1
""""""""" [
,,,,,,, H
E,:_'::: ,"(‘f ------------------- | :
............. B ] C
i T —
! . lﬁ
Q B
TR A.2.2
o FeT ¥ o
o PQ h 1= hcot B
aMmP=5g~7 o
QB !

=0T 539 feorfd o 50 <Ro1 ) Savashd 7 © FfE A, [ oden U o GE qH
T 2

SETETUT 2 A WS o Tk sAraEifas wH dF YRR o IR P, P, 3TR P, T ScEA
Fdt €, o 9 TR & Fed W1 R, R, 91 R, WA B &1 ° e fo we
¥ T WeF F, 3N F, W% &1 AT F 21 T8 A gE fF wH % 9 R, R, TR,
=1 Eifad 76N B, T Hied aEe, S AT i qU F o faT Fe 71 R, R, 3R,
i Tre i g w

T S0T 1 W THE ¥ sdifaek feufd w1 qeem weftwfa 2

TITUT2 A WA 6 AT e €, S ekl F Qo E, i STaRosdl &1 el e
T1 79 AT & @,
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Fl|:. . .}

A=

F2 e o o

HH ST fo B UF 3TE €, Sl ¢ P, P, AP, &1 &% ST o IIRA o Fedl

AR, R, TR, T Taeash Aet i o w3 €1 7@ B i+ &g T8 y&R &
=,

R/ R, R,

P1 e o o
]_%:P2 e o o
Ple o -
TROT 3 &4 AT o A G B SegEl 1 U (St 3w feefd o guitwifia @)
frafafed eTege gR o e 7
R1R2R3
F1|:o ° oi|
AB:
F2 L] L] L]
forerd areae ® Wreehl F G F, o WIHE 1 90 %3 eq %ed 4l R, R, 941 R, 1
Fifgd g 1 et €
IETET0T 3 IJEW0T 2 oF Hied &l A Hifve, 59 foh

340
10 15 6
A= ,B=(7 9 3
10 20 0
512 7
qe el IS H1 ST HAE R T 330 THEA, R, BT 455 THEAT 3T R, T 140
SHTA 2

e AR hifee fo
3 4 0 R, R, R,
10 15 6 E[165 24
AB= 7 9 3 | h|16> 247 87
10 20 0 E[170 220 60
512 7

g TS 1 ¢ R F 3R F, &1 Wi 1 Q0 H & faw Fa W R F 335 56,
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R, %1 467 THTE T4 R, T 147 THE HI AeRTFd € S fF Fod oA w1 3900
aenstt © aifires ®1 Fifer il ScTel T Uodeh SehTS oh (IOl Bq shed WIel o STuferd
e ffyed €, SEfeTy 9 =1l Sed Hiel i SUCTed WS o 9@ i HIT Y Fehd
§ AUl BH UEH! ©§ SH! WM 1 HH HE H1 T8 B Fehd B

femuit afz &9 3T 3 H AH A W 91 3, Tl

{9 12 6}

A=

10 200

19, A% Teeh T ST AT R FH FW & A€ AE W E, @
340

9 12 6
A,B= 793
10 200
512 7
FETR, T 311, R, T 436 T R, 1 138 S1AT ST © < foF Fredl W1t h1 39
NS S R, F1 330, R, % 455 T R, 140 3Edl € w4 &

@ fooull |79 AT OH: 39 TR TG 9 Hehd © R SUeed Hed Hiet o
PURRIIEERIL IS

T YR A Wehi BT HIT B QW F o A€ A F G HA-RA KU S T
Al I TTEhT o HI-STRE T WAd H YW HL Hhdl

USdTS U5 B 720 UG shed A i FUiRa At o fae =0 &0, % o6 Aifeish
1 FerFdd, T U@ M dieed 9 Gehd ¢, TG99 TR 9 SR Y U TR 9
SO AT T TH YRR Heifed Y foF Sueie shea Wie quiaen W § ST )
T I H SR Fefafad sseor § o @ R
SETET0T 4 WM fAfSe fF P, P, P, @R, R, R, 38 TR & S S0 2 ® fean
g1 WM oS foF wH o WM R, T 330,R, T 455 SRR, FT 140 THEA ITAH T
3R A ST fo T Seame &1 9w 3o & fe & fae Fe9 AR, R, AR,
1 qE Frfefad e 9 9w e ©

R, R, R

B=P

3 0
7 3
P|5 12 7

T IS 1 foheT Seh1eal am1g S foF ST hedl At 1 SYFRT Juidan & a2

141 216 78
1170 220 60

=

(S}
w

P

0
O

[\

w
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Tet =T 1 fefd @ @ e 9 @)

IO 2 WM ST fo W P T x SIS, P, T y TN P, T 2 ST BT SCRA B!

1 TR 3o P, % fAIC R, #T 3, P, faw R &1 7 7on P, 6 faw R &1 5 sahreal

1 STITIHA TS € (T8 B 3f@w) 3R R, F1 FA 330 THEAT ST €, ¥
3x+ 7y + 5z =330 (== HIeA R & fam)

T g 4x + 9y + 127 = 455 (=4 " R o Q)

AR 3y + 7z = 140 (F=3 A1A R, fam)

T (ST) eI e 1 e &9 § 1 YR e R Tehd ®

375 X 330
4 9 12| |y| =455
z 140

03 7
=T 3 yRfte dfed Wfwa g, 9 U B 2

L

T x =20,y =357 z =5 fAerar 21 37U ®H P T 20, P, T 35 72 P, 1
5 ST 3= T TRl o

feuoit #E «ft <@ weha & fF afk fmia weeRt F, iR E, %1 H (S See 3 o
?) W foem foru fom & shaa sqquoww%WWWwﬁﬂhéﬁT
T, 98 STH! T B G A F Tkl ¢, HfR F, A P, HT 6 Tohredl w2 S
for il STt el 5 SehIEAT &1 a1 Hehdl @

SETETUT 5 U AT M, SR M, Sameal i SeeA-ism S €1 M, 20,000
amMﬁmoooaﬁaa‘faafwzwaﬂﬁ%@erWWW% fohg STk
9T F 45,000 AT o o I & | ®1E off T W HHhA T M, FT 1,000
aﬂﬁémﬁ%mwﬁwﬁwaﬂﬁﬁ3a€3ﬁ1Maﬁmooaﬁﬁéﬂﬁé€mW
w%wﬁﬁlwm%amwmém%a%aém%lMﬁ
T ddel T Rs 8 T M, %1 Ucdih siqel W Rs 7 o9 Bl &1 - i, Heem e
aifsfa & 74, aﬁe—cqm‘—raﬁwﬁwww7

B BOT 1 Y& UREhedl o A, HewH o9 A i =g, <enel M, qen M, &1
Sael 1 G A HEA

TIUT 2 WM A o T M, FT x 3R o M, FT y et 81 Fifw M, R T e
WW?RS8HWM@WWWW‘HRS7W% 3d: WW(objectlve
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function), 58 s1freram e ® = for@ Tt 9 feon @ @)

Z=7Z(xy)=8x+T7y

TH SSRYI-Whe w1 TefeiEd giaeel (STeriel) o ofavid fushad e @
(s 9Ume o ™ 12 W e S |

x<20000
y<40000
x+y<45000 ¢ (D
3x+y<66000
x20,y20

SIT0T 3 U e (constraints) (1) o SAdqid SMifehd &5 OPQRST W—?éﬂ 2
(aTRfd A.2.3)fegsT O, P, Q, R, S A T &hig & fHaeme HHM: (0, 0), (20000, 0),
(20000, 6000), (10500, 34500), (5000, 40000) T (0, 40000) 2|

RIS LED

(0, 40,000) T

=

S
AS
S
I
|
=

S (5,000, 40,000)

y =40,000

»

—R (10,500, 34,500)

Q (20,000, 6,000)
t t » X

X'

K}

YI

I/ l))I T T
“ &
X X
v - v «
P (20,000, 0) \ g,
%\\ Ay
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PO,00®Z =0
P (20000, 0) I Z = 8 x 20000 = 160000
Q (20000, 6000) I Z = 8 x 20000 + 7 x 6000 = 202000
R (10500, 34500) WX Z = 8 x 10500 + 7 x 34500 = 325500
S = (5000, 40000) | Z = 8 x 5000 + 7 x 40000 = 320000
T = (0, 40000) T Z =7 x 40000 = 280000

& ST fF x = 10500 3R y = 34500 TR Hew o ifsia eiar &, i f& Rs 325500
21 o1 fofar (Saee) &1 Rs 325500 1 FewH @1 SIS w3 o fIT M, % 10500
qql M, i 34500 Sidel S el =feul
SETET0T 6 A AT fof T st IE 91 Seurs oM et §, fo W) s o
(feort ok =X o) ot ® iR AF <fifSu fof ot 39 S &1 U feer qoa
W faka w &1 o st 71 39 frofa § enw-gifa o wdero ?q U i
Higed ST
Tl =0T 1 I8l frafd Tyeaa te=E 9 )
ROT 2 AT 9§ B 1 ¥ HT AN & YER 1 E 7, fer qen =R feer o 3w
FT TS Y T e € (S R, Yok ofK), S fR R A Soas ki ge sed
Y Fedl & (S| g, Ui senfs) | URY o &W W od € foh =R AN Seig & Hen
1 SHANUE € - Y SAN Hise WX € Wl 81 Ol ol o o T foshd g
W et 8, 3R @8 (HUAl) TE GhfYEd e wed € fh T8 9w oM wewd B
gfaen & fau, eq 9 9H o € o qe Scufed gohrg denrel o= < S 2l
RGP R )
M AifSg o Seatfea e fashd 1 T SehTEdl i W@« E,

C = SEEA &1 el @nmd 8 (T )

1= foara o € el et 3@ € (FuEr W)

P=chcl @19 & (94 H)
AN [ ST Al (assumption) o @R C & 9T 9 fiet ¢ o 2:

R @ = o (¥4 H),
=R AN = b (TN Ufd THTE).

ded C=a+ bx .. (1)
e & o [ fawd 9o s (F9C ufd gehtE) W TR €,
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3Ad: I=sx .. (2)
o9 P 3@ 3R N % @ o IR Bl 8, 36 YR
P=1-C
=s5x — (a + bx)
=(-b)x—-a .. 3)

T YR 37 B =R RS x, C, I, P, a, b, T2 soh &1 (1), (2) T (3) H 30T
yREafies GeHl o1 T T Afee U el 21 29 9 Uies o1 aifiehLr 39 YRR

EEREN X

sty (was) G, I P

= a, b, s

SARE Hl x, a, b, s, F1 TFRR T 3R 98 P A HT Tkl T

TUT 3 G (3) G B @A ¢ b EH faesed fag (7 %I oW SR T %1 i)

aamho,a:{um)c:ibw@ﬁ
o
=0T 4 791 599 faesad fog o faur @ g0 frand freret oo @ & aft ot 3w

W@Tﬁw&ﬁaﬂﬁ%,mhx:ﬁwsﬁﬁwﬁaﬁsﬁ%ﬁ%ﬁﬁaﬁ?ﬁ%

afwsmsﬁwﬁﬁmﬁ%,auﬁﬁsa:@ﬁafwaﬁsﬁww%ﬁwm

sAfaftaa, afs a9 faess forg srarfas fag e €, 99 *IE o7 tiea Wgad fhan <
Hehdl & YA 7 Yag 4 Hafd sAfqumonstt § Heiea fean s gehar 2

feuoft Hau (3) 9, &4 u' off fiyern & 5,

i, x o AU P qREd 1 <, AR s — b W Tl et @ < o Scure ok o
o T 3Hoh =R AN o SR o SR 21 31q: o SAfsid e o faw g9 ufer =i
¥R B BB SR TR |60 § oy 1fsia s o foe e agd feen ann sanfed
FHAT =AM WA & W =R AN i HH B T G HEAT AM8U
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SETET0T 7 UH AT i Tk I | 1000 feaet wtam-Ter € e ufa fere 250 g e
21200 g/L ST STl AGUI-STeA, 25 L/min 1 <X 9 3 H 371 T & 9901 39 FehR 9T
fasmon guH 9 O @ R et w1 21 R eor ¢ R I | e i ann @2

T W07 1 e Tefd Werd ¥ YgEH % o 9 2
TOT 2 HH AfSC ff y =y (1) g1 SAqais-dfeaie IRE g o6 a1, et 994 ¢ (fiee
) W, 3ok W Iutkerd @01 1 A (fhel um #) giud (ehe) et €1 5 1= 0, 29
sidate-dfgats URY 89 ¥ gd y =250 g x 1000 = 250 kg
o AT T y o 9Redq, fagon o sfqafe-afeate o %R0 g @

e 3% H FAU-SeA H1 3fqdiE, 5 kg/min (FH 25 %200 g =5 kg) T R @

AN A & qAT AGVI-Tel T dAfgae 25[ﬁ)=%okg/min (Ffw + 999 W IF

F Ev F A —— kg ®)

1000
3T: 1o WY % T oau T AE § URedd H X FEfaEd IHE 9 WE B ©,
dy o Y :
o= 720 (F7)
Lo 1
m dr 40”0 = - (D

& YR YSd GHE 1 Tk O Hied ol 2

=0T 3R (1) T g T 7, f5E St 9 Wi foan S Hehdr 81 SHeR
(1) &1 &1 = fean @

t ' t

ye® = 200e9+C W y(#)=200+C e © ()
Sl C Heher &1 3= 2l
e ST fo A @ fom S| =0, y = 250. 37T, 250 = 200 + C
7o C=50
79 T (2) H=9 fafed w9 § wfEfia 8 s e,

y=200+50 ¢ % (3

y—200 %
a1 50 =e
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- pii _ 0
y—=200
50
. = 401
1 t Og(y—zooj (4)

TH YRR THRIT (4) 98 THA 131 §, 5 Ik H o0 i G y kg B

ST 4 FHE (3) W W Frmd FeR ¥ R w9 y> 200 R , "0 H A wEa
YTeAsh &l §

37d: Ik H oG St FAAH WA A 200 kg (TR Sim-dim 200 kg &) B Hehelt B
Theh faed el (4) § &9 ey feed € f6 7> 0 9f€ 3R shaa 4

0 <y —200 < 50 31eifq af 3R ohaed AfE 200 < y < 250 SFqfa 3k & wEU-91ad &
fqdfe 3R Sfgdfe o YRY eF & o1 @EU ST AT 200 kg 3R 250 kg o WA R

it fraeiw @t uftdiwd (Limitations)

aeft qoh ok T g Afedt fasfaa forw 7T ® R SHeRT STUAN (application)
TS Rl &1 TeAd ¥ g9 § ghadgdes A S g1 ¢ &9 faug S
RIUGIR] ‘lﬁﬁlﬁ nfordiE srefers, gfewen famm (operations research), Stter-Tiford
( Bio-mathematics) 37, T fAe3i 6 (S qATram=/gHTmed 2l

Wy, oS off ¢ ufifrerfaal GE @, R wiee erdt a9 € foues 9w #Ro 97
2 o5 1 a1 o uRfeeft aga wifea € sreen fawfaa Afea AR @ 2

viferremel! N qen -+ (Super Computers) o o 7, aRfeafaat &t
T 9gd 9e! HEN & T, AR Aisd 9§, B9 wer o faan 2

@@ (fast) TN S0 FHX o RO Jg G949 & a1 ¢ for 70 sifer zremed
Hieal ®1 T H Gohd & TR 1 YeI01 o 19 S eHfd 9 w1 S Gehel 7

qeify AR 9w, fRdt iftrdte Afea ® gy fafa= =1 o == a1 31 = ok
ok 29 =3 Ariesisr fagid 7 81 arad o g9 Ui= A1 B: =R w1 97 Hoh R
Sﬂaﬁ%ﬁﬁama‘gﬁ%ﬁwawﬁ (accurate) WWWWW%IW
h-31h T Tq &1 o 1 H&A FHH § FHA W@ A6y

Teq Ao Sfee uffeufaat & e el w1 st foem (fafere) wmend g
2l sﬂwaﬁqﬁﬁaﬁﬁm RpICEu] (environment),“&l’ﬂi’ﬁﬁl‘f (oceanography ),
SHEE a0 (population control ) anfe o e g9 (world models) o 37T
H ot 21 forenm a6t Tl st -mifora, sogeR famm, sifaent, sifiafen, qurewme nfs
o TR fgsier, 38 AT 1 9E TEETEs Y ® 2

O/
— ... —




(STTHTET)

1. () Tqed e, gata 7@l IR 7 @ Hhmeh

13.
15.

DN

<

(i) Toqed TEl, Tafha T SR A q Wtk

(i) Toqed 3R Hehmeh W FHid e

(iv) T@qed, gHTHd IR Wi

(v) (a) Toqed, Gafid X Hehoeh
(b) T, THEA SR Hehmh
(c) ToIqed 7&l, Tafha T IR 7 df etk
(d) Torqed 7El, Tafha T 3R Aferd Hepmeh
(e) Toqed &l, THfHa T R 7 df etk

. Taqed T, gata T 3R A @ Hohrdw

. Taqed T, gata T 3R A @ Hohrdw
(i) {1,5,9}, (i) {1} 12. T, 3R T, WX Hafuq 2
qoft sl &1 Ig= 14. |+t W@stl y=2x+c, c € R & 9=A
B 16. C

.

. (i) Uohe! WY eIl Tl (i) 7 d The! R A & Rl

(i) 1 Tohen! 3R 7 € A=W (iv) Uoheh! WY SISl TEl
(v) Teheh! W 3=l el

. (i) Tohep! 3R S (i) 7l Tohep! 3R 7 & DTS
. &l 10. = 11. D 12. A
eI 1 G fafaer goaraet
No 4.n! 5. @

A 7.B



13.

11.
15.

13.

O ola

() 3x4

2. Z 3. 2 4
6 "6 :
6. —= 7. 8
4 "6 :
10. = n = 12
- - .
14. B
4, 5. Ty 6
-3 - .
T Xty
8. — 9, T 10.
4 I—xy
17
2. & 13. B 14.

e 2 W fafay goraet

(8]

T
11. x=nn+z,n€z 12.

O ola

5
@ 12 @) 19,35,-5,12, )

o

N o

. X
sin - —
a

w|a

1:
5

1%x24,2%x12,3%x8,4%x6,6x4,8x3,12x2,24x1;1x13,13x1
1%x18,2%x9,3x6,6x3,9x2,18x1;1x5,5x1

2
@

oo N

2
2

9 25
Gi) |2 2
8 18

(it)

— N -

219



220 RG]

305
1 0 -1 =2
5. M 222 @ |32 1 0
.12 ? u5432
4 L3 2
2 7 2]
6. 1) x=1, y=4, z=

z=3
i) x=4, y=2, z=0 or x=2, y=4, z=0
z=3

7. a=1,b=2,c=3,d=4

8. C 9. B 10. D
3 7 1 1
1. @ - S A_B=
(i) A+B L J (ii) L %}
. 8 71 . -6 26 11 10
3A-C= AB = BA =
o [62}0ﬂ L& w} w [n
24 2b  [(a+b)? (b+c)
2. @M } (ii) ) )
L0 2a [(@a=c)’ (a—b)
11 11 0 }
11
5 10 9 L
A+ 0 234 (-3 -4 1
3. 2y G) |4 6 8 i) |g 13 o
L0 6 9 12 -
(14 0 42 (1 2 3 )
14 -6
Giv) |18 -1 56 V) 1 4 5 vi) A 5}
22 -2 70 2 20 L




11.

15.

19.
).

2

-

10.
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4 1 -1 -1 =2 0
A+B=|9 2 7|,B-C=|4 -1 3
3 -1 4 1 2 0
000
000 6. [1 0}
000 01
2 -12 2 13
50 2.0 5 5 5 5
X: 7Y: = i =
® [1 4} [1 1} W X=l Y
— 3 = 2
5 5
-1 -1
Xz[ ) J 9. x=3,y=3 10. x=3,y=6,z=9,1=6
x=3,y=-4 12. x=2,y=4,w=3,z=1
1 -1 -3
-1 -1 -10| 17. k=1
-5 4 4
(a) Rs15000,Rs 15000  (b) Rs 5000, Rs 25000
Rs 20160 21. A 22. B
YyATaet 3.3
1 -1 3 2
1 2
5 = -1 5
() [ 5 } (i) {_1 3} (i)
-1
_ 00 0l[0 a &
-4 5
[ 9. 10 0 0[,|—a ©
1 6
- 0 0 0||=b = 0

o [3 37,0 2
O =3 1712 o



11.

N A

R

6 -2 2 0 0 0
G) A=|-2 3 —1[+|0 0 o0
2 -1 3 0 0 0
3 1 =2 o 2 3
2 2 2 2
iy A= Ly L2 0 3 (v) A=
S 2 W) A=
>, s
| 2 1 12 i
A 12. B
eI 3 T fafaer goaraet
1 1 1
X=t—— y=t— 7=t ——
PR3 V3
x=—1 6. x=143
. (a) INR-IH FA A = Rs 46000

FER-ILH e 3T = Rs 53000
(b) Rs 15000, Rs 17000

XZ{I ‘2} 9. C 10. B

2 0

. (@) 18 2. )1, () £*-x+2

. () —12, (i) 46, (i) 0, (v) 5 6. 0

. (@) x=t+/3, (i) x=2 8. (B)
s 4T

. @) x (i1) 5 (i) 15

1 0,8, i) 0,8 4. (1) y=2x, (i) x=-3y=0

B

0 3
-3 0

11. C

5. (D)

|



13.

16.

. )

. )
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M11=3’M12=0’ M21=_4’M22=2’A11=3’A12=0’A21 4’A22=2
i M, =d,M,=b, M, =c, M,=a
Au:d’ A12=_b’ A21=_C’ A22=a
M11= 1’M12=0’ M13=O’ M21=0’ M22= 1’1\/[23=0’ M31=0’ M32=0’ M33=1’
A11= 1’A12= 0, A13= 0, A21= O’A22= 1’A23= 0, A31= 0, A32= 0, A33=1
(i) M,=11,M,=6, M =3,M,=—4M,=2,M =1, M,=—20,M,=-13,M=5
Au:ll’ A12=_6’ A13= 3, A21= 4, A22= 2, A23=_1’A31= —20, A32= 13, A33=5
7 4. x- -2 (z-x 5. (D)
3 1 -11 3
[4 _12} S 5 ﬁ[ 4 2
-3 6 2 5 B
10 -10 2 =3 0 0
12 =5 o 5 —4 s o
133 -1 70 8.3 9 2 3
0 O 2 -~ =
. -1 5 -2 0 1 0 0
%—4 23 10. 2 3 11. |0 coso sina
1 -11 1 =2 0 sino coso
_ -3 4 5
12 A= 1 —4
o B 14. a=-4,b=1 15. T -1 -
- -3 -1
i 1 -1
1 1 3 1
n 17. B 18. B
11 3
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1. 9 2. T 3. 9T

4. T 5. I9Td 6. WA

. ) ; . =512 -6 -19
r=sy=- BETIRRET! BETRRARET]

10 l.y=4 11 1 y=i =

. = - = . = =— Z:—
X ¥ X , Y PR )

12. x=2,y=-1,z=1 13. x=1,y=2,z=-1

14. x=2,y=1,z=3

-2 9 -23
-1 5 -13

15. ,x=1,y=2,z=3

16. =S 1 qoF 9fd kg=Rs 5

% * T Ufd kg=Rs 8
=reel k1 Hed 9fd kg =Rs 8

e 4 W fafae goaraet

9 -3 5
2.1 3.2 1O 5. - 208 +99)
1 02
6. xy 7. x=2,y=3,z=5
A 9. D

f,x=3W Haqa 2|

(a), (b), (c) IR (d) @ Had ®HeH Bl
f,x=03ﬁ1x=2ﬂﬂﬁﬁ%;ﬁx=lﬂw:lﬁél

x =29 IFEdqd 7. x=39 FEdd

x =0T 3T 9. SHIdEd 1 g fog Tl
10. STHITE 1 Hig fog T&l 11. THAeId &1 &5 fag T

R N Ut W N



12.
14.
15.

16.

18.

20.
22.

23.
24.

26.

29.

34.
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x=1W f 3THad 2 13. x=1W f Had =&l 2l
x=13R x=3W f Had =&l 2l

el x = | STdideadr 1 fag 2l

Gad 17. a=b+§

Aok Tt off A o faT £, x=0 W Tad @ Wq £, A % Tk HH o fau
x=1W Had 2

x=1 W f Fad 2l 21. (a), (b) 3R (c) T+t Had wer 7l

% x € R fAT cosine ®el Tad 21 cosecant e x =nm, n e Z o Afafe
Teft fagat W T 2 secant FEF x = (2n+l)g,ne 7% sifafem Tt fagait
W Had 81 cotangent B, x =nm, n € Z o Afaitad gt fagen w daq 7

JaIded &1 H1E fag T2 21
&, 9% xe Ra fou fdaa 2l 25. 9% xe Ra fauy f&qa 2
k=6 27. /’<=é 28. k=_—2

4 T
kz% 30. a=2,b=1
Jaiaed &1 H1E fag 72 2
2x cos(x* + 5) 2. —cosxsin(sin x) 3. a cos(ax + b)
sec(tan \/x7) .tan (tan \/;).sec2 \/;

2/x

a cos(ax + b) sec(cx + d) + ¢ sin(ax + b) tan(cx + d) sec(cx + d)

10x* sinx® cosx’ cosx® — 3x? sinx® sin?x°

22 x . sin/x
sin x*+/sin 2x2 ) 2\/;
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11.

15.

(8]

cosx —2 5 2 3, —— %

3 " cosy-—3 " 2by+siny
sec’x—y (2x+y) (3x”+2xy+y?)
e 5. — N PN
x+2y-1 (x+2y) (x"+2xy+3y7)

ysinxy sin 2x 2 3
————— g ¥ 9. . 10.
sin2y—xsin xy sin2y 1+x I+x
2 12, —2 13, —2 14
1+ x? T4y’ N Col-x
_ 2

1—x?

e* (sin x—cosx) nly
—— . x#nn,neZ 2. ,xe(—11)
sin” x 1— %2

e " cos(tan”' e™)
l+e™

3x%e" 4.

T X s X X X
— e‘tan e, ex¢(2n+1)5,neN 6. e +2x° +3x°e" +4x’e" +5x'e

Vx 1
, x>0

x>1

4 xe*/; xlog x

(xsinx - log x+cos x)

1 X . X
, x>0 10. — ;+e sin(logx+e*), x>0

— Cos x cos 2x cos 3x [tan x + 2 tan 2x + 3 tan 3x]

1 (x=D(x-2) 1 N 11 1 1
2N (x-3)(x—-4)(x-5) x-1 x-2 x-3 x-4 x-5

x(log x)*




w9

10.

11.

12.

14.

16.
17.
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(log x)** [ﬂ—sin x log (log x)}
xlog x

x* (1 +log x) — 25"+ cos x log 2
(x+3) (x+4)* (x+5)° (9x* + 70x + 133)

1Y x2-1 1 w (x+1-logx
[)H_j{ 3 +log(x+—)}+x X[—z
x )| x +1 X X

(log x)*' [1 + log x . log (log x)] + 2x'&" . logx

1 1
(sin x)* (x cot x + log sin x) + =
2 Jx-x2

.| sinx . _ . .
X S [ +cosx log x} + (sin x)*** [cos x cot x — sin x log sin x]
X

4x

x *e[cos x . (1 +log x) — x sin x log x] - ———
(=1

1 .
(x cos x)* [1 —x tan x + log (x cos x)] + (x sin x) x [xcotx+l—120g(xsmx)}

X
T+ yTlogy 13, Y[ y=xlogy

x” log x+xy * " x| x—ylogx

ytan x+logcos y y(x—-1)

xtan y+logcosx Cox(y+1)

3 7
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